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TÀI LIỆU NGHIÊN CỨU ÔN TẬP PHỤC VỤ XÉT TUYỂN 
CÔNG CHỨC VỊ TRÍ CƠ QUAN ĐOÀN THANH NIÊN CẤP HUYỆN 

*****
Nội dung 1. Nghĩa vụ và quyền của cán bộ, công chức; đạo đức, văn hóa giao tiếp của cán bộ, công chức và những việc cán bộ, công chức không được làm (Theo Chương II, Luật cán bộ, công chức năm 2008).
Nội dung 2. Nghiên cứu nội dung các quy định về chức trách, nhiệm vụ, tiêu chuẩn nghiệp vụ, chuyên môn ngạch chuyên viên (Theo Thông tư số 02/2021/TT-BNV, ngày 11/6/2021 của Bộ Nội vụ về quy định mã số, tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ và xếp lương đối với các ngạch công chức chuyên ngành hành chính và công chức chuyên ngành văn thư).
[bookmark: _GoBack]Nội dung 3. Nguyên tắc tổ chức, chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy cơ quan chuyên trách của Đoàn Thanh Niên Cộng sản Hồ Chí Minh (Theo Quy định 212-QĐ/TW, ngày 30/12/2019 của Ban Bí thư).
Nội dung 4. Luật Thanh niên năm 2020 (Luật số 57/2020/QH14).
Nội dung 5. Điều lệ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh khóa XI (Được Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thông qua).
Nội dung 6. Đối tượng, điều kiện và thủ tục kết nạp đoàn viên theo Hướng dẫn số 16-HD/TWĐTN, ngày 17/8/2018 của Ban Thường vụ Trung ương đoàn về hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.
Nội dung 7. Nghĩa vụ, quyền và tiêu chuẩn cán bộ đoàn (theo Quy chế cán bộ Đoàn ban hành kèm theo Quyết định số 289-QĐ/TW, ngày 08/02/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng).
Ngoài ra, thí sinh nghiên cứu thêm các văn bản có liên quan đến vị trí việc làm đăng ký xét tuyển.

