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	TỈNH ỦY QUẢNG NAM
*

Số       -KL/TU
(Dự thảo)


	  ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


        Tam Kỳ, ngày    tháng 9  năm 2016


KẾT LUẬN 

HỘI NGHỊ TỈNH ỦY LẦN THỨ NĂM (KHÓA XXI)
về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị 

và Nghị định 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ về tinh giản biên chế

Ngày     -9-2016, Tỉnh ủy (khóa XXI) đã tổ chức Hội nghị lần thứ năm để đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17 tháng 4 năm 2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế. 
Sau khi nghe Ban Tổ chức Tỉnh ủy báo cáo sơ kết tình hình thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị và Nghị định số 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ và giải pháp thực hiện trong thời gian đến, Tỉnh ủy đã thảo luận và thống nhất kết luận:

I- TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 39-NQ/TW CỦA BỘ CHÍNH TRỊ VÀ NGHỊ ĐỊNH 108/2014/NĐ-CP CỦA CHÍNH PHỦ
Qua 01 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị và gần 02 năm triển khai thực hiện Nghị định số 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ; các cấp ủy đảng, cơ quan, ban, ngành, đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo việc quán triệt và triển khai thực hiện chính sách tinh giản biên chế. Qua đó, tạo được sự đồng thuận, thống nhất cao trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và cả hệ thống chính trị về thực hiện chính sách tinh giản biên chế; đến nay tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức toàn tỉnh nghỉ chế độ theo Nghị định 108 đạt 1,49%.

Tuy nhiên, việc triển khai thực hiện Nghị quyết 39 của Bộ Chính trị và Nghị định 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ trong thời gian qua vẫn còn những hạn chế, khó khăn như: Một số địa phương, đơn vị chưa thật sự quyết tâm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai thực hiện. Nhiều cơ quan, đơn vị chưa xây dựng đề án tinh giản biên chế; số lượng biên chế xác định tinh giản từ năm 2015 đến năm 2021 chủ yếu là nghỉ hưu đúng tuổi. Một số cơ quan, đơn vị chưa bám sát vào các quy định để thực hiện. Chế độ, chính sách hỗ trợ theo Nghị định 108 của Chính phủ còn thấp, có mặt chưa hợp lý nên khó thực hiện; công tác đôn đốc, theo dõi, kiểm tra, giám sát có mặt chưa được kịp thời, thường xuyên. Việc triển khai tinh giản biên chế trong các cơ quan Đảng, đoàn thể còn bị động, lúng túng do chậm có hướng dẫn thực hiện của Trung ương.
II- NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN TRONG THỜI GIAN ĐẾN
Để tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 39 của Bộ Chính trị và Nghị định 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ trong thời gian đến, các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan, ban, ngành trên địa bàn tỉnh cần thực hiện tốt một số nhiệm vụ, giải pháp sau:

1- Tiếp tục quán triệt nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các tổ chức trong hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở về chính sách tinh giản biên chế
- Tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, nâng cao trách nhiệm của chính quyền, phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc và tổ chức chính trị - xã hội các cấp trong việc thực hiện tinh giản biên chế. Tiếp tục quán triệt, nâng cao nhận thức, xác định rõ trách nhiệm cho các tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, tổ chức chính trị - xã hội, các cấp, các ngành; cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức quan điểm, mục tiêu của Đảng, chính sách của Nhà nước về tinh giản biên chế.
- Tiếp tục tuyên truyền rộng rãi các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về tinh giản biên chế để tạo sự thống nhất cao trong hệ thống chính trị, sự đồng thuận của xã hội trong việc thực hiện các giải pháp nhằm phát huy và không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của bộ máy cơ quan Đảng, chính quyền, Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức toàn tỉnh theo hướng tinh gọn hiệu quả.
- Đề cao trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, tổ chức. Nếu địa phương, cơ quan, tổ chức, đơn vị không thực hiện được tỷ lệ tinh giản biên chế theo kế hoạch thì phải xem xét, xử lý trách nhiệm người đứng đầu theo quy định của Đảng, Nhà nước.
2- Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng trong công tác quản lý biên chế, thực hiện tinh giản biên chế và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức

- Đẩy mạnh việc thực hiện tinh giản biên chế, phấn đấu đến cuối năm 2016, đảm bảo 100% cơ quan, đơn vị từ tỉnh đến các huyện, thị, thành ủy hoàn thành việc xây dựng đề án tinh giản biên chế trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. Thực hiện giao chỉ tiêu tinh giản biên chế hằng năm đến từng cơ quan, đơn vị, địa phương để đến cuối năm 2020, tinh giản tối thiểu 10% trong tổng biên chế được giao. Trường hợp thành lập tổ chức mới hoặc được giao nhiệm vụ mới thì các cơ quan, đơn vị, địa phương cân đối, điều chỉnh trong tổng số biên chế được giao, bảo đảm không tăng biên chế.
- Đẩy mạnh việc thực hiện tinh giản biên chế đối với các đơn vị sự nghiệp y tế, giáo dục, đồng thời đẩy mạnh xã hội hóa để không tăng biên chế trên lĩnh vực này. Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập tự chủ một phần kinh phí, khuyến khích đẩy mạnh chuyển đổi thêm 10% số lượng viên chức sang cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm, thay thế nguồn trả lương từ ngân sách nhà nước bằng việc trả lương từ nguồn thu sự nghiệp.
- Rà soát, bổ sung các quy định về nhiệm vụ, thẩm quyền, trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức theo vị trí việc làm, tiêu chuẩn chức danh trong các cơ quan, tổ chức của Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội ở các cấp để có cơ sở giao và quản lý biên chế cán bộ, công chức, viên chức ở từng cơ quan, đơn vị. Đảm bảo bộ máy tổ chức trong hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở được kiện toàn, sắp xếp tinh gọn, ổn định, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, hoạt động đồng bộ, hiệu lực, hiệu quả. Xây dựng đề án thực hiện thí điểm hợp nhất một số cơ quan Đảng và Nhà nước tương đồng về chức năng, nhiệm vụ; không thành lập các tổ chức trung gian; chỉ thành lập tổ chức mới trong trường hợp thật sự cần thiết do yêu cầu của thực tiễn. Phấn đấu đưa Trung tâm hành chính công và xúc tiến đầu tư đi vào hoạt động vào đầu năm 2017. Kiện toàn tổ chức bộ máy phải gắn với hoàn thiện chức năng, nhiệm vụ. Tiếp tục củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động của mô hình quản lý đa ngành, đa lĩnh vực. Quy định chặt chẽ điều kiện, tiêu chí thành lập, giải thể, sáp nhập đơn vị hành chính cấp xã, thôn, khối phố; từ nay đến hết năm 2020, không tăng số lượng đơn vị hành chính cấp xã, thôn, khối phố.

- Rà soát trình độ đào tạo, năng lực của công chức, viên chức để có kế hoạch sắp xếp, bố trí, sử dụng phù hợp với vị trí việc làm và yêu cầu nhiệm vụ. Kiên quyết tinh giản biên chế đối với những cán bộ công chức, viên chức không hoàn thành nhiệm vụ, không đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, không đạt tiêu chuẩn quy định, những người dôi dư do sắp xếp lại tổ chức. 
- Thực hiện đổi mới mạnh mẽ trong việc quản lý và sử dụng biên chế. Từ năm 2017, các cơ quan, đơn vị, địa phương không sử dụng hết biên chế được giao sẽ cắt chỉ tiêu điều chuyển cho các cơ quan, đơn vị khác có nhu cầu. Thực hiện chế độ kiêm nhiệm các chức danh phù hợp và thực hiện khoán kinh phí chi trả phụ cấp kiêm nhiệm nhằm khuyến khích mỗi người kiêm nhiệm không quá 01 chức danh để những người hoạt động không chuyên trách xã và thôn, khối phố yên tâm công tác và tinh giản bộ máy tổ chức ở cấp xã, thôn. Hằng năm, cân đối một phần ngân sách để hỗ trợ việc thực hiện tinh giản biên chế đảm bảo theo kế hoạch đề ra.

- Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức để nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có đủ phẩm chất chính trị, đạo đức, trình độ, năng lực, kỹ năng công tác; kết hợp việc đào tạo, bồi dưỡng với thực hiện luân chuyển để rèn luyện trong thực tiễn. Tiếp tục nâng cao tính chuyên nghiệp và trách nhiệm trong thực thi công vụ của đội ngũ cán bộ từ tỉnh đến cơ sở, đảm bảo đạt chuẩn theo quy định. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động hành chính, cải tiến quy trình, quy chế làm việc, kết hợp với cải cách thủ tục hành chính, loại bỏ các khâu trung gian để tổ chức, sắp xếp lại bộ máy cho tinh gọn.
3- Đổi mới công tác đánh giá, tuyển dụng cán bộ, tăng cường hướng dẫn việc triển khai thực hiện Nghị quyết 39 của Bộ Chính trị và Nghị định 108 của Chính phủ
- Xây dựng tiêu chuẩn, tiêu chí cụ thể để đánh giá cán bộ theo chức danh, vị trí việc làm. Nội dung đánh giá cán bộ phải gắn với kết quả thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15-5-2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay.
- Đổi mới phương pháp đánh giá cán bộ; xử lý nghiêm đối với những cán bộ không hoàn thành nhiệm vụ, hạn chế về năng lực, có tỷ lệ phiếu tín nhiệm thấp (dưới 50%).
- Xây dựng tiêu chí đánh giá cán bộ; quy định lấy phiếu, bỏ phiếu tín nhiệm đối với các chức danh lãnh đạo, quản lý trong các cơ quan Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể; quy định thẩm quyền, trách nhiệm của tập thể lãnh đạo, cá nhân người đứng đầu cấp ủy, tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị trong các khâu của công tác cán bộ. 
- Chú trọng chất lượng tuyển dụng, thực hiện thi tuyển công chức, viên chức theo nguyên tắc công khai, minh bạch, khách quan và đúng pháp luật, đảm bảo tính cạnh tranh. Tuyển dụng công chức, viên chức theo vị trí việc làm và gắn với tinh giản biên chế. Các cơ quan, tổ chức, đơn vị chỉ tuyển dụng số cán bộ, công chức, viên chức mới không quá 50% số biên chế cán bộ, công chức, viên chức đã thực hiện tinh giản biên chế; giải quyết chế độ nghỉ hưu hoặc thôi việc theo quy định. 
- Tăng cường hướng dẫn quy trình, quy định, thủ tục thực hiện tinh giản biên chế đến các cơ quan, đơn vị để hạn chế việc sai sót trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao.

4- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết, Nghị định
- Các cấp ủy, cơ quan, đơn vị thường xuyên tiến hành kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc thực hiện chính sách tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.

- Trong chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát hằng năm các cấp ủy cần đưa nội dung thực hiện Nghị quyết 39 và Nghị định 108 để kiểm tra, giám sát.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1- Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và tổ chức chính trị - xã hội theo chức năng, nhiệm vụ tiếp tục quán triệt Nghị quyết và Nghị định của Trung ương và nội dung kết luận này đến cán bộ, đảng viên thuộc cơ quan, đơn vị; tiến hành xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện, xem đây là nhiệm vụ chính trị trọng tâm từ nay đến năm 2020.

2- Đảng đoàn HĐND tỉnh, Ban cán sự đảng UBND tỉnh căn cứ nội dung Kết luận này chỉ đạo các cơ quan chức năng rà soát, bổ sung các quy định, xây dựng cơ chế hỗ trợ kinh phí (ngoài chế độ của Trung ương) triển khai thực hiện Kết luận này cho cán bộ nghỉ chế độ theo Nghị định 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ.

3- Ban Tổ chức Tỉnh ủy chủ trì phối hợp với các ban xây dựng Đảng tham mưu Tỉnh ủy các nội dung, nhiệm vụ, quy định về công tác cán bộ; theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện Kết luận này; định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo dõi, chỉ đạo.
4- Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy có trách nhiệm tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy chọn một số đơn vị để tiến hành kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết 39, Nghị định 108 trong năm 2017 và những năm tiếp theo.
	Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng (b/c),


- Văn phòng TW Đảng (HN-ĐN) (b/c),
- Ban Tổ chức Trung ương (b/c),
- Bộ Nội vụ (b/c),

- Vụ II, BTC Trung ương,
- Các ban đảng Tỉnh ủy; Văn phòng Tỉnh ủy,
- Các ban cán sự đảng, đảng đoàn của tỉnh,
- Mặt trận, các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh,
- Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy,
- Các đồng chí tỉnh ủy viên,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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