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1- Về công tác quản lý, bảo vệ rừng và tài nguyên khoáng sản 
- Báo cáo về công tác quản lý, bảo vệ rừng và tài nguyên khoáng sản trên địa bàn tỉnh đã đánh giá đầy đủ, sát đúng với tình hình thực tiễn chưa, nhất là những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân chủ quan của những tồn tại, hạn chế đó? 
- Những nhiệm vụ, giải pháp đề ra trong dự thảo Nghị quyết về tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng và tài nguyên khoáng sản trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến năm 2025 đã hợp lý chưa? Có còn giải pháp nào để quản lý, bảo vệ rừng và tài nguyên khoáng sản hiệu quả, bền vững hơn nữa không? 
- Tỉnh cần ban hành những cơ chế, chính sách gì để thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ rừng và tài nguyên khoáng sản trong thời gian đến? Cho ý kiến về việc trích lại 50% khoản thu từ nguồn cấp quyền khai thác khoáng sản, phạt vi phạm hành chính về lâm, khoáng sản (kể cả nguồn thu từ việc bán tang vật, phương tiện vi phạm) cho cấp huyện để quản lý, bảo vệ rừng, khoáng sản và đầu tư phát triển kinh tế - xã hội của địa phương?
- Việc phân cấp, ủy quyền nên như thế nào để tạo thuận lợi nhất cho công tác quản lý, bảo vệ rừng và tài nguyên khoáng sản? Những vướng mắc trong công tác phối hợp giữa quản lý ngành và quản lý lãnh thổ khi thực hiện nhiệm vụ được giao?
2- Về công tác phòng, chống, kiểm soát và cai nghiện ma túy
- Báo cáo đánh giá tình hình công tác phòng, chống, kiểm soát và cai nghiện ma túy thời gian qua đã toàn diện, đầy đủ, sát đúng với thực tế của địa phương chưa? Công tác phối hợp giữa các lực lượng chuyên trách, cơ quan chức năng, đơn vị, địa phương trong việc phòng, chống, kiểm soát và cai nghiện ma túy đã chặt chẽ, đồng bộ, kịp thời? Việc tuyên truyền, giáo dục về đấu tranh phòng, chống, kiểm soát và cai nghiện ma túy đã được chú trọng đúng mức chưa?
- Những thách thức trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và tệ nạn ma túy nói chung, nhất là những địa bàn trọng điểm, phức tạp về ma túy? Ngoài những khó khăn, hạn chế đã nêu trong báo cáo, còn vấn đề gì cần bổ sung? Phân tích làm rõ nguyên nhân số người nghiện ma túy tăng liên tục qua các năm, số người tái nghiện chiếm tỷ lệ cao? 
- Công tác quản lý, hỗ trợ người sau cai nghiện tái hòa nhập cộng đồng đã làm tốt hay chưa? Những mô hình cai nghiện, phòng, chống ma túy hiệu quả tại cộng đồng cần được phát huy và nhân rộng? 
- Mục tiêu cụ thể trong dự thảo Kết luận về định hướng và nhiệm vụ, giải pháp nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống, kiểm soát và cai nghiện ma túy trong tình hình mới đã hợp lý chưa? Có tính khả thi không? Nhất là mục tiêu đạt 70% số xã, phường, thị trấn, khu dân cư không có tệ nạn ma túy; giảm từ 25 - 30% tỷ lệ tái nghiện sau cai nghiện? 
- Nhiệm vụ, giải pháp đề ra trong dự thảo Kết luận đã đảm bảo khắc phục được những khó khăn, hạn chế trong công tác phòng, chống, kiểm soát và cai nghiện ma túy thời gian qua? Xác định đâu là giải pháp mang tính ưu tiên hàng đầu? Cần bổ sung nhiệm vụ, giải pháp nào? Tỉnh có cần ban hành chế độ, chính sách động viên thỏa đáng lực lượng trực tiếp đấu tranh phòng, chống ma túy và những người không hưởng lương có thành tích tham gia đấu tranh phòng, chống ma túy hay không?
- Các kiến nghị, đề xuất với tỉnh, với Trung ương về cơ chế, chính sách liên quan đến công tác phòng, chống, kiểm soát và cai nghiện ma túy?
3- Về tinh giản biên chế
	- Theo báo cáo, qua 2 năm triển khai thực hiện Nghị định 108, toàn tỉnh đã giải quyết cho 608/3.054 trường hợp đăng ký thực hiện tinh giản biên chế (chiếm tỷ lệ 18,93%). Nguyên nhân vì sao số lượng được tinh giản thực tế rất thấp so với số lượng đăng ký?
	- Những thuận lợi, vướng mắc khi thực hiện Nghị quyết 39 của Bộ Chính trị và Nghị định 108 của Chính phủ tại cơ quan, đơn vị, địa phương?
	- Việc đánh giá cán bộ theo hướng “cấp trên đánh giá cấp dưới; người đứng đầu đánh giá những người thuộc quyền quản lý; cấp trên trực tiếp đánh giá người đứng đầu cấp dưới” đã dân chủ hay chưa? 
	- Để tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 39 của Bộ Chính trị và Nghị định 108 của Chính phủ, ngoài những nhiệm vụ, giải pháp đã nêu trong báo cáo, cần bổ sung những nhiệm vụ, giải pháp nào khác (hoặc bỏ những nhiệm vụ, giải pháp gì không phù hợp, thiếu tính khả thi)? Những đề xuất, kiến nghị với tỉnh, với Trung ương?
