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TỈNH ỦY QUẢNG NAM                               ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                         *

        Số 1098 -CV/TU                                 Quảng Nam, ngày 30 tháng 6 năm 2022
  Triệu tập Hội nghị Tỉnh ủy 
     lần thứ tám khóa XXII
 
	             Kính gửi:
	- HĐND, UBND, Ủy ban MTTQ Việt Nam, Đoàn ĐBQH tỉnh, 

- Các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy,

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh,

- Các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh,

- Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy.



Thực hiện Chương trình công tác của Tỉnh ủy năm 2022, Ban Thường vụ Tỉnh ủy quyết định tổ chức Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ tám khóa XXII, cụ thể như sau:

1. Thời gian: 01 buổi, khai mạc lúc 07 giờ 30, ngày 05/7/2022 (thứ Ba).
2. Địa điểm: Hội trường số 01, Ủy ban nhân dân tỉnh (số 62 Hùng Vương, thành phố Tam Kỳ, tỉnh Quảng Nam).

3. Nội dung
- Đánh giá tình hình thực hiện các mặt công tác 6 tháng đầu năm, bổ sung nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2022.
- Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TW, ngày 01/6/2012 của Hội nghị Trung ương 5 khóa XI một số vấn đề về chính sách xã hội giai đoạn 2012 - 2020. 
- Sơ kết 05 năm thực hiện các nghị quyết Trung ương 5 khóa XII: Nghị quyết số 10-NQ/TW, ngày 03/6/2017 về phát triển kinh tế tư nhân trở thành động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Nghị quyết số 11-NQ/TW, ngày 03/6/2017 về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Nghị quyết số 12-NQ/TW, ngày 06/6/2017 về tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước. 
- Sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TW, ngày 10/10/2017 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế - xã hội các xã biên giới đất liền kết hợp với tăng cường và củng cố quốc phòng, an ninh, đối ngoại trên địa bàn tỉnh.
4. Thành phần tham dự
* Ở Trung ương: Đại diện các ban Đảng Trung ương tại thành phố Đà Nẵng, Văn phòng Trung ương Đảng tại Thành phố Hồ Chí Minh.

* Ở tỉnh:

- Các đồng chí Thường trực Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Tỉnh ủy viên khóa XXII.
- Các đồng chí chủ tịch, phó chủ tịch HĐND, UBND tỉnh.
- Lãnh đạo các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy.
- Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh.
- Thủ trưởng các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh (Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh, Cục Hải quan tỉnh, Cục Thuế tỉnh, Kho bạc nhà nước tỉnh, Cục Thi hành án dân sự tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh).
- Các đồng chí Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy.
* Ở huyện:
- Các đồng chí bí thư, phó bí thư các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy.
- Các đồng chí chủ tịch HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố.
* Mời phóng viên Báo Quảng Nam, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Trang thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh, Văn phòng đại diện Báo Nhân Dân tại Quảng Nam, phân xã Thông tấn xã Việt Nam tại Quảng Nam dự và đưa tin. 

 5. Giao Văn phòng Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh, các cơ quan liên quan chuẩn bị chu đáo nội dung và các điều kiện cần thiết để phục vụ Hội nghị.
Đề nghị các đồng chí tham dự Hội nghị đúng thành phần, thời gian quy định. Trường hợp vắng mặt phải báo cáo và thông tin về Văn phòng Tỉnh ủy qua địa chỉ email: vptuqnam@gmail.com, số điện thoại: 02353.852.409; Fax: 02353.812.055 hoặc đồng chí Phạm Thị Thanh Hương, Phó Trưởng Phòng Hành chính - Lưu trữ, Văn phòng Tỉnh ủy qua số điện thoại 0989.225.618 trước 09 giờ 00, ngày 04/7/2022 (thứ Hai).

* Tài liệu Hội nghị sẽ được đăng tải trên Trang thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh với tên miền http://www.quangnam.dcs.vn (Mục tài liệu Hội nghị), đề nghị các đồng chí truy cập, khai thác và sử dụng với hình thức phù hợp. Riêng tài liệu MẬT sẽ được Văn phòng Tỉnh ủy sao gửi tại Hội nghị.
	Nơi nhận:

- Như thành phần mời,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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