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	TỈNH ỦY QUẢNG NAM
HỘI ĐỒNG THI TUYỂN 
*
	
	  ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Quảng Nam, ngày 12 tháng 8 năm 2024


TÀI LIỆU NGHIÊN CỨU ÔN TẬP MÔN NGHIỆP VỤ CHUYÊN NGÀNH 
ĐỐI VỚI NGƯỜI DỰ THI VÀO NGẠCH CHUYÊN VIÊN TRONG CÁC CƠ QUAN CHUYÊN TRÁCH THAM MƯU, GIÚP VIỆC CHO CẤP ỦY CẤP HUYỆN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG NAM 
*****
	Nội dung 1. Nghiên cứu nội dung các quy định về chức trách, nhiệm vụ, tiêu chuẩn nghiệp vụ, chuyên môn ngạch chuyên viên (Theo Thông tư số 02/2021/TT-BNV, ngày 11/6/2021 của Bộ Nội vụ về quy định mã số, tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ và xếp lương đối với các ngạch công chức chuyên ngành hành chính và công chức chuyên ngành văn thư).
Nội dung 2. Quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy Cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc tỉnh ủy, thành ủy trực thuộc Trung ương (Theo Quy định số 137-QĐ/TW, ngày 01/12/2023) và Cơ quan chuyên trách tham mưu giúp việc huyện ủy, quận ủy, thị ủy, thành ủy trực thuộc tỉnh ủy, thành ủy (theo Quy định số 46-QĐ/TW, ngày 03/12/2021 của Ban Bí thư).
Nội dung 3. Tổng kết công tác xây dựng đảng nhiệm kỳ Đại hội XII và phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp nhiệm kỳ Đại hội XIII (Theo báo cáo của ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tổng kết công tác xây dựng Đảng và thi hành Điều lệ Đảng tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng).
Nội dung 4. Một số nội dung Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” và Nghị quyết Trung ương 4 khoá XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hoá” trong nội bộ”.
Nội dung 5: Kết luận số 21-KL/TW, ngày 25/10/2021 Kết luận Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn đảng Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá".
Nội dung 6: Quy định số 37-QĐ/TW, ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương về những điều đảng viên không được làm.
Nội dung 7. Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam (nghiên cứu Chương I "Đảng viên", Chương II "Nguyên tắc tổ chức và cơ cấu tổ chức của Đảng", Chương IV "Cơ quan lãnh đạo của Đảng ở các cấp địa phương" và Chương V "Tổ chức cơ sở đảng").
Nội dung 8. Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 16/6/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tăng cường củng cố xây dựng tổ chức cơ sở đảng và nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên trong giai đoạn mới.
Nội dung 9. Nghị quyết số 28-NQ/TW, ngày 17/11/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo, cầm quyền của Đảng đối với hệ thống chính trị trong giai đoạn mới.
Nội dung 10. Quy định số 144-QĐ/TW, ngày 09/5/2024 của Bộ Chính trị quy định chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới.
Nội dung 11. Thủ tục xem xét kết nạp đảng viên (kể cả kết nạp lại); hồ sơ, thủ tục xét công nhận đảng viên dự bị thành đảng viên chính thức (kể cả kết nạp lại) và một số vấn đề liên quan đến kết nạp đảng viên và công nhận đảng viên chính thức theo Hướng dẫn số 01-HD/TW, ngày 28/9/2021 của Ban Bí thư về một số vấn đề cụ thể thi hành Điều lệ đảng.



