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	  ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Quảng Nam, ngày 12 tháng 8 năm 2024



TÀI LIỆU NGHIÊN CỨU ÔN TẬP MÔN NGHIỆP VỤ 
CHUYÊN NGÀNH ĐỐI VỚI NGƯỜI DỰ THI VÀO NGẠCH 
CHUYÊN VIÊN CƠ QUAN CHUYÊN TRÁCH MẶT TRẬN VÀ 
CÁC TỔ CHỨC CHÍNH TRỊ - XÃ HỘI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG NAM 
*****
Nội dung 1. Nghiên cứu nội dung các quy định về chức trách, nhiệm vụ, tiêu chuẩn nghiệp vụ, chuyên môn ngạch chuyên viên (Theo Thông tư số 02/2021/TT-BNV, ngày 11/6/2021 của Bộ Nội vụ về quy định mã số, tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ và xếp lương đối với các ngạch công chức chuyên ngành hành chính và công chức chuyên ngành văn thư).
Nội dung 2. Quy định về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế Cơ quan chuyên trách của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh, cấp huyện (Theo Quy định số 212-QĐ/TW, ngày 30/12/2019 của Ban Bí thư).
Nội dung 3. Quyết định số 217-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội.
Nội dung 4. Quyết định số 218-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về việc ban hành quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.
Nội dung 5. Chỉ thị số 18-CT/TW, ngày 26/10/2022 của Ban Bí thư về phát huy vai trò, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội.
Nội dung 6. Nghị quyết số 43-NQ/TW, ngày 24/11/2023 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục phát huy truyền thống, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng đất nước ta ngày càng phồn vinh, hạnh phúc.
Nội dung 7. Quy định số 144-QĐ/TW, ngày 09/5/2024 của Bộ Chính trị quy định chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới.
Nội dung 8. Nghị quyết số 25-NQ/TW, ngày 03/6/2013, Nghị quyết Hội nghị lần thứ bảy, Ban Chấp hành Trung ương khóa XI "Về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”.
Nội dung 9. Quyết định số 23-QĐ/TW, ngày 30/7/2021 của Bộ Chính trị khóa XIII về việc ban hành Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị.
Nội dung 10: Luật Thanh niên năm 2020; Nghị quyết 02-NQ/TW, ngày 12/6/2021 của Bộ Chính trị về đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt nam trong tình hình mới; Nghị quyết số 46-NQ/TW, ngày 20/12/2023 của Bộ Chính trị về đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Hội Nông dân Việt Nam đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ cách mạng trong giai đoạn mới.
