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THÔNG TIN THÁNG 8

(tài liệu phục vụ Hội nghị giao ban trực tuyến định kỳ)
-----

I. HOẠT ĐỘNG CỦA TỈNH ỦY, BAN THƯỜNG VỤ, THƯỜNG TRỰC TỈNH ỦY

Trong tháng, Ban Thường vụ Tỉnh ủy tổ chức Hội nghị sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 40-CT/TW, ngày 22/11/2014 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với chính sách tín dụng xã hội trên địa bàn tỉnh; tổ chức Hội nghị trực tuyến với Trung ương về sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị số 05- CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XII) về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; phối hợp, tổ chức Hội nghị ký kết Chương trình phối hợp giữa Ban Thường vụ Đảng ủy Cảnh sát biển với Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Nam. Tổ chức các cuộc họp cho ý kiến về các nội dung: Định hướng quy hoạch phân khu liên quan đến phạm vi nghiên cứu một số dự án vùng Đông của tỉnh; nghe báo cáo kết quả giám sát của Đoàn Giám sát 1141.
Thường trực Tỉnh ủy tham gia diễn tập KVPT tỉnh năm 2019. Chủ trì họp Tiểu ban văn kiện, Tổ biên tập và bộ phận giúp việc xây dựng văn kiện Đại hội đảng bộ tỉnh lần thứ XXII; làm việc với các cơ quan tham mưu, giúp việc của Tỉnh ủy để bàn mẫu hóa các nội dung liên quan đến đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025; làm việc với Ban Thường vụ Huyện ủy Nam Trà My về công tác bảo tồn, phát triển, quản lý, bảo vệ cây Sâm Ngọc Linh; dự họp nghe báo cáo các vướng mắc và đề xuất các giải pháp tiếp tục vận động Nhân dân đồng thuận chủ trương đầu tư xây dựng khu chứa và xử lý rác thải Tam Xuân 2, Khu xử lý rác Tam Nghĩa, huyện Núi Thành và lò đốt rác thải sinh hoạt xã Đại Nghĩa, huyện Đại Lộc... Tiếp và làm việc với Đoàn công tác khảo sát, đánh giá kết quả tổng kết Nghị quyết số 49-NQ/TW và Chỉ thị số 33-CT/TW của Trung ương; làm việc với Bộ Tư lệnh Quân khu 5 về kiểm tra công tác chuẩn bị diễn tập KVPT tỉnh năm 2019; tiếp đón Đoàn đại biểu Quốc hội Lào sang thăm tỉnh Quảng Nam; tiếp xã giao Đoàn công tác TP.Kinokawa, Nhật Bản; tiếp, làm việc với Đại sứ Nhật Bản tại Việt Nam.
Bên cạnh đó, Thường trực Tỉnh ủy chủ trì tiếp công dân định kỳ tháng 8; tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh; dự Kỷ niệm 58 năm thảm họa da cam ở Việt Nam và Chương trình nghệ thuật Chung tay xoa dịu nỗi đau da cam; dự gặp mặt Kỷ niệm 45 năm Chiến thắng Thượng Đức (07/8/1974 - 07/8/2019); dự Hội nghị đánh giá kết quả thực hiện công tác phối hợp giữa Đảng ủy Biên phòng với Huyện ủy Nam Giang và Tây Giang, giai đoạn 2018 - 2019; dự khai mạc Giải bóng chuyền nữ quốc tế VTV Cup 2019. 
Ngoài ra, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy tổ chức các cuộc họp định kỳ, đột xuất để bàn về công tác cán bộ và thực hiện một số nội dung khác theo thẩm quyền. 
II. KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG, AN NINH 

Tình hình kinh tế - xã hội tháng 8 và 8 tháng năm 2019 tiếp tục phát triển ổn định. Tính chung 8 tháng, chỉ số sản xuất công nghiệp tăng 02% so với cùng kỳ năm trước; tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng đạt 36 nghìn tỷ đồng, tăng 12,8% so với cùng kỳ năm trước. Tổng lượt khách lưu trú trên địa bàn tỉnh đạt 2.521 nghìn lượt, tăng 5,6% so với cùng kỳ năm trước (trong đó, khách quốc tế đạt 1.152 nghìn lượt, tăng 12,3%); tổng lượt khách tham quan do các đơn vị lữ hành phục vụ đạt 2.247 nghìn lượt, tăng 13,5% (trong đó, khách quốc tế đạt 1.320 nghìn lượt, tăng 3,5%; khách du lịch trong nước gần 927 nghìn lượt, tăng 31,6%); chỉ số giá tiêu dùng (CPI) trên địa bàn tỉnh tăng 2,4% so với cùng kỳ năm trước. Tính đến ngày 31/8/2019, tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh là 16.573 tỷ đồng, đạt 71,6% dự toán, tăng 3,6% so với cùng kỳ năm trước; trong đó, thu nội địa 12.748 tỷ đồng, đạt 67,3% dự toán, tăng 2% so với cùng kỳ năm trước. Tổng chi ngân sách địa phương 10.640 tỷ đồng, đạt 46% dự toán; trong đó, chi thường xuyên 6.315 tỷ đồng, đạt 53% dự toán.
Vốn đầu tư thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước do địa phương quản lý thực hiện 4.139 tỷ đồng, tăng 25% so với cùng kỳ năm trước. Tính đến ngày 29/8/2019, tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư đạt 32%. Đã cấp giấy chứng nhận đầu tư cho 15 dự án FDI với tổng vốn đăng ký 59,3 triệu USD, nâng tổng số dự án FDI trên địa bàn tỉnh còn hiệu lực là 186 dự án với tổng vốn đầu tư hơn 5,9 tỷ USD; cấp phép 53 dự án đầu tư trong nước với tổng vốn đăng ký hơn 12.100 tỷ đồng. 
Tình hình sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản trên địa bàn duy trì ổn định. Vụ Hè Thu năm 2019 cả tỉnh đã gieo trồng được 68.800 ha, giảm 2,7% (1.910 ha) so với cùng vụ năm trước. Tình hình bệnh Dịch tả lợn Châu Phi vẫn đang diễn biến phức tạp. Tính đến 16 giờ 30 ngày 01/9/2019, trên địa bàn tỉnh còn 24.364 hộ, 580 thôn, 166 xã, phường (trong đó, có 31 xã tái phát dịch lại lần 2) ở 16 huyện, thị xã, thành phố có bệnh Dịch tả lợn Châu Phi chưa qua 30 ngày; tổng số lợn tiêu hủy là 103.489 con, trọng lượng tiêu hủy hơn 5.815 tấn. Tính chung 8 tháng, diện tích trồng rừng mới tập trung đạt 4.540 ha, tăng 1,3% so với cùng kỳ năm trước. Sản lượng khai thác thủy sản đạt 69.880 tấn, tăng hơn 4% so với cùng kỳ năm trước. 
Các hoạt động văn hóa - xã hội, thể dục, thể thao diễn ra sôi nổi nhân kỷ niệm các ngày lễ trong tháng. Ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh thực hiện tốt kế hoạch khai giảng năm học mới 2019 - 2020. Kỳ thi tốt nghiệp THPT quốc gia và tuyển sinh Đại học, Cao đẳng năm 2019 toàn tỉnh có 14.228/16.000 thí sinh đỗ tốt nghiệp, đạt tỉ lệ 89%. Các cơ quan, đơn vị liên quan của tỉnh phối hợp tổ chức thành công giải Bóng chuyền nữ quốc tế VTV Cúp 2019; xây dựng kế hoạch và chuẩn bị tổ chức Hội thi thể thao các dân tộc thiểu số tỉnh Quảng Nam lần thứ II năm 2020. Các chương trình, phong trào đền ơn đáp nghĩa, chăm sóc người có công cách mạng được duy trì và đẩy mạnh. Công tác kiểm tra, giám sát, chủ động phòng ngừa các bệnh xã hội được duy trì.
Tình hình an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh ổn định, công tác bảo vệ các ngày Lễ được đảm bảo. Tổ chức thành công diễn tập khu vực phòng thủ cấp tỉnh năm 2019. Công tác tiếp công dân được duy trì thường xuyên tại các cơ quan, đơn vị, địa phương. Trong tháng 8/2019, đã tiếp 56 vụ việc với 59 lượt người; trong đó, có 01 đoàn đông người; giảm 06 vụ việc so với cùng kỳ; tiếp nhận 103 đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của Nhân dân, tăng 19 đơn so với cùng kỳ. Từ ngày 16/7/2019 đến 15/8/2019, trên địa bàn tỉnh xảy ra 22 vụ tai nạn giao thông đường bộ, làm chết 20 người, bị thương 12 người; so với tháng trước giảm 06 vụ, giảm 02 người chết và giảm 03 người bị thương. 

III. CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG VÀ HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ
Công tác tuyên giáo trên toàn tỉnh tiếp tục được triển khai thực hiện nghiêm túc, đảm bảo kế hoạch đề ra. Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Chỉ thị số 46-CT/TU, ngày 13/8/2019 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập trên địa bàn tỉnh; báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TW, ngày 16/4/2010 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. 
  Công tác tổ chức xây dựng Đảng thực hiện tốt. Đến nay, Tỉnh ủy cơ bản hoàn thành việc rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý cấp sở, ngành và cấp huyện
; củng cố các chức danh chủ chốt ở các địa phương, đơn vị
. Tiếp tục chỉ đạo các địa phương, đơn vị tập trung thực hiện Kết luận số 48-KL/TW của Ban Bí thư về kiểm tra, rà soát thực hiện công tác cán bộ. Chỉ đạo triển khai thực hiện Kế hoạch số 251-KH/TU, ngày 16/7/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về triển khai ứng dụng phần mềm quản lý cán bộ, công chức; đến nay, có 10/18 đơn vị đã cập nhật thông tin cán bộ vào phần mềm quản lý hồ sơ cán bộ, công chức
. Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Kế hoạch số 260-KH/TU, ngày 26/8/2019 về tổ chức lớp bồi dưỡng cán bộ quy hoạch Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2020 - 2025; Báo cáo số 426-BC/TU, ngày 06/8/2019 tổng kết công tác xây dựng Đảng của tỉnh Quảng Nam nhiệm kỳ 2015 - 2020 và thi hành Điều lệ Đảng nhiệm kỳ Đại hội XII. Tính đến ngày 25/8/2019, có 22 đảng bộ trực thuộc Tỉnh ủy; 1.147 tổ chức cơ sở đảng; 3.253 chi bộ trực thuộc và 68.656 đảng viên. Tổng số đảng viên mới kết nạp từ đầu năm đến nay là 903 đảng viên (đạt tỷ lệ 36,12%).
Công tác kiểm tra, giám sát tiếp tục triển khai thực hiện tốt theo Chương trình, Kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2019. Trong tháng, cấp ủy các cấp đã tiến hành kiểm tra 38 tổ chức đảng và 46 đảng viên; giám sát 21 tổ chức đảng và 31 đảng viên. Ủy ban kiểm tra các cấp tiếp tục kiểm tra 09 tổ chức đảng cấp dưới và 53 đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm (có 02 đảng viên là cán bộ Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý); qua kiểm tra, đến nay đã kết luận kiểm tra đối với 09 đảng viên, trong đó có 08 đảng viên vi phạm nhưng chưa đến mức phải xử lý kỷ luật. Trong tháng, UBKT Tỉnh ủy tiếp nhận, xử lý 09 đơn tố cáo, khiếu nại, kiến nghị, phản ánh liên quan đến cán bộ, đảng viên; qua xem xét, UBKT Tỉnh ủy đã chuyển 01 đơn đến cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết; trả lời và không giải quyết 01 đơn; hiện đang khảo sát, giải quyết 07 đơn. 
Công tác dân vận thực hiện tốt theo chức năng, nhiệm vụ. Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo triển khai Kế hoạch số 64-KH/BCĐ, ngày 06/3/2019 của Ban Chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở tỉnh về kiểm tra và tự kiểm tra việc lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở năm 2019; kế hoạch tổng kết 10 năm thực hiện Kết luận số 61-KL/TW, ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020. Phối hợp, tổ chức thành công Lễ kết Chương trình phối hợp giữa Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Nam với Ban Thường vụ Đảng ủy Cảnh sát biển. 
IV. HOẠT ĐỘNG CỦA MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM VÀ CÁC ĐOÀN THỂ CHÍNH TRỊ - XÃ HỘI
Ủy ban MTTQ Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh tiếp tục đẩy mạnh và tổ chức các hoạt động, phong trào thi đua chào mừng kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 - 2019) và các ngày lễ trong tháng; tham gia diễn tập phòng thủ cấp tỉnh QNa-19. Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh tổ chức giám sát việc thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở tại Tây Giang, Đông Giang và Duy Xuyên. Hội Nông dân tỉnh tổ chức Hội nghị tổng kết, tuyên dương điển hình “Nông dân sản xuất - kinh doanh giỏi” tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2014 - 2019. Tỉnh đoàn tích cực chuẩn bị các nội dung tổ chức Đại hội Hội sinh viên Việt Nam tỉnh vào tháng 9/2019; tổ chức Diễn đàn Tuổi trẻ với việc thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh.
V. CÔNG TÁC CHUẨN BỊ ĐẠI HỘI ĐẢNG CÁC CẤP TIẾN ĐẾN ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐẢNG BỘ TỈNH LẦN THỨ XXII, NHIỆM KỲ 2020 - 2025
Trên cơ sở Chỉ thị số 45-CT/TU, ngày 31/7/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc đã tiến hành thành lập các tiểu ban phục vụ đại hội đảng bộ cấp huyện. Tổ Biên tập và Bộ phận giúp việc Tiểu ban Văn kiện Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XXII tiến hành họp và lấy ý kiến các thành viên về Đề cương chi tiết Báo cáo chính trị, chủ đề Đại hội; kế hoạch xây dựng văn kiện Đại hội; phân công nhiệm vụ từng thành viên. Văn phòng Tỉnh ủy đã tổ chức tập huấn biên tập văn kiện và công tác phục vụ đại hội đảng bộ các cấp.
Nhìn chung, tình hình kinh tế - xã hội tháng 8 và 8 tháng đầu năm 2019 đạt được một số kết quả tích cực. Chỉ số sản xuất công nghiệp duy trì và phát triển ổn định. Thu ngân sách đạt khá. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ tiêu dùng tăng; số lượt khách tham quan, lưu trú tăng so với cùng kỳ. Các hoạt động văn hóa, du lịch diễn ra sôi nổi, an sinh xã hội tiếp tục được quan tâm. Tai nạn giao thông đường bộ giảm cả 03 tiêu chí. Tình hình an ninh chính trị, trật tự xã hội được giữ vững. Công tác đối ngoại được tăng cường. Công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị được quan tâm thực hiện thường xuyên. 

Tuy nhiên, vẫn còn những hạn chế, khuyết điểm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành như:
1- Tiến độ giải ngân vốn đầu tư chưa đạt tiến độ yêu cầu; tình trạng nợ đọng thuế vẫn còn xảy ra; công tác giải phóng mặt bằng còn nhiều khó khăn, vướng mắc làm ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện các dự án, công trình. 
2- Bệnh Dịch tả lợn Châu Phi vẫn diễn biến phức tạp, chưa được khống chế; tình trạng cháy rừng vẫn còn xảy ra; tình trạng xâm nhập mặn gây ảnh hưởng lớn đến việc cung cấp nước cho sản xuất và sinh hoạt. 
3- Việc xây dựng các khu xử lý rác thải, lò đốt rác thải trên địa bàn tỉnh còn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc. Việc người dân ngăn cản, không cho các xe chuyên dụng chở rác về nơi tập kết, xử lý dẫn đến tình trạng ứ đọng rác thải tại các địa phương gây ô nhiễm môi trường đến mức báo động. 
4- Việc kiện toàn, sắp xếp các đơn vị sự nghiệp và bộ máy bên trong của các cơ quan, đơn vị, địa phương còn chậm so với yêu cầu.
5- Tình hình khai thác tài nguyên, khoáng sản trái phép vẫn còn diễn ra ở một số địa phương. Trộm cắp tài sản, tệ nạn ma túy, cờ bạc, tín dụng đen tại một số địa phương còn diễn biến phức tạp.
-----
	�- Trong đó: có 05 địa phương, 03 Đảng ủy và 12 sở, ngành giữ nguyên kết quả rà soát, bổ sung quy hoạch năm 2018; 10 sở, ngành chưa thực hiện xong việc rà soát, bổ sung quy hoạch.
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