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NỘI DUNG GỢI Ý THẢO LUẬN 

Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ 9

-----

1. Dự thảo báo cáo tình hình thực hiện các mặt công tác 9 tháng đầu năm; triển khai nhiệm vụ 3 tháng cuối năm 2022 
- Dự thảo Báo cáo tình hình thực hiện các mặt công tác 9 tháng đầu năm đã đánh giá toàn diện, đầy đủ, sát đúng với tình hình thực tiễn chưa? Có nội dung nào quan trọng chưa được đề cập? 
- Hiện nay, tình trạng đơn, thư vượt cấp tại một số đơn vị, địa phương vẫn còn phức tạp, kéo dài, chủ yếu liên quan đến lĩnh vực đất đai; việc triển khai thực hiện các thông báo kết luận của lãnh đạo tỉnh tại các buổi tiếp công dân còn chậm trễ. Vì vậy, đề nghị phân tích làm rõ thêm nguyên nhân chính là do đâu? Và cần  có giải pháp gì để khắc phục hiệu quả tình trạng này trong thời gian đến. 
- Bên cạnh những kết quả khởi sắc về tình hình kinh tế, thời gian qua, tình hình dịch bệnh sốt xuất huyết nói riêng và các loại dịch bệnh truyền nhiễm nói chung có nguy cơ bùng phát mạnh tại nhiều địa phương trên địa bàn tỉnh, riêng số ca bệnh sốt xuất huyết cao gấp 20 lần so với cùng kỳ năm 2021, gây lo lắng trong Nhân dân. Đề nghị các đồng chí cho ý kiến đề xuất về giải pháp để chủ động làm tốt hơn công tác phòng ngừa trong thời gian đến. 
- Đề nghị các đồng chí cần cho ý kiến về ước thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra trong năm 2022 và đề xuất biện pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, bất cập để tập trung phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ theo Nghị quyết của Tỉnh ủy đề ra, nhất là những chỉ tiêu khó đạt hoặc đạt thấp? 
2. Về dự thảo Báo cáo tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết số 23-NQ/TW và các dự thảo Đề án, Nghị quyết về tăng cường sức mạnh đại đoàn kết toàn dân; phát huy dân chủ xã hội chủ nghĩa; bảo đảm quyền làm chủ của Nhân dân trên địa bàn tỉnh   
- Việc đánh giá kết quả 20 năm thực hiện Nghị quyết số 23-NQ/TW như dự thảo đã đầy đủ chưa? Còn hạn chế, khuyết điểm nào mà dự thảo Báo cáo chưa nêu hoặc đã nêu nhưng chưa đầy đủ hay không? Cần bổ sung bài học kinh nghiệm nào nữa không?
- Những kinh nghiệm, mô hình hay nào trong việc xây dựng, củng cố sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc cần được nhân rộng? Cần làm gì để phát huy hơn nữa vai trò chủ thể, tính tích cực và trách nhiệm công dân trong thực hành dân chủ, bảo đảm quyền làm chủ của Nhân dân?
- Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội đã phát huy tốt vai trò đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân hay chưa? Hoạt động giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội đã thực sự hiệu quả, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong giai đoạn hiện nay?
- Việc triển khai thực hiện các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước nhằm phát huy sức mạnh đại đoàn kết của các tầng lớp nhân dân đã thực sự đi vào chiều sâu, mang tính bền vững? Các hình thức vận động, tập hợp, đoàn kết các tầng lớp nhân dân đã được đổi mới, thực sự mang lại hiệu quả hay chưa?
- Nội dung Đề án, dung lượng của Nghị quyết đã hợp lý chưa? Cần thêm, bớt nội dung nào không? Cho ý kiến về quan điểm, mục tiêu nêu trong Đề án, Nghị quyết có phù hợp với tình hình thực tiễn? Nhiệm vụ, giải pháp nào cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo để thực hiện hiệu quả việc tăng cường sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc; phát huy dân chủ xã hội chủ nghĩa; bảo đảm quyền làm chủ của Nhân dân?
3. Dự thảo báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 10/11/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế
- Dự thảo Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW đã đánh giá đầy đủ, sát đúng, phù hợp với tình hình thực tiễn của tỉnh chưa? Kết quả đầu tư phát triển khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh, nhất là nguồn lực, phát triển hệ thống tổ chức khoa học và công nghệ đã thật sự xứng tầm chưa?
- Việc triển khai ứng dụng và chuyển giao công nghệ những đề tài khoa học công nghệ đã được công nhận vào phục vụ sản xuất, thực tiễn đời sống đã thật sự mang lại hiệu quả thiết thực chưa? Nếu chưa thì nguyên nhân do đâu?
- Ngoài những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân đã nêu, còn nội dung nào là lực cản cần quan tâm và cần bổ sung thêm nhiệm vụ, giải pháp nào để tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo đối với sự phát triển khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới? 

4. Dự thảo báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII 
- Dự thảo Báo cáo đã đánh giá đầy đủ, sát đúng với tình hình thực tiễn chưa, nhất là những nội dung liên quan đến việc thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp nêu trong Nghị quyết, Kế hoạch của Trung ương.
- Việc thí điểm các mô hình tổ chức mới, kiêm nhiệm chức danh trên địa bàn tỉnh thời gian qua đã mang lại hiệu quả thiết thực chưa?
- Nội dung đánh giá thuận lợi, khó khăn, vướng mắc, hiệu quả hoạt động cũng như nguyên nhân chủ quan, nguyên nhân khách quan đối với các mô hình tổ chức, kiêm nhiệm trên địa bàn tỉnh như dự thảo nêu đã sát đúng chưa, còn vấn đề gì cần làm rõ không? 
- Ngoài những đề xuất, kiến nghị như dự thảo Báo cáo, cần bổ sung thêm nội dung nào không? 
5. Dự thảo Báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về tiếp tục đổi mới và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập
- Hiện nay, công tác tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh được thực hiện tốt. Tuy nhiên, một số đơn vị sự nghiệp công lập sau khi sáp nhập, tổ chức lại cần phải đánh giá lại hiệu quả hoạt động. 

- Theo các đồng chí, những đơn vị sự nghiệp công lập nào cần giữ nguyên như trước kia, những đơn vị sự nghiệp công lập nào cần sáp nhập, tổ chức lại để phù hợp với tình hình thực tiễn hiện nay.

6. Dự thảo Báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW và Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới, về công tác dân số trong tình hình mới
- Hiện nay, tình trạng cán bộ, nhân viên y tế công lập nghỉ việc, chuyển sang làm việc khu vực y tế tư ngày càng nhiều, một số nguyên nhân được chỉ ra là do lương, chế độ đãi ngộ thấp, môi trường làm việc… Bên cạnh đó, đa số người dân lựa chọn khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế tư nhân ngày càng nhiều vì chất lượng phục vụ, khám, chữa bệnh tốt hơn các cơ sở y tế công lập. Có thể nhận định, hệ thống y tế công lập ngày càng không đáp ứng được nhu cầu khám chữa bệnh của nhân dân. Để phát triển hệ thống y tế công lập đúng với vai trò, chức năng, theo các đồng chí có nên xây dựng Đề án phát triển hệ thống y tế công lập tỉnh Quảng Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045? Và việc triển khai xây dựng Đề án được triển khai vào thời gian nào là hợp lý?

- Về hệ thống tổ chức bộ máy của ngành y tế, dân số như hiện nay đã đảm bảo thật sự tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả chưa? Cần tiếp tục sắp xếp, củng cố kiện toàn như thế nào cho thậ sự hiệu quả? 
- Hiện nay, hệ thống y tế tư nhân phát triển mạnh, việc quản lý đối với khu vực này được thực hiện như thế nào? 
7. Dự thảo Báo cáo kết quả 01 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TU, ngày 04/5/2022 và Tờ trình của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chủ trương sáp nhập đơn vị hành chính cấp huyện
- Những khó khăn, bất cấp gì phát sinh sau hơn 01 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TU cần phải được điều chỉnh, bổ sung?
- Các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm cần tập trung thực hiện theo lộ trình như dự thảo nêu đã đầy đủ, phù hợp chưa? Cần bổ sung, thêm bớt nhiệm vụ, giải pháp nào?
- Chủ trương sáp nhập đơn vị hành chính cấp huyện như Tờ trình của Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã thực sự cần thiết chưa? Cần phân tích rõ thêm về cơ sở pháp lý; những tác động tích cực, tiêu cực từ chủ trương này đối với công tác quản lý và sự phát triển của tỉnh nói chung, các địa phương liên quan nói riêng. 
8. Dự thảo Chương trình, Kế hoạch thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII (Nghị quyết số 18-NQ/TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW, Nghị quyết số 20-NQ/TW, Nghị quyết số 21-NQ/TW) 
- Phần mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp để ra trong các dự thảo đã đầy đủ, phù hợp chưa? Tính khả thi thế nào? Cần điều chỉnh, bổ sung nội dung gì cho sát đứng tinh thần các Nghị quyết và phù hợp với đặc điểm tình hình của tỉnh Quảng Nam? Lộ trình, thời gian thực hiện, trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị được phân công như các dự thảo đã hợp lý chưa? cần điều chỉnh, sửa đổi nội dung nào không?

- Chương trình thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW: 
+ Phần mục tiêu như trong dự thảo “Đẩy mạnh phân cấp, phân quyền phù hợp gắn với cơ chế thanh tra, kiểm tra, giám sát và kiểm soát quyền lực trong việc quản lý và sử dụng đất trên địa bàn tỉnh” có trùng lắp với nhiệm vụ, giải pháp không? 
+ Mục tiêu “Giải quyết cơ bản những tồn tại, vướng mắc có liên quan đến quản lý, sử dụng đất có nguồn gốc từ đất quốc phòng, an ninh kết hợp với sản xuất và xây dựng kinh tế; đất tôn giáo, đất nghĩa trang; đất kết hợp sử dụng nhiều mục đích; đất ở, đất sản xuất cho đồng bào dân tộc, thiểu số” như dự thảo có đảm bảo tinh khả thi không? 
- Chương trình thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW: Cần quan tâm đến các mục tiêu như: Tốc độ tăng trưởng công nghiệp, dịch vụ nông thôn phấn đấu đạt bình quân trên 10%/năm. Diện tích rừng gỗ lớn chiếm trên 30% diện tích rừng sản xuất (45.000 ha). Tỷ lệ che phủ rừng đạt 62%; tỉ lệ chất thải rắn sinh hoạt nông thôn được thu gom, xử lý theo quy định đạt 90%.
- Chương trình thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW: Đề nghị cho ý kiến thêm về mục tiêu cụ thể “Khoảng 30% hợp tác xã ứng dụng công nghệ cao, thực hiện chuyển đổi số trong quản lý, sản xuất, kinh doanh” đã hợp lý chưa? Có nên tăng tỷ lệ lên 50% để phù hợp với chiến lược chuyển đổi số quốc gia không?
- Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW: Với quy mô số lượng đảng viên đông như Quảng Nam thì liệu chỉ tiêu kết nạp đảng viên mới hằng năm đạt 3% so với tổng số đảng viên có đảm bảo tính khả thi không? Trong khi đó, Nghị quyết số 21-NQ/TW đề ra từ 3-4%.  
------------
