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MỘT SỐ NỘI DUNG GỢI Ý THẢO LUẬN TẠI HỘI NGHỊ TỈNH ỦY
LẦN THỨ 18 KHÓA XXII
-----
1. Dự thảo Báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết năm 2024
- Dự thảo Báo cáo đã đánh giá đầy đủ, sát đúng với tình hình thực tiễn chưa? Phân tích nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế, nhất là các nguyên nhân chủ quan để có giải pháp khắc phục. 
- Cần tập trung thảo luận và làm rõ một số vấn đề sau: 
+ Công tác chuẩn bị đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030; việc bố trí, sắp xếp cán bộ, công chức, viên chức, người lao động; xử lý trụ sở làm việc, tài sản công và những vấn đề phát sinh sau sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã có khó khăn, vướng mắc gì lớn ko? 
+ Việc giải ngân vốn đầu tư công; giải ngân các chương trình mục tiêu quốc gia; công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng các dự án, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp vẫn còn nhiều khó khăn, hạn chế. Đề nghị các ngành, địa phương thảo luận, đánh giá rõ nguyên nhân; đề xuất giải pháp khắc phục hiệu quả trong thời gian đến. 
+ Công tác cải cách hành chính, chuyển đổi số chưa có sự đột phá, chuyển biến rõ nét? Đề nghị các ngành, địa phương thảo luận, tham mưu, đề xuất các giải pháp thực sự hiệu quả, khả thi để thực hiện trong thời gian đến. 
+ Công tác quản lý nhà nước về tài nguyên, khoáng sản còn nhiều bất cập, hạn chế; việc thiếu hụt nguyên vật liệu xây dựng vẫn còn là vấn đề bức xúc, ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện các công trình, dự án trên địa bàn; việc khai thác vàng trái phép vẫn còn xảy ra, chưa được xử lý dứt điểm. Đề nghị các ngành, địa phương phân tích, làm rõ các nguyên nhân chủ quan; đề xuất các giải pháp khắc phục. 
Những vấn đề nêu trên là những tồn tại, hạn chế qua nhiều năm, đề nghị các đại biểu cần nhìn nhận rõ nguyên nhân, trách nhiệm chủ quan của cả hệ thống quản lý nhà nước là phần lớn để thảo luận, phân tích, nhận định, hiến kế những giải pháp cụ thể, sát với thực trạng hiện nay để sớm khắc phục trong thời gian đến.
2. Nghị quyết về phương hướng, nhiệm vụ năm 2025 
- Ban Thường vụ Tỉnh ủy đề xuất chủ đề công tác năm 2025 của Tỉnh ủy như trong dự thảo Nghị quyết đã phù hợp với tình hình thực tiễn chưa? Cần đinh hướng lựa chọn phương án nào? và điều chỉnh, bổ sung thành tố nào không?
- Dự thảo Nghị quyết đề ra 19 chỉ tiêu và 08 nhóm nhiệm vụ, giải pháp nhằm thể hiện được quyết tâm chính trị của hệ thống chính trị theo tinh thần chỉ đạo của Trung ương về tốc độ tăng trưởng ở mức 02 con số. Như vậy, đã đầy đủ phù hợp với dự báo tình hình trong bối cảnh hiện nay hay chưa? Tính khả thi thế nào?  Để hoàn thành mục tiêu Nghị quyết đề ra cần bổ sung thêm nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm nào?
- Dự kiến việc thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XXII, nhiệm kỳ 2020 - 2025 vẫn còn một số chỉ tiêu đạt thấp, khó hoàn thành. Vì vậy, trong năm 2025 cần tập trung ưu tiên thực hiện nhiệm vụ, giải pháp nào là trọng tâm, quyết liệt để đạt được kết quả cao nhất các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp Nghị quyết Đại hội đề ra?
- Năm 2025 là năm tổ chức đại hội đảng các cấp tiến đến Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XXIII và là năm tập trung thực hiện việc sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy. Đề nghị các đồng chí phản ánh, dự lường những khó khăn, vướng mắc liên quan đến công tác chuẩn bị đại hội,việc sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy để đề xuất các giải pháp thực hiện hiệu quả, đảm bảo tổ chức thành công đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030; hoàn thành việc triển khai thực hiện sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy theo lộ trình, yêu cầu của Trung ương.
3. Về dự thảo Báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU, ngày 17/12/2021 của Tỉnh ủy khóa XXII về tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng giai đoạn 2021 - 2025 và Báo cáo công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng năm 2024
- Trong năm 2024, cấp ủy, Ủy ban kiểm tra cấp ủy và các tổ chức đảng tập trung và cơ bản khắc phục khuyết điểm, vi phạm theo Thông báo 581 của Ủy ban Kiểm tra Trung ương; đề nghị các đồng chí cho ý kiến về những khó khăn, bất cập và đề xuất giải pháp nào để tiếp tục khắc phục triệt để các kiến nghị theo yêu cầu Thông báo 581?
- Công tác phối hợp giữa UBKT cấp ủy với các cơ quan liên quan trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng trong 03 năm qua đã thật sự hiệu quả chưa?
- Tập trung phân tích rõ nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế, nhất là nguyên nhân chủ quan; trong đó, phân tích rõ hơn nguyên nhân và các khó khăn, vướng mắc liên quan đến 03/09 mục tiêu Nghị quyết đề ra nhưng chưa đạt để đề xuất giải pháp khắc phục trong thời gian đến.
- Đánh giá làm rõ nguyên nhân vì sao giám sát chuyên đề ngày càng tăng về số lượng nhưng chất lượng, hiệu quả chưa cao?
- Công tác luân chuyển lãnh đạo UBKT cấp ủy sang công tác ở các ngành, các cấp để đào tạo, bồi dưỡng, tạo nguồn cán bộ kiểm tra đã được quan tâm thực hiện đúng mức chưa? Còn khó khăn, vướng mắc nào không? Và đề xuất giải pháp nào để thực hiện quyết liệt, hiệu quả hơn?
- Cho ý kiến về 07 nhiệm vụ, giải pháp trong thời gian đến đã đầy đủ chưa, cần điều chỉnh giảm hoặc bổ sung nội dung nào không?
	4. Dự thảo Báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TU, ngày 20/12/2021 của Tỉnh ủy về nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công tác cán bộ và kiện toàn tổ chức bộ máy giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030
- Dự thảo Báo cáo đã đánh giá đầy đủ, sát, đúng với tình hình đội ngũ cán bộ, công tác cán bộ của tỉnh, nhất là nội dung đánh giá về những tồn tại, hạn chế, những chỉ tiêu chưa đạt so với Nghị quyết số 20-NQ/TU đề ra đến năm 2025. 
- Căn cứ vào mục tiêu của Nghị quyết số 20-NQ/TU và kết quả thực hiện trong 03 năm qua, đề nghị các đại biểu nghiên cứu, thảo luận và đề xuất những giải pháp cụ thể, những giải pháp mang tính định hướng, chiến lược để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện thắng lợi các mục tiêu Nghị quyết số 20-NQ/TU đề ra, cụ thể:
- Về nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức
	+ Cần giải pháp gì để nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức để phấn đấu đạt các mục tiêu về cán bộ nữ, cán bộ trẻ, cán bộ người DTTS tham gia giữ các chức danh lãnh đạo, quản lý; cán bộ đủ khả năng làm việc trong môi trường quốc tế; 
+ Giải pháp khắc phục tình trạng cán bộ, công chức, viên chức “đùn đẩy, né tránh, ngại va chạm, làm sơ sài, làm việc cầm chừng, chưa mạnh dạn, thiếu quyết đoán với phạm vi trách nhiệm được giao”; 
+ Cần có giải pháp gì để khơi dậy tinh thần đổi mới, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức hiện nay.
- Về công tác cán bộ
	+ Thời gian qua, thực hiện các khâu của công tác cán bộ (tuyển dụng, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử, điều động, luân chuyển, chế độ, chính sách…) có vấn đề vướng mắc gì cần đề xuất điều chỉnh, bổ sung những nội dung trong các quy định của Trung ương, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, nhất là các quy định về phân cấp quản lý cán bộ, giới thiệu cán bộ ứng cử; quy định về tiêu chuẩn chức danh; quy định về chuyển đổi vị trí công tác; quy định về miễn nhiệm, từ chức…
	+ Cần giải pháp gì để triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Quy định của Bộ Chính trị về kiểm soát quyền lực và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác cán bộ và Quy định vvề chế độ kiểm tra, giám sát công tác cán bộ đảm bảo quyền lực trong công tác cán bộ được kiểm soát chặt chẽ; tránh tình trạng chạy chức, chạy quyền…
	- Về tổ chức bộ máy
	Hiện nay, xác định việc sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy là nhiệm vụ đặc biệt quan trọng, là cuộc cách mạng; vì vậy, cần thống nhất rất cao về nhận thức và hành động trong toàn Đảng và toàn hệ thống chính trị. Hiện nay, Trung ương, Tỉnh ủy đã thành lập Ban Chỉ đạo về tổng kết Nghị quyết số 18-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; đồng thời, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Kế hoạch, Đề cương để các cơ quan, đơn vị có liên quan báo cáo tổng kết Nghị quyết số 18-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng. Tại Hội nghị này, tôi đề nghị các đồng chí mạnh dạn đề xuất phương án sắp xếp những tổ chức, cơ quan chồng chéo, chưa phù hợp; đề xuất phương án tinh gọn tổ chức bộ máy của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong phạm vi lãnh đạo, quản lý của mình gắn với cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đủ phẩm chất, năng lực, ngang tầm nhiệm vụ, đáp ứng yêu cầu trong thời kỳ mới; đồng thời, đề xuất, kiến nghị phương án sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của các cơ quan, tổ chức khác trong hệ thống chính trị của tỉnh bảo đảm hoạt động hiệu lực, hiệu quả. 
Ngoài ra, đề nghị các đồng chí Tỉnh ủy viên nghiên cứu, cho ý kiến góp ý trực tiếp vào dự thảo các văn bản sau:
- Chương trình công tác của Tỉnh ủy năm 2025.
- Chương trình kiểm tra, giám sát của Tỉnh ủy năm 2025.
- Báo cáo kết quả thực hiện Chương trình kiểm tra, giám sát của Tỉnh ủy năm 2024.
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