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GỢI Ý THẢO LUẬN TẠI HỘI NGHỊ TỈNH ỦY LẦN THỨ 17
(thứ Ba, ngày 01/10/2024)
-----
1. Về dự thảo Báo cáo tình hình công tác 9 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 03 tháng cuối năm 2024
- Dự thảo Báo cáo tình hình công tác 9 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 03 tháng cuối năm 2024 đã đánh giá đầy đủ, sát đúng với tình hình thực tiễn chưa? Phân tích nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế, nhất là các nguyên nhân chủ quan để có giải pháp khắc phục. 
- Cần tập trung thảo luận và làm rõ một số vấn đề sau: 
+ Việc củng cố, kiện toàn các chức danh lãnh đạo, quản lý các cấp; việc bố trí, sắp xếp cán bộ gắn với công tác chuẩn bị nhân sự đại hội đảng các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030 có khó khăn, vướng mắc gì lớn cần tập trung tháo gỡ không? 
+ Công tác quản lý, theo dõi và phân công nhiệm vụ cho đảng viên chưa được quan tâm chú trọng dẫn đến nhiều đảng viên xin ra khỏi Đảng, xóa tên. Đề nghị đại biểu phân tích làm rõ nguyên nhân, đề xuất giải pháp khắc phục trong thời gian đến. 
+ Thu ngân sách mới chỉ đạt 63% dự toán? Như vậy, liệu đến cuối năm có đạt được mục tiêu thu ngân sách nhà nước theo Nghị quyết đề ra không? Giải pháp tăng thu ngân sách trong thời gian đến cần tập trung là gì? 
+ Việc giải ngân vốn đầu tư công, công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng các dự án, nhất là các dự án trọng điểm đã được tập trung chỉ đạo quyết liệt; Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã tổ chức các hội nghị chuyên đề để tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc; song, kết quả giải ngân vốn đầu tư công vẫn đạt thấp, nhất là giải ngân nguồn vốn kéo dài năm 2023 (đến nay mới chỉ giải ngân 48,3%), công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng vẫn còn nhiều khó khăn là nguyên nhân do đâu? Các cấp, các ngành triển khai thực hiện các Thông báo kết luận của Thường trực Tỉnh ủy đến đâu? có gặp khó khăn, vướng mắc gì không? 
+ Công tác quản lý, bảo vệ rừng, tài nguyên khoáng sản, đất đai vẫn còn nhiều hạn chế, bất cập; tình trạng thiếu nguyên vật liệu xây dựng chưa được xử lý triệt để; tình hình tội phạm gia tăng… Đề nghị các ngành, địa phương thảo luận, đánh giá rõ nguyên nhân; đề xuất giải pháp khắc phục trong thời gian đến. 
2. Về dự thảo Báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU, ngày 14/10/2021 của Tỉnh ủy về tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030
- Đánh giá làm rõ hơn thực trạng, khó khăn, vướng mắc trong công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp cho người dân miền núi. 
- Tập trung phân tích rõ nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế; trong đó, phân tích rõ hơn nguyên nhân vì sao chưa thực hiện Đề án tín chỉ Cacbon và đề xuất giải pháp trong thời gian đến.
- Đánh giá thực trạng và đề xuất giải pháp giải quyết chồng lấn đất rừng phòng hộ, đặc dụng lên đất rừng sản xuất, đất vườn, đất nương rẫy của người dân. 
- Cho ý kiến về sự cần thiết của việc điều chỉnh chỉ tiêu về độ che phủ rừng như dự thảo đã phù hợp chưa. 
3. Về dự thảo Báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU, ngày 14/10/2021 của Tỉnh ủy về đẩy mạnh cải cách hành chính giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030
- Cần đánh giá rõ hiện nay người dân tham gia dịch vụ công trực tuyến như thế nào? Phân tích làm rõ nguyên nhân đạt thấp và đề xuất giải pháp để nâng cao tỷ lệ người dân tham gia dịch vụ công trực tuyến trong thời gian đến?
- Các Chỉ số đánh giá quản trị công của tỉnh (PAR INDEX, SIPAS, PAPI, PCI) sụt giảm qua các năm; một số tiêu chí đạt thấp, chưa có sự cải thiện nguyên nhân do đâu? Giải pháp nào để cải thiện?
- Cho ý kiến về giải pháp nâng cấp phần mềm Q-Office hiện có để tích hợp cơ sở dữ liệu Văn kiện Đảng ở các phần mềm đang dùng như thế nào để đảm bảo tính đồng bộ, thông suốt?  
4. Về dự thảo Báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Kết luận số 91-KL/TU, ngày 14/10/2021 của Tỉnh ủy Quảng Nam về phát triển bền vững nông nghiệp, nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030
- Đề nghị phân tích làm rõ thêm các nội dung liên quan đến thực trạng liên kết sản xuất trên lĩnh vực sản xuất nông nghiệp; cơ sở hạ tầng về thủy sản.
- Việc đóng góp của Tổ hợp tác, hợp tác xã (mô hình kinh tế tập thể trong Nhà nước) hiện nay thế nào?
- Khả năng duy trì các xã NTM đã được công nhận giai đoạn 2015 - 2020 vào cuối kỳ (năm 2025); tình hình xây dựng các khu dân cư NTM kiểu mẫu ra sao? 
- Cơ chế khuyến khích, hỗ trợ đầu tư vào khu vực miền núi, nhất là miền núi cao và vùng đồng bào dân tộc thiểu số hiện nay còn rất hạn chế và chưa thu hút; nguyên nhân như dự thảo Báo cáo đề cập là do liên quan đến thủ tục đất đai, đầu tư. 
- Đề nghị làm rõ hơn nội dung vướng mắc về thủ tục đất đai, đầu tư cụ thể là gì? Nội dung này thuộc thẩm quyền của cấp nào giải quyết? Những giải pháp cụ thể đã thực hiện trong thời gian qua là gì và phương hướng đến ra sao?
- Hiện nay, một số khu vực dân cư tại các xã vùng cao chưa có điện thắp sáng. Cần có giải pháp, lộ trình giải quyết vấn đề này thế nào?
- Việc sắp xếp, bố trí ổn định dân cư ở vùng nguy cơ cao về thiên tai rất bức thiết song tỉ lệ đạt thấp so với chỉ tiêu Nghị quyết đề ra; việc chọn điểm để bố trí tái định cư hiện nay tại một số địa phương còn dựa vào kinh nghiệm thực tiễn, thiếu cơ sở khoa học, chưa đánh giá hết mức độ rủi ro. Vậy cần có giải pháp nào cho vấn đề này trong thời gian đến.
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