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	TỈNH ỦY QUẢNG NAM
*
Số        -ĐA/TU
Dự thảo
	           ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

  Quảng Nam, ngày     tháng 01 năm 2025



ĐỀ ÁN
Thành lập Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy 
-----

Phần thứ nhất
SỰ CẦN THIẾT, CƠ SỞ PHÁP LÝ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN                                                  

I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Ban Dân vận Tỉnh ủy là các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy mà trực tiếp, thường xuyên là Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy về công tác xây dựng Đảng trên các lĩnh vực công tác tuyên giáo và công tác dân vận của Đảng.
Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy và mối quan hệ công tác của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Ban Dân vận Tỉnh ủy được Ban Thường vụ Tỉnh ủy quy định tại Quy định số 126-QĐ/TU và Quy định số 129-QĐ/TU, ngày 06/02/2024 theo tinh thần Quy định số 137-QĐ/TW, ngày 01/12/2023 của Ban Bí thư về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc tỉnh ủy, thành ủy trực thuộc Trung ương.
Thời gian qua, tổ chức bộ máy cơ quan Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Ban Dân vận Tỉnh ủy vận hành thông suốt, triển khai thực hiện có hiệu quả, đảm bảo tiến độ, chất lượng các nhiệm vụ chính trị được Thường trực Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy giao, góp phần quan trọng vào công tác xây dựng Đảng về chính trị, tư tưởng, đạo đức và công tác dân vận của Đảng bộ tỉnh.
Thực hiện chỉ đạo của Ban Chỉ đạo Trung ương về tổng kết Nghị quyết số 18-NQ/TW tại Công văn số 22-CV/BCĐ, ngày 05/12/2024 và Kết luận số 01-KL/TU, ngày 06/12/2024 của Ban Chỉ đạo về tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW tỉnh Quảng Nam, việc xây dựng Đề án thành lập Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy trên cơ sở sáp nhập Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Ban Dân vận Tỉnh ủy nhằm xây dựng tổ chức bộ máy mới đảm bảo tinh gọn, hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả, đảm bảo nguyên tắc một cơ quan thực hiện nhiều việc, một việc chỉ giao một cơ quan chủ trì và chịu trách nhiệm chính; khắc phục triệt để tình trạng chồng chéo về chức năng, nhiệm vụ là nhiệm vụ cấp thiết, cần tập trung triển khai thực hiện trong thời gian sớm nhất.
II. CƠ SỞ PHÁP LÝ
- Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trương ương Đảng khóa XII “Một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”. 
- Công văn số 22-CV/BCĐ, ngày 05/12/2024 của Ban Chỉ đạo Trung ương về tổng kết Nghị quyết số 18-NQ/TW về việc triển khai nhiệm vụ tổng kết Nghị quyết số 18-NQ/TW.
- Kế hoạch số 139-KH/TU, ngày 28/02/2018 của Tỉnh ủy Quảng Nam về thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trương ương Đảng khóa XII “Một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”. 
- Quy định số 137-QĐ/TW, ngày 01/12/2023 của Ban Bí thư về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc tỉnh ủy, thành ủy trực thuộc Trung ương.
- Quy định số 1226-QĐ/TU, ngày 06/02/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Nam về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy và mối quan hệ công tác của cơ quan Ban Dân vận Tỉnh ủy Quảng Nam.
- Quy định số 1229-QĐ/TU, ngày 06/02/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Nam về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy và mối quan hệ công tác của cơ quan Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Quảng Nam.
- Đề án tổng thể số 25-ĐA/TU, ngày 31/12/2024 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XXII về đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy cấp tỉnh, cấp huyện.
III. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Xây dựng tổ chức bộ máy mới đảm bảo tinh gọn, hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả, đảm bảo nguyên tắc một cơ quan thực hiện nhiều việc, một việc chỉ giao một cơ quan chủ trì và chịu trách nhiệm chính; khắc phục triệt để tình trạng chồng chéo về chức năng, nhiệm vụ. Thực hiện tinh giản biên chế gắn với nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức hiệu quả hoạt động, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
- Việc hợp nhất hai cơ quan nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp, tạo chuyển biến tích cực về chất lượng, hiệu quả công tác tuyên giáo và dân vận, góp phần tăng cường công tác xây dựng Đảng về chính trị, tư tưởng, đạo đức, hoàn thiện nền dân chủ xã hội chủ nghĩa, thắt chặt mối quan hệ mật thiết giữa Đảng với Nhân dân, dựa vào Nhân dân để xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh.
2. Yêu cầu
- Phải bám sát các nguyên tắc của Đảng, Cương lĩnh chính trị, Điều lệ Đảng, Hiến pháp, pháp luật và yêu cầu thực tiễn. Đồng thời, bảo đảm vận hành thông suốt, hiệu quả cơ chế “Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý, Nhân dân làm chủ”.
- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động, tạo được sự đồng thuận, quyết tâm cao trong trong nội bộ hai cơ quan. Phát huy tinh thần gương mẫu, tự giác của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo quản lý, người đứng đầu các đơn vị khi sáp nhập, sắp xếp.
- Chức năng nhiệm vụ chính của hai cơ quan Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Ban Dân vận Tỉnh ủy cơ bản được giữ nguyên và bổ sung, phát triển phù hợp với tình hình thực tiễn; đồng thời thực hiện rà soát chức năng, nhiệm vụ còn chồng chéo, có tính chất tương đồng để tinh gọn, đảm bảo hiệu lực, hiệu quả. 
- Tổ chức bộ máy mới phải xác định rõ chức năng, nhiệm vụ, mối quan hệ công tác, cơ chế vận hành, trách nhiệm cụ thể trên cơ sở bảo đảm tính đảng, tính hợp lý, tính hợp pháp, bảo đảm hoạt động thông suốt, hiệu lực, hiệu quả; nâng cao vai trò lãnh đạo, cầm quyền của Đảng, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong giai đoạn mới.
- Việc sắp xếp các đơn vị bên trong cơ quan sau sáp nhập phải được tiến hành khách quan, dân chủ, khoa học, cầu thị, cụ thể. Việc sắp xếp, bố trí cán bộ sau sáp nhập cần được thực hiện thận trọng, bảo đảm phù hợp với năng lực, sở trường của từng cán bộ, tránh lãng phí nguồn nhân lực. Đồng thời phải được công khai, minh bạch, tạo sự đồng thuận trong nội bộ, không gây xáo trộn, ảnh hưởng đến hiệu quả công tác.
Phần thứ hai
THỰC TRẠNG TỔ CHỨC BỘ MÁY VÀ CÁN BỘ 
CỦA BAN TUYÊN GIÁO TỈNH ỦY VÀ BAN DÂN VẬN TỈNH ỦY 
TRƯỚC KHI SÁP NHẬP                                
I. Thực trạng tổ chức bộ máy và cán bộ của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
Sau khi thực hiện việc thành lập tổ chức bộ máy theo Quy định số 1229-QĐ/TU, ngày 06/02/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, tổ chức bộ máy của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy bao gồm: 
1. Lãnh đạo Ban: 01 trưởng ban, 03 phó trưởng ban
2. Cơ cấu, chức năng các phòng chuyên môn
(1) Phòng Lý luận chính trị, lịch sử Đảng: 
- Chức năng: Tham mưu tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt nghị quyết, chỉ thị của Đảng; công tác lý luận chính trị; chính trị, tư tưởng, đạo đức; học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; nghiên cứu, biên soạn, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng.
- Biên chế: 04 biên chế, trong đó có: 01 trưởng phòng, 02 phó trưởng phòng và 01 chuyên viên.
(2) Phòng Tuyên truyền, Báo chí - Xuất bản:
- Chức năng: Tham mưu công tác tuyên truyền, báo chí, xuất bản, truyền thông trên internet, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.
- Biên chế: 04 biên chế, trong đó có: 01 trưởng phòng, 02 phó trưởng phòng và 01 chuyên viên.
(3) Phòng Thông tin - Tổng hợp:
- Chức năng: Tham mưu công tác thông tin đối nội, thông tin đối ngoại; dư luận xã hội; công tác báo cáo viên, tuyên truyền miệng; thông tin tổng hợp và thông tin chuyên đề. 
- Biên chế: 04 biên chế, trong đó có: 01 trưởng phòng, 02 phó trưởng phòng và 01 chuyên viên.
(4) Phòng Khoa giáo, Văn hóa - Văn nghệ:
- Chức năng: Tham mưu các lĩnh vực về công tác khoa  giáo và công tác văn hóa, văn nghệ của Đảng.
- Biên chế: 04 biên chế, trong đó có: 01 trưởng phòng, 02 phó trưởng phòng và 01 chuyên viên.
(5) Văn phòng Ban:
- Chức năng: Tham mưu công tác hành chính, tổng hợp, tài chính, quản trị, tổ chức cán bộ, đào tạo, bồi dưỡng, chính sách, thi đua khen thưởng, kỷ luật; kiểm tra, giám sát theo chức năng của Ban và tập huấn nghiệp vụ tuyên giáo.
- Biên chế: 04 biên chế, trong đó có: 01 chánh văn phòng, 02 phó chánh văn phòng và 01 chuyên viên.
Tổng cộng: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy có 24/25 biên chế[footnoteRef:1]; 04 lãnh đạo Ban (01 trưởng ban, 03 phó trưởng ban); 05 phòng chuyên môn, văn phòng; 15 công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý (05 trưởng phòng, 10 phó trưởng phòng); 05 công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý. [1:  Biên chế được giao theo Quyết định số 1222-QĐ/TU, ngày 02/02/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy: 25 biên chế; hiện có 24 biên chế, thiếu 01 biên chế.] 

II. Thực trạng tổ chức bộ máy và cán bộ của Ban Dân vận Tỉnh ủy
Sau khi thực hiện việc thành lập tổ chức bộ máy theo Quy định số 1226-QĐ/TU, ngày 06/02/2024, tổ chức bộ máy của Ban Dân vận Tỉnh ủy bao gồm: 
1. Lãnh đạo Ban: 01 trưởng ban, 02 phó trưởng ban.
2. Cơ cấu, chức năng các phòng chuyên môn
(1) Phòng Đoàn thể và các hội: 
- Chức năng: Tham mưu về công tác Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức CT-XH, các hội quần chúng do Đảng và Nhà nước giao nhiệm vụ trên địa bàn tỉnh.
- Biên chế: 04 biên chế, trong đó có: 01 trưởng phòng, 01 phó trưởng phòng và 02 chuyên viên.
(2) Phòng Dân vận các CQNN, dân tộc, tôn giáo:
- Chức năng: Tham mưu về công tác dân vận của các cơ quan Nhà nước; dân tộc, tôn giáo, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.
- Biên chế: 05 biên chế, trong đó có: 01 trưởng phòng, 01 phó trưởng phòng và 03 chuyên viên.
(3) Văn phòng Ban:
- Chức năng: Tham mưu công tác hành chính, tổng hợp, tài chính, quản trị, tổ chức cán bộ, đào tạo, bồi dưỡng, chính sách, thi đua khen thưởng, kỷ luật.
- Biên chế: 06 biên chế, trong đó có: 01 trưởng phòng, 01 phó trưởng phòng và 04 chuyên viên.
Tổng cộng: Ban Dân vận Tỉnh ủy có 18/18 biên chế; 03 lãnh đạo Ban (01 trưởng ban, 02 phó trưởng ban); 03 phòng chuyên môn, văn phòng; 06 công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý (03 trưởng phòng, 03 phó trưởng phòng); 09 công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý.


Phần thứ ba
PHƯƠNG ÁN THÀNH LẬP, SẮP XẾP TỔ CHỨC BỘ MÁY 
BAN TUYÊN GIÁO VÀ DÂN VẬN TỈNH ỦY
I. Nguyên tắc thành lập
Thành lập Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy trên cơ sở sáp nhập nguyên trạng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Ban Dân vận Tỉnh ủy; đồng thời thực hiện sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy bên trong theo hướng sáp nhập và đổi tên một số phòng để phù hợp với chức năng, nhiệm vụ mới. 
II. Tên gọi: Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy (Đúng với tên gọi của Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương).
III. Trụ sở làm việc: Số 16 Trần Quý Cáp, thành phố Tam Kỳ, tỉnh Quảng Nam.
IV. Thực hiện sắp xếp, tinh gọn bộ máy bên trong
1. Hợp nhất Văn phòng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Văn phòng Ban Dân vận Tỉnh ủy thành Văn phòng Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy. 
2. Hợp nhất Phòng Khoa giáo, Văn hóa - Văn nghệ và Phòng Thông tin - Tổng hợp thành Phòng Khoa giáo, Văn hóa – Văn nghệ. 
V. Tổ chức bộ máy và biên chế của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy
1. Tổ chức bộ máy
2.1. Lãnh đạo Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy: Gồm 01 Trưởng ban và không quá 05 Phó Trưởng ban.
2.2. Các đơn vị trực thuộc gồm 06 phòng sau đây:
(1) Phòng Lý luận chính trị, lịch sử Đảng; với 05 Biên chế, trong đó: 01 trưởng phòng, 02 phó trưởng phòng và 02 Chuyên viên.
(2) Phòng Tuyên truyền, Báo chí - Xuất bản; với 05 Biên chế, trong đó: 01 trưởng phòng, 02 phó trưởng phòng và 02 Chuyên viên.
(3) Phòng Khoa giáo, Văn hóa - Văn nghệ; với 05 Biên chế, trong đó: 01 trưởng phòng, 02 phó trưởng phòng và 02 Chuyên viên.
(4) Phòng Dân vận các cơ quan Đảng, đoàn thể nhân dân; với 05 Biên chế, trong đó: 01 trưởng phòng, 01 phó trưởng phòng và 03 Chuyên viên.
(5) Phòng Dân vận cơ quan Nhà nước, dân chủ, dân tộc và tôn giáo; với 05 Biên chế, trong đó: 01 trưởng phòng và 01 phó trưởng phòng và 03 Chuyên viên.
(6) Văn phòng Ban; với 06 Biên chế, trong đó: 01 Chánh văn phòng và 02 phó chánh văn phòng và 03 Chuyên viên.
2. Về biên chế: Ban Thường vụ Tỉnh ủy tạm giao biên chế theo số lượng biên chế có mặt (37 biên chế không tính 06 đồng chí xin nghỉ hưu trước tuổi[footnoteRef:2]) từ nguồn biên chế khối Đảng, MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội (có thể điều chỉnh sau khi có hướng dẫn của Trung ương).  [2:  Các đồng chí: (1) Võ Xuân Ca; (2) Trần Văn Dũng; (3) Đỗ Văn Bình; (4) Phan Sơn; (5) Vũ Ngọc Tươi; (6) Trần Công Huân.
] 

[bookmark: _GoBack]VI. Phương án bố trí, sắp xếp cán bộ, công chức khi thành lập
1. Cấp trưởng ban: Hiện có 02 trưởng ban, sắp xếp, bố trí 01 trưởng ban mới; 01 trưởng ban xin nghỉ hưu trước tuổi. 
2. Cấp phó trưởng ban: Hiện có 05 phó trưởng ban, bố trí 04 phó trưởng ban, động viên 01 đồng chí nghỉ hưu trước tuổi.
3. Cấp trưởng phòng: Hiện có 08 trưởng phòng, bố trí 06 trưởng phòng mới; 02 trưởng phòng xin nghỉ hưu trước tuổi.
4. Cấp phó trưởng phòng: Hiện có 13 phó trưởng phòng và dự kiến sắp xếp, bố trí 10 phó trưởng phòng mới, 03 phó trưởng phòng xin nghỉ hưu trước tuổi.
5. Công chức: Cơ bản giữ nguyên vị trí công tác tại các phòng khi sáp nhập; sau khi thành lập, giao lãnh đạo Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy xem xét sắp xếp, bố trí phù hợp; đồng thời, điều động một số cán bộ, công chức có nguyện vọng đến các cơ quan đơn vị khác có vị trí việc làm phù hợp.
Phần thứ tư
TỔ CHỨC THỰC HIỆN
	1. Ban Tổ chức Tỉnh ủy
- Tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy phương án sắp xếp, bố trí nhân sự thuộc diện ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý;
- Tham mưu Ban Thường vụ trình Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Quyết định thành lập Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy;
- Tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quy định chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy và mối quan hệ công tác của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy;
- Tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quyết định giao biên chế cho Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy;
- Phối hợp với Sở Nội vụ và các cơ quan có liên quan tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét điều động, bố trí đối với các đồng chí lãnh đạo cấp phòng hoặc cán bộ, công chức có nguyện vọng chuyển đến các cơ quan, đơn vị khác phù hợp với chuyên môn và yêu cầu của vị trí việc làm; 
- Kịp thời tham mưu giải quyết chế độ chính sách đối với các đồng chí có nguyện vọng nghỉ công tác, nghỉ hưu trước tuổi. 
- Phối hợp, hướng dẫn Đảng ủy các cơ quan đảng quyết định thành lập đảng bộ cơ sở tại cơ quan Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy sau khi thành lập.
2. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy 
- Làm tốt công tác tư tưởng và kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của cán bộ, đảng viên của Ban Tuyên giáo để báo cáo, đề xuất Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét cho ý kiến.
- Chủ trì phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh ủy:
+ Nghiên cứu phương án sắp xếp tổ chức bộ máy bên trong của Ban Tuyên giáo và Dân vận (khi thành lập) gồm 01 trưởng ban, 04 phó trưởng ban và 06 phòng chuyên môn với 37 biên chế (có thể điều chỉnh sau khi Trung ương có hướng dẫn cụ thể); 
+ Nghiên cứu sắp xếp, bố trí cơ sở vật chất, phương tiện làm việc phù hợp; 
+ Xây dựng đề án thành lập đảng bộ Ban Tuyên giáo và Dân vận trên cơ sở sáp nhập nguyên trạng chi bộ Ban Tuyên giáo và chi bộ Ban Dân vận Tỉnh ủy; thực hiện việc chuyển giao tổ chức đảng, đảng viên theo đúng quy định; 
+ Lãnh đạo việc sắp xếp, bố trí cán bộ phù hợp với trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; phát huy sở trường của từng cán bộ; thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy gắn với cơ cấu lại và xây dựng đội ngũ cán bộ đủ phẩm chất, năng lực, uy tín ngang tầm nhiệm vụ.
- Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Ban Dân vận Tỉnh ủy và các cơ quan có liên quan tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy tổ chức Lễ công bố quyết định thành lập Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy vào ngày 03/02/2025; ban hành Quy định, chức năng, nhiệm vụ, mối quan hệ công tác của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy ngay sau khi thành lập để sớm ổn định đi vào hoạt động.
3. Ban Dân vận Tỉnh ủy
- Làm tốt công tác tư tưởng và kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của cán bộ, đảng viên của Ban Dân vận Tỉnh ủy  để báo cáo, đề xuất Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét cho ý kiến.
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy:
+ Nghiên cứu phương án  sắp xếp tổ chức bộ máy bên trong của Ban Tuyên giáo và Dân vận (khi thành lập) gồm 01 trưởng ban, 04 phó trưởng ban và 06 phòng chuyên môn với 37 biên chế (có thể điều chỉnh sau khi Trung ương có hướng dẫn cụ thể); 
+ Nghiên cứu sắp xếp, bố trí cơ sở vật chất, phương tiện làm việc phù hợp; 
+ Xây dựng đề án thành lập Đảng bộ Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy trên cơ sở sáp nhập nguyên trạng chi bộ Ban Tuyên giáo và chi bộ Ban Dân vận Tỉnh ủy; thực hiện việc chuyển giao tổ chức đảng, đảng viên theo đúng quy định; 
+ Lãnh đạo việc sắp xếp, bố trí cán bộ phù hợp với trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; phát huy sở trường của từng cán bộ; thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy gắn với cơ cấu lại và xây dựng đội ngũ cán bộ đủ phẩm chất, năng lực, uy tín ngang tầm nhiệm vụ.
- Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và các cơ quan có liên quan tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy tổ chức Lễ công bố quyết định thành lập Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy vào ngày 03/02/2025; ban hành Quy định, chức năng, nhiệm vụ, mối quan hệ công tác của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy ngay sau khi thành lập để sớm ổn định đi vào hoạt động.
Trên đây là Đề án thành lập Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy, kính trình Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh xem xét, quyết định.

	Nơi nhận:
- Ban Thường vụ Tỉnh ủy,
- Ban Chỉ đạo về tổng kết việc thực hiện                                                Nghị quyết số 18-NQ/TW Tỉnh ủy,                                                                             
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy,       
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, 
- Ban Dân vận Tỉnh ủy,                                                   
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.  
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