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Số          -NQ/TU
Dự thảo
	    ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Quảng Nam, ngày      tháng 4 năm 2025


NGHỊ QUYẾT
Hội nghị lần thứ 19 Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XXII
-----
Hội nghị lần thứ 19 Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XXII tổ chức vào ngày 02/4/2025 tại thành phố Tam Kỳ, sau khi xem xét, thảo luận các nội dung của Ban Thường vụ Tỉnh ủy,
QUYẾT NGHỊ
1. Thông qua nội dung cơ bản các báo cáo, kết luận, quy chế sau:
- Báo cáo tình hình thực hiện các mặt công tác quý I, nhiệm vụ trọng tâm quý II/2025.
- Báo cáo tổng kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 17-NQ/TU, ngày 17/4/2020 của Tỉnh ủy về Chiến lược bảo vệ an ninh quốc gia trên địa bàn tỉnh.
- Báo cáo tổng kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TU,  ngày 27/5/2020 của Tỉnh ủy về tăng cường, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2020 - 2025.
- Báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 23-NQ/TU, ngày 25/4/2022 của Tỉnh ủy về nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực trên địa bàn tỉnh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 và Kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 23-NQ/TU.
- Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy khóa XXII, nhiệm kỳ 2020 - 2025 (thay thế Quy chế số 28-QC/TU, ngày 24/7/2024).
Giao Ban Thường vụ Tỉnh ủy căn cứ ý kiến thảo luận của đại biểu dự Hội nghị, chỉ đạo tiếp thu, hoàn thiện, ban hành các báo cáo, kết luận, quy chế nêu trên.
[bookmark: _GoBack]2. Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đề nghị cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền các cấp trên địa bàn tỉnh quán triệt, cụ thể hóa và triển khai thực hiện các nghị quyết, kết luận, chỉ thị, quy định của Trung ương, của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy; nhất là các nhiệm vụ liên quan đến sắp xếp đơn vị hành chính, xây dựng hệ thống chính trị tinh, gọn, mạnh, hoạt động hiệu lực, hiệu quả theo chủ trương không tổ chức cấp huyện, sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã, cấp tỉnh. Tập trung huy động nguồn lực, tăng tốc, bứt phá trong phát triển, phấn đấu tăng trưởng kinh tế năm 2025 đạt 02 con số; đẩy mạnh phát triển khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số và chú trọng công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, góp phần thực hiện hoàn thành mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XXII và Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng đề ra.

	Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng,
- Văn phòng Trung ương Đảng, các cơ quan, 
ban đảng ở Trung ương,
- Các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy, 
- Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy,
- Các đồng chí Tỉnh ủy viên,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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