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TỈNH ỦY QUẢNG NAM 	  	            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
          *                                           
               
BÁO CÁO
hoạt động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, 
Thường trực Tỉnh ủy giữa 02 kỳ Hội nghị Tỉnh ủy 
(Phục vụ Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ 20)
-----
Từ sau Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ 19 (ngày 02/4/2025) đến nay, Ban Thường vụ Tỉnh ủy tổ chức 06 phiên họp; Thường trực Tỉnh ủy tổ chức 07 phiên họp; ban hành 03 Đề án; 01 Quy định; 37 Kế hoạch và hơn 500 văn bản các loại… để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp ủy, tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai nhiệm vụ, cụ thể như sau:
I. Một số chủ trương, hoạt động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy
1. Về công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị
Cụ thể hóa các văn bản của Trung ương: (1) Chỉ thị số 42-CT/TW, ngày 16/01/2025 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư; (2) Chỉ thị số 43-CT/TW, ngày 10/4/2025 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng về phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực thành pháp luật của Nhà nước; (3) Kết luận số 148-KL/TW, ngày 08/4/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về kết quả kiểm tra một số chuyên đề công tác trọng tâm năm 2025; (4) Kết luận số 149-KL/TW, ngày 10/4/2025 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về công tác dân số trong tình hình mới (5) Kết luận số 154-KL/TW, Kết luận số 155-KL/TW, ngày 17/5/2025, Kết luận số 157-KL/TW, ngày 25/5/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư; (6) Thông  báo số 165-TB/TW, ngày 08/4/2025 của Văn phòng Trung ương Đảng về kết luận của đồng chí Tổng Bí thư trong chuyến thăm, làm việc với Ban Thường vụ Thành ủy Đà Nẵng và Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Nam.
	Ban hành Kế hoạch tổ chức đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030; Kế hoạch chuyển đổi số trong hoạt động của các cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2025 - 2030.
 Ban hành các đề án về thành lập Báo và Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Nam trên cơ sở sáp nhập Đài Phát thanh - Truyền hình và Báo Quảng Nam; về kết thúc đảng bộ cấp huyện; về thành lập đảng bộ các xã, phường (mới) theo mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
Ban hành Quyết định thành lập 78 đảng bộ xã, phường trực thuộc Đảng bộ tỉnh; thành lập Bộ phận Thường trực tiếp nhận, hướng dẫn, giải đáp các nội dung liên quan việc sắp xếp tổ chức bộ máy tỉnh Quảng Nam; thành lập Tổ công tác chỉ đạo giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài trên địa bàn; kết thúc hoạt động của Ban Chỉ đạo thực hiện Kết luận số 61-KL/TW, ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng.
Ban hành Quy định tạm thời về tiêu chuẩn, điều kiện, tiêu chí bố trí sắp xếp các chức danh cán bộ, công chức xã, phường (mới); Hướng dẫn xây dựng phương án nhân sự cấp ủy cấp xã sau khi thành lập mới; Hướng dẫn xây dựng dự thảo văn kiện đại hội đảng bộ xã, phường nhiệm kỳ 2025 - 2030 và việc thảo luận góp ý các dự thảo văn kiện cấp trên.
Ban hành các kết luận về công tác cán bộ, về Đề án kiện toàn, sắp xếp lại các cơ quan, đơn vị sự nghiệp thuộc Cơ quan Tỉnh đoàn Quảng Nam; về Đề án sắp xếp, tổ chức lại cơ quan Thanh tra tỉnh; về chuyển giao các tổ chức đảng, đảng viên một số đơn vị ngành dọc các huyện, thị xã, thành phố từ cấp ủy cấp huyện về trực thuộc đảng bộ cơ sở ngành dọc cấp tỉnh.
Chuẩn bị nội dung và làm việc với Đoàn công tác Trung ương do đồng chí Trần Cẩm Tú, Ủy viên Bộ Chính trị, Thường trực Ban Bí thư Trung ương Đảng làm Trưởng đoàn về kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 11 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII.
2. Về kinh tế - xã hội
Thống nhất chủ trương đầu tư các dự án khai thác khoáng sản[footnoteRef:1]; đầu tư Dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng KCN Bắc Chu Lai, dự án Đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng Phân khu B - Khu công nghiệp Nam Thăng Bình; Dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng Khu công nghiệp cơ khí ô tô Chu Lai Trường Hải; dự án Khu đô thị hỗn hợp phía Nam trục Nguyễn Tất Thành; Dự án khu đô thị ven sông Trường Giang; dự án Bia kỷ niệm Ban Giao bưu và Thông tin khu 5 tại Di tích lịch sử cách mạng khu V, xã Sông Trà; dự án Hoàn thiện cơ sở vật chất và hạ tầng kỹ thuật tại Tiểu khu I, Khu kinh tế Cửa khẩu Nam Giang; 02 dự án Trang trại chăn nuôi heo tại huyện Quế Sơn; dự án Khu đô thị Chu Lai; dự án Cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 14D; dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng Khu công nghiệp Tam Thăng mở rộng 2; dự án Cơ sở xử lý chất thải nguy hại tại huyện Núi Thành. [1:  Về khai thác khoáng sản serpentin tại huyện Phước Sơn và đá granit tại huyện Đại Lộc; cho chủ trương liên quan đến khai thác khoáng sản phục vụ thi công Thủy điện A Vương 5, huyện Đông Giang và Thủy điện Sông Bung 3A, huyện Nam Giang; Dự án Khai thác đất san lấp, xây dựng công trình tại điểm mỏ TP-BS06 khu vực huyện Tiên Phước; Dự án khai thác đá làm vật liệu xây dựng thông thường tại khu vực mỏ đá BTM24, huyện Bắc Trà My; danh mục dự án đầu tư để tổ chức đấu giá quyền khai thác khoáng sản trên địa bàn các huyện Hiệp Đức, Quế Sơn, Bắc Trà My; danh mục đầu tư khai thác khoáng sản sét gạch tại huyện Đông Giang; dự án Khai thác khoáng sản đất làm vật liệu san lấp, đắp nền móng công trình tại điểm mỏ TB69, huyện Thăng Bình.
] 

Thống nhất điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Nhà máy sản xuất lắp ráp ô tô tải và Tòa nhà văn phòng điều hành của Thaco; điều chỉnh dự án đầu tư Nhà máy sản xuất ván ghép thanh và viên nén năng lượng tại CCN Sông Trà, xã Sông Trà, huyện Hiệp Đức; điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025; điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án đầu tư xây dựng kinh doanh kết cấu hạ tầng Khu công nghiệp Tam Thăng.
Thống nhất đề xuất dự án Đầu tư xây dựng Luồng Cửa Lở, Cầu kết nối khu bến Tam Hiệp, Tam Hòa, Đường nối Khu công nghiệp Việt Hàn với đường Võ Chí Công theo hình thức Hợp đồng xây dựng - chuyển giao (hợp đồng BT); đề xuất dự án Đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng khu công nghiệp Tam Anh 3 - Indusvalley; Đề án giải thể, kết thúc hoạt động Nhà khách Tỉnh ủy trực thuộc Văn phòng Tỉnh ủy.
Cho ý kiến về Đồ án Quy hoạch chung đô thị Tak Pỏ, huyện Nam Trà My giai đoạn đến năm 2030 và năm 2045; về điều chỉnh quy hoạch phân khu (tỷ lệ ½.000) Khu nghỉ dưỡng Nam Hội An tại huyện Duy Xuyên và huyện Thăng Bình; hồ sơ đồ án Quy hoạch xây dựng vùng huyện Hiệp Đức giai đoạn đến năm 2030; Đề án điều chỉnh ranh giới Khu kinh tế cửa khẩu Nam Giang; hồ sơ đồ án Quy hoạch phân khu xây dựng (tỷ lệ ½.000) Khu dân cư đô thị, dịch vụ, du lịch Tam Hòa - Tam Tiến, Khu Kinh tế mở Chu Lai; hồ sơ đồ án Quy hoạch phân khu xây dựng (tỷ lệ 1/2.000) Khu phi thuế quan gắn với Khu bến cảng Tam Hòa, Khu kinh tế mở Chu Lai, tỉnh Quảng Nam; về Danh mục khu đất dự kiến thực hiện dự án nhà ở thương mại thông qua thảo thuận về nhận quyền sử dụng đất hoặc đang có quyền sử dụng đất.
Cho chủ trương về Đề án chuẩn hóa cơ sở vật chất các trường THPT trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2026 - 2030; về các khu tái định cư tại huyện Duy Xuyên, huyện Thăng Bình; việc chuyển mục đích sử dụng rừng và trồng rừng thay thế diện tích rừng ảnh hưởng khi xây dựng Khu phức hợp du lịch nghỉ dưỡng Vinpearl Nam Hội An, huyện Thăng Bình; việc hỗ trợ kinh phí xây dựng mộ Liệt sĩ và mộ Bà mẹ Việt Nam Anh hùng an táng ngoài nghĩa trang liệt sĩ trên địa bàn tỉnh năm 2025.
Cho ý kiến liên quan Phương án sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập khi kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện; phương án sắp xếp trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh do sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy; thông qua nội dung thông báo kết luận của các Đoàn Kiểm tra, giám sát của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
Thống nhất chủ trương để HĐND tỉnh sửa đổi Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ bảo hiểm y tế đối với người dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2022 - 2025.
3. Về quốc phòng, an ninh, đối ngoại
Ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Kết luận số 132-KL/TW, ngày 18/3/2025 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 36-CT/TW, ngày 16/8/2019 của Bộ Chính trị về tăng cường, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trên địa bàn tỉnh.
Phê duyệt Kế hoạch triển khai công tác đối ngoại tỉnh Quảng Nam năm 2025; ý kiến bổ sung Kế hoạch đoàn ra, đoàn vào năm 2025 và duyệt nhân sự đi nước ngoài thuộc thẩm quyền.
II. Một số chủ trương, hoạt động của Thường trực Tỉnh ủy
1. Về công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị
Tổ chức các hội nghị quán triệt các văn bản của Đảng, phát động Phong trào “Bình dân học vụ số”, triển khai các nhiệm vụ trong thời gian đến; Hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII và tuyên dương, khen thưởng các điển hình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh giai đoạn 2016 - 2025; Hội nghị tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ liên quan đến công tác tổ chức xây dựng Đảng, quản lý nhà nước, tổ chức và hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị ở cấp xã (mới); Hội nghị triển khai các thông báo kết luận về công tác cán bộ; Hội nghị trực tuyến quán triệt Kế hoạch số 02-KH/BCĐ, ngày 19/6/2025 của Ban Chỉ đạo Trung ương về thúc đẩy chuyển đổi số liên thông, đồng bộ, nhanh, hiệu quả đáp ứng yêu cầu sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; Hội nghị trực tuyến về công tác sắp xếp, sáp nhập và vận hành thử nghiệm đơn vị hành chính cấp xã mới; Hội nghị tổ chức đánh giá, rút kinh nghiệm sau khi vận hành thử nghiệm đơn vị hành chính cấp xã mới; Hội nghị tập huấn cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo xã, phường mới.
Tổ chức các phiên họp Thường trực Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Hội nghị chuyên đề của Ban Thường vụ Tỉnh ủy quý II[footnoteRef:2] các ban chỉ đạo[footnoteRef:3], làm việc với Thường trực Thành ủy Đà Nẵng và các ngành liên quan cho ý kiến liên quan đến việc xây dựng văn kiện Đại hội lần thứ XXIII Đảng bộ thành phố Đà Nẵng (mới) nhiệm kỳ 2025 - 2030; làm việc với Văn phòng Tỉnh ủy về thực hiện công tác thu thập, chỉnh lý và số hóa tài liệu lưu trữ trên địa bàn tỉnh; làm việc với các ngành nghe báo cáo kết quả thực hiện kết luận, kiến nghị của thanh tra, kiểm tra, kiểm toán và các dự án, vụ việc có khiếu nại, khiếu kiện đông người, phức tạp, kéo dài trên địa bàn. [2:  Sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TU, ngày 10/02/2022 về xây dựng đội ngũ cán bộ người dân tộc thiểu số giai đoạn 2022 - 2025 và định hướng đến năm 2030; về sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị số 27-CT/TU, ngày 08/4/2022 về tăng cường công tác quản lý quy hoạch, xây dựng, sắp xếp và quản lý nghĩa trang nhân dân trên địa bàn tỉnh.]  [3:  Các phiên họp Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực tỉnh; họp Ban Chỉ đạo phát triển đô thị và sắp xếp đơn vị hành chính; Ban Chỉ đạo sắp xếp, hợp nhất tỉnh Quảng Nam và thành phố Đà Nẵng; Ban Chỉ đạo về phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số; Tổ công tác chỉ đạo thực hiện Thông báo số 40/TB-VPCP, ngày 12/02/2025 của Văn phòng Chính phủ về kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại buổi làm việc với Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Nam.] 

2. Về kinh tế - xã hội
Tổ chức đi kiểm tra thực tế công tác xóa nhà tạm và tại các công trình, dự án trọng điểm tại huyện Đông Giang và huyện Núi Thành; làm việc với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Sở Giáo dục và Đào tạo để nắm tình hình và chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ trong thời gian đến. Cho ý kiến về phương án sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc UBND cấp huyện.
Tổ chức gặp mặt các đồng chí nguyên Tỉnh ủy viên Quảng Nam, Quảng Đà, Đặc khu ủy viên Quảng Đà trong kháng chiến; gặp mặt các đồng chí nguyên Bí thư, Phó Bí thư Tỉnh ủy từ năm 1997 đến nay nhân kỷ niệm 50 năm ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước.
3. Về an ninh, đối ngoại
Cho chủ trương bổ sung Kế hoạch đoàn ra năm 2025; duyệt nhân sự đoàn ra và cán bộ, công chức, viên chức đi công tác nước ngoài theo thẩm quyền. 
[bookmark: _GoBack]Trên đây là Báo cáo về một số hoạt động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy giữa 02 kỳ Hội nghị Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy kính báo cáo Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh theo dõi.
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