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	TỈNH UỶ QUẢNG NAM

*

Số  2198-QĐ/TU
	 ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Tam Kỳ, ngày 20 tháng  3  năm 2015


QUYẾT ĐỊNH

V/v thay đổi Trưởng Tiểu ban và bổ sung thành viên Tiểu ban 
Tổ chức - Phục vụ,  Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Nam 
lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2015-2020


- Căn cứ Điều 14, Chương II,  Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam;

- Căn cứ Chỉ thị số 36-CT/TW, ngày 30/5/2014 của Bộ Chính trị về đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng;

- Theo đề nghị của Ban Thường vụ Tỉnh ủy,

BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ TỈNH QUYẾT ĐỊNH

Điều 1. Đồng chí Huỳnh Khánh Toàn, TUV, Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng Tiểu ban Tiểu ban Tổ chức - Phục vụ Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2015-2020 (thay đồng chí Đinh Văn Thu, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh được phân công làm thành viên Tiểu ban Nhân sự Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2015-2020).
Bổ sung đồng chí Văn Anh Tuấn, Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND Thành phố Tam Kỳ làm thành viên Tiểu ban Tổ chức - Phục vụ Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2015-2020 (thay đồng chí Nguyễn Văn Lúa, UVTV Tỉnh ủy, Bí thư Thành ủy Tam Kỳ được phân công làm thành viên Tiểu ban Văn kiện Đại hội đại biểu đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2015-2020).
Điều 2. Văn phòng Tỉnh uỷ, Ban Tổ chức Tỉnh uỷ, các cơ quan có liên quan và các đồng chí có tên tại Điều 1 chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận: 

- Như Điều 2,

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.


	T/M BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ TỈNH
 BÍ THƯ

(đã ký)
                      Lê Phước Thanh
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