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TỈNH ỦY QUẢNG NAM                        ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                     *                                            

         Số 293-KL/TU

                Tam Kỳ, ngày 06 tháng 8 năm 2015
KẾT LUẬN

CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ỦY

Về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 54-CT/TW của Ban Bí thư khóa IX
 về tăng cường lãnh đạo công tác phòng, chống HIV/AIDS 
trong tình hình mới

Qua 10 năm triển khai thực hiện Chỉ thị 54-CT/TW, ngày 30/11/2005 của Ban Bí thư (khóa IX) về tăng cường lãnh đạo công tác phòng, chống HIV/AIDS trong tình hình mới, các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể chính trị - xã hội đã lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện đạt được những kết quả quan trọng: Nhận thức, vai trò, trách nhiệm của các cấp uỷ đảng, chính quyền, các ngành, đoàn thể và cộng đồng dân cư về công tác phòng, chống HIV/AIDS được nâng lên đáng kể. Tổ chức bộ máy, cán bộ làm công tác phòng, chống HIV/AIDS các cấp được củng cố, kiện toàn. Trong chỉ đạo thực hiện đã gắn việc thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia về phòng, chống HIV/AIDS với phòng chống tệ nạn ma túy, mại dâm, xây dựng đời sống văn hóa, nhất là phong trào "Toàn dân tham gia phòng, chống HIV/AIDS tại cộng đồng dân cư" cùng với thực hiện công tác dự phòng lây nhiễm, tư vấn, hỗ trợ, điều trị người nhiễm HIV/AIDS. Tỷ lệ người nhiễm HIV trong cộng đồng dưới 0,1% dân số; vấn đề kỳ thị đối với người nhiễm HIV/AIDS được khắc phục bước đầu. 
Tuy nhiên, việc lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện Chỉ thị 54-CT/TW trên địa bàn tỉnh vẫn còn những tồn tại, hạn chế, như: Một số cấp ủy, tổ chức đảng chưa thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị 54-CT/TW nên công tác phòng, chống HIV/AIDS hiệu quả chưa cao. Công tác phối hợp thông tin, tuyên truyền, giáo dục phòng, chống HIV/AIDS, ma tuý, mại dâm chưa được thường xuyên và chậm đổi mới. Ngân sách dành cho công tác này còn thấp. Việc huy động các nguồn lực trong xã hội phục vụ công tác phòng, chống HIV/AIDS chưa đạt yêu cầu. Các hoạt động dự phòng lây nhiễm HIV/AIDS còn hạn chế nhất định. Việc kỳ thị, phân biệt đối xử đối với người nhiễm HIV/AIDS trong cộng đồng vẫn còn. Dịch bệnh HIV/AIDS có xu hướng giảm nhưng chưa bền vững, vẫn tiếp tục lây lan và diễn biến khó lường, tiềm ẩn các yếu tố có thể gây bùng nổ dịch nếu không có những biện pháp ứng phó toàn diện và quyết liệt.
Nguyên nhân chủ yếu của những khuyết điểm, hạn chế nêu trên là do một số cấp uỷ đảng, chính quyền chưa nhận thức đầy đủ, đúng mức về hiểm họa của đại dịch HIV/AIDS và các yêu cầu trong công tác phòng, chống HIV/AIDS nên còn chủ quan, chưa coi trọng công tác lãnh đạo, chỉ đạo phòng, chống HIV/AIDS. Công tác quản lý, tham mưu và năng lực tổ chức thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, kỹ thuật phòng chống HIV/AIDS còn hạn chế. 

Để tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị 54-CT/TW ngày 30/11/2005 của Ban Bí thư (khóa IX) về công tác phòng, chống HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy yêu cầu các cấp ủy đảng, chính quyền, mặt trận, các đoàn thể và toàn xã hội cần nắm vững quan điểm chỉ đạo, tập trung thực hiện tốt mục tiêu, một số nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu sau: 

1- Quan điểm chỉ đạo

- Nâng cao nhận thức của người dân về tính chất nguy hiểm của đại địch HIV/AIDS đối với sức khỏe, tính mạng con người và cộng đồng xã hội; phòng chống HIV/AIDS là nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị và của toàn xã hội. 

- Kết hợp các biện pháp xã hội và biện pháp chuyên môn kỹ thuật y tế trong phòng, chống HIV/AIDS, trong đó dự phòng là chủ đạo. Chống kỳ thị, phân biệt đối xử với người bị nhiễm HIV/AIDS, tăng cường trách nhiệm của gia đình và xã hội đối với người nhiễm HIV/AIDS. 

- Đầu tư cho công tác phòng, chống HIV/AIDS là góp phần tạo ra sự phát triển bền vững của địa phương và đất nước. 
2- Mục tiêu

- Khống chế tỷ lệ nhiễm HIV/AIDS trong cộng đồng dân cư dưới 0,15% vào năm 2020; giảm tác hại của dịch bệnh HIV/AIDS đối với sự phát triển kinh tế - xã hội.

- Tầm nhìn 2030, hướng tới ứng dụng các kỹ thuật mới có tính đặc hiệu cao về dự phòng, điều trị, đảm bảo tính bền vững của công tác phòng, chống HIV/AIDS; cùng với cả nước, hướng tới tầm nhìn “ba không: không có người nhiễm mới HIV, không có người tử vong do AIDS và không còn kỳ thị, phân biệt đối xử với HIV/AIDS” của Liên Hợp quốc.

- Thực hiện tốt các chỉ tiêu cụ thể đã nêu tại Kế hoạch số số 4263/KH-UBND ngày 07/11/2012 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Chiến lược quốc gia Phòng, chống HIV/AIDS đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh Quảng Nam.

3- Một số nhiệm vụ và giải pháp phòng, chống HIV/AIDS

- Tiếp tục triển khai thực hiện tốt Chương trình hành động 05-CTr/TU, ngày 20/7/2006 của Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị 54-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo phòng, chống HIV/AIDS trong tình hình mới và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn có liên quan của Trung ương, của tỉnh về phòng, chống HIV/AIDS. 

- Tăng cường trách nhiệm và sự tham gia phối hợp của các cấp, các ngành đối với công tác phòng, chống HIV/AIDS; đẩy mạnh hoạt động kiểm tra, giám sát đối với công tác phòng, chống HIV/AIDS để kịp thời phát hiện các trường hợp nhiễm bệnh tránh lây lan trong cộng đồng. 
- Tiếp tục triển khai thực hiện mạnh mẽ công tác tuyên truyền, giáo dục về phòng, chống HIV/AIDS đến mọi đối tượng, chú trọng đối với các đối tượng có nguy cơ lây nhiễm cao; vận động chính các cá nhân và gia đình có người nhiễm bệnh tham gia tuyên truyền, giáo dục về công tác phòng, chống HIV/AIDS để nâng cao hiệu quả và tính thiết thực trong công tác tuyên truyền, giáo dục. 

- Nghiên cứu thành lập các cơ sở hỗ trợ xã hội, pháp lý đối với người nhiễm HIV/AIDS; có cơ chế, chính sách vận động, khuyến khích các tổ chức, doanh nghiệp tạo điều kiện tiếp nhận và sử dụng lao động là người nhiễm HIV/AIDS để họ có thu nhập, ổn định cuộc sống và hòa nhập cộng đồng. Tiếp tục triển khai có hiệu quả phong trào “Toàn dân tham gia phòng, chống HIV/AIDS tại cộng đồng dân cư”. 
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả các hoạt động dự phòng lây nhiễm HIV đối với nhóm người dễ bị lây nhiễm HIV; tăng cường giám sát việc dự phòng lây nhiễm HIV qua các dịch vụ xã hội và y tế, dịch vụ điều trị, chăm sóc người nhiễm HIV/AIDS. 

- Tiếp tục kiện toàn hệ thống tổ chức bộ máy và nâng cao chất lượng hoạt động của Ban Chỉ đạo phòng, chống HIV/AIDS và phòng chống tệ nạn ma túy, mại dâm từ tỉnh đến huyện, thị , thành phố; xã, phường, thị trấn. Chú trọng việc đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ y tế tuyến cơ sở và các cộng tác viên và đồng đẳng. 

- Nâng cao năng lực quản lý của chính quyền các cấp và ngành Y tế, năng lực tham mưu, tổ chức thực hiện công tác chuyên môn của Trung tâm phòng, chống HIV/AIDS; tiếp tục củng cố và hoàn thiện hệ thống quản lý thông tin dữ liệu về phòng, chống HIV/AIDS toàn tỉnh; thực hiện tốt hoạt động giám sát dịch HIV/AIDS, theo dõi và đánh giá chương trình phòng, chống HIV/AIDS; thực hiện các cam kết và tổ chức thực hiện có hiệu quả các chương trình, dự án về phòng, chống HIV/AIDS trên địa bàn tỉnh. 

4- Tổ chức thực hiện

- Các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể chính trị - xã hội tổ chức triển khai quán triệt Kết luận này đến toàn thể cán bộ, đảng viên và nhân dân trên địa bàn tỉnh; đồng thời, xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện. 

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy phối hợp với Ban cán sự Đảng UBND tỉnh đôn đốc, theo dõi, kiểm tra việc thực hiện Kết luận này, thường xuyên báo cáo với Ban Thường vụ Tỉnh ủy để theo dõi, chỉ đạo. 
Nơi nhận:                                                               T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Bí thư Trung ương Đảng (b/c),                                                 PHÓ BÍ THƯ                                          
- Ban Tuyên giáo Trung ương tại HN, ĐN (b/c),

- Bộ Y tế (b/c),

- HĐND, UBND, UBMTTQ Việt Nam tỉnh,

- Các ban đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn,  


         (đã ký)
- Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc,

- Các đ/c Tỉnh ủy viên,

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.                                                  Nguyễn Ngọc Quang                   
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