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TỈNH ỦY QUẢNG NAM                             ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                    *                            

         Số 386-BC/TU                                         Tam Kỳ, ngày 01 tháng 9 năm 2015
BÁO CÁO

tình hình tháng 8, nhiệm vụ tháng 9 năm 2015
và kết quả công tác giảm nghèo giai đoạn 2011 - 2015
_______
I- Hoạt động của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh ủy
Thực hiện chỉ đạo của Trung ương, ngày 07/8/2015, Tỉnh ủy tổ chức Hội nghị Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết 48-NQ/TW ngày 24/5/2005 của Bộ Chính trị về chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam và tổng kết công tác cải cách tư pháp, nhiệm kỳ 2011 - 2015 gắn với quán triệt Chỉ thị 46 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác an ninh trật tự trong tình hình mới. Các phiên họp của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tiếp tục bàn, cho ý kiến về công tác nhân sự, chương trình, kịch bản, nội quy, quy chế Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2015 - 2020 và công tác cán bộ. Ngày 14/8, Tỉnh ủy tổ chức hội nghị để giới thiệu nhân sự tham gia Ban Chấp hành Trung ương khoá XII (vòng 2) và bàn các nội dung liên quan đến Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2015 - 2020.
Đến ngày 28/8, tỉnh Quảng Nam đã hoàn thành việc tổ chức Đại hội Đảng cấp huyện. Trong tháng, Thường trực Tỉnh ủy dự và chỉ đạo Đại hội đại biểu các Đảng bộ: Tam Kỳ, Phước Sơn, Đại Lộc, Thăng Bình, Tiên Phước, Duy Xuyên, Nam Trà My, Nông Sơn, Đông Giang, Núi Thành, Khối Doanh nghiệp tỉnh, Quân khu 5; Hội nghị thường niên Quảng Nam - Sê Kông (Lào); viếng hương các Anh hùng Liệt sỹ tại Nghĩa trang Liệt sỹ Thành phố Tam Kỳ và dự lễ Kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Công an nhân dân; Bế giảng lớp Cao cấp lý luận chính trị - hành chính hệ tại chức tỉnh, khóa học 2013 - 2015; gặp mặt Kỷ niệm 60 năm Ngày truyền thống ngành Quản lý Nhà nước về tôn giáo (02/8/1955 - 02/8/2015); Kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Văn phòng cơ quan Hành chính Nhà nước; Kỷ niệm 70 năm Cách mạng Tháng Tám, Quốc khánh 2/9 và trao Huy hiệu Đảng tại Đảng ủy Khối các cơ quan; Lễ trao tặng danh hiệu “Anh hùng Lực lượng Vũ trang nhân dân” cho các tập thể, cá nhân có thành tích đặc biệt xuất sắc trong kháng chiến chống Mỹ cứu nước; gặp mặt cán bộ Ban Tài mậu Khu V nhân kỷ niệm 70 năm thành lập ngành Tài chính (28/8/1945 - 28/8/2015); Kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống ngành Lao động - Thương binh Xã hội (28/8/1945 - 28/8/2015); dự Hội nghị tổng kết 20 năm Cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư; chủ trì họp giao ban cụm 1 (đồng bằng) và cụm 2 (miền núi) về Chương trình Mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; họp Tiểu ban nhân sự; họp sơ kết Đề án 500 trên địa bàn tỉnh.

Ngoài ra trong tháng, Thường trực Tỉnh ủy tiếp và làm việc với Đoàn công tác của Ủy ban Kiểm tra Trung ương; Bộ Khoa học - Công nghệ; Đoàn kiểm tra  Đảng ủy Công an Trung ương; Bộ Kế hoạch - Đầu tư; Bộ Tài chính; chủ trì họp Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh; làm việc với Sở Nội vụ về địa giới hành chính; Công ty VEC về đầu nối đường cao tốc Đà Nẵng - Quảng Nam; Đoàn công tác tỉnh Nagasaki (Nhật Bản) và huyện ủy Tây Giang.
II- Tình hình thực hiện công tác giảm nghèo giai đoạn 2011 - 2015 của tỉnh Quảng Nam

1- Kết quả đạt được
Những năm qua, với sự quyết tâm của cả hệ thống chính trị và các tầng lớp nhân dân, công tác giảm nghèo trên địa bàn tỉnh đã đạt được những kết quả quan trọng. Tỷ lệ hộ nghèo giảm nhanh, đạt bình quân 3,04%/năm; nhiều chương trình, chính sách hỗ trợ giảm nghèo được ban hành và triển khai thực hiện đồng bộ, có hiệu quả. Việc giải quyết kịp thời, đúng quy định những vấn đề bức xúc của hộ nghèo, cận nghèo, thôn, xã và huyện nghèo về nhà ở, đất ở, đất sản xuất, khám, chữa bệnh, học tập, đào tạo nghề, giải quyết việc làm, vay vốn… luôn được chú trọng đã góp phần quan trọng trong công tác giảm nghèo và thoát nghèo trên địa bàn tỉnh. Người nghèo đã có nhiều cơ hội tiếp cận các dịch vụ xã hội, phát triển sản xuất, tạo thu nhập. Kết cấu hạ tầng ở các huyện, xã, thôn nghèo được chú trọng đầu tư...
Trong giai đoạn 2011 - 2015, công tác giảm nghèo luôn được các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân và toàn xã hội quan tâm, tham gia vào cuộc; đã được xã hội hóa và được thực hiện đồng bộ, cơ bản kịp thời góp phần thúc đẩy giảm nghèo nhanh và bền vững, trong đó Trung ương, tỉnh Quảng Nam đã ban hành nhiều cơ chế, chính sách, dự án hỗ trợ giảm nghèo, riêng đối với tỉnh Quảng Nam HĐND tỉnh ban hành 03 Nghị quyết chuyên đề về giảm nghèo, UBND tỉnh ban hành một số Đề án phát triển kinh tế - xã hội để hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững, từ đó giải quyết kịp thời các vấn đề cơ bản, bức xúc của hộ nghèo, cận nghèo, thôn, xã và huyện nghèo về nhà ở, đất ở, đất sản xuất, khám, chữa bệnh, học tập, vay vốn, cơ sở hạ tầng.
Nguồn lực của nhà nước cũng như nguồn lực huy động từ xã hội cho công tác giảm nghèo tương đối lớn (trên 7.069 tỷ đồng), ngân sách phân bổ năm sau cao hơn năm trước và có sự đầu tư tập trung, trọng điểm theo thứ tự ưu tiên đối với thôn, xã và huyện nghèo, đối với nhóm hộ nghèo đặc thù.
Các chế độ, chính sách giảm nghèo giải quyết cơ bản kịp thời, đúng quy định. Trong quá trình thực hiện công tác giảm nghèo, đã có nhiều địa phương có cách làm hay, sáng tạo, hiệu quả, đã cụ thể hóa chủ trương thành Nghị quyết, chương trình, kế hoạch,... và triển khai một cách khoa học, phù hợp thực tiễn, phát huy dân chủ, tổ chức thực hiện đồng bộ, kịp thời, gắn với chương trình cải cách hành chính, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong việc theo dõi, quản lý đối tượng và công khai các chế độ, chính sách giảm nghèo như Núi Thành, Đông Giang, Bắc Trà My, Điện Bàn, Hội An.
Công tác theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát đánh giá và sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm trong công tác giảm nghèo được một số ngành, địa phương thực hiện kịp thời, đúng quy định.
2- Những tồn tại, hạn chế
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác giảm nghèo trên địa bàn tỉnh vẫn còn những tồn tại, hạn chế: 
- Tỷ lệ hộ nghèo tuy giảm nhanh nhưng vẫn còn cao so với bình quân chung của cả nước (năm 2015, Quảng Nam còn dưới 9%, cả nước 5%). Kết quả giảm nghèo chưa bền vững, chênh lệch giữa đồng bằng và miền núi còn khá lớn (đồng bằng: 4%, miền núi: 32%); số lượng xã nghèo, huyện nghèo nhiều, vẫn còn 02 huyện có tỷ lệ nghèo trên 50%, 04 huyện có tỷ lệ nghèo trên 40%. 
- Việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác giảm nghèo ở một số địa phương chưa kịp thời, thiếu đồng bộ, chưa có kế hoạch, giải pháp giảm nghèo cụ thể. Một số chính sách, dự án hỗ trợ giảm nghèo đầu tư còn dàn trải, chồng chéo, trùng lặp chế độ, đối tượng trên cùng một địa bàn; việc hỗ trợ còn mang tính bình quân, mức hỗ trợ thấp, hiệu quả chưa cao; bố trí nguồn lực chưa hợp lý, lồng ghép hoạt động giữa các chương trình khác với chương trình, dự án giảm nghèo còn hạn chế, nhất là đầu tư cho thôn, xã, huyện nghèo về kết cấu hạ tầng, phát triển sản xuất, nhân rộng mô hình giảm nghèo; công tác hướng dẫn, triển khai thực hiện chính sách, dự án giảm nghèo còn chậm, thiếu cụ thể...
Những tồn tại, hạn chế nêu trên do nhiều nguyên nhân khách quan như: Quảng Nam, xuất phát điểm là tỉnh nghèo, điều kiện tự nhiên không thuận lợi, thiên tai, dịch bệnh, thường xuyên xảy ra trên diện rộng; do ảnh hưởng của suy giảm kinh tế thế giới; nguồn thu ngân sách của tỉnh và một số địa phương chưa đảm bảo cân đối; số lượng hộ nghèo, cận nghèo, thôn, xã và huyện nghèo của tỉnh còn nhiều, tập trung chủ yếu ở khu vực miền núi, vùng đồng bào dân tộc thiểu số nên rất khó khăn cho công tác giảm nghèo. 
Bên cạnh nguyên nhân khách quan, còn có những nguyên nhân chủ quan sau: Người đứng đầu ở một số ngành, đơn vị, địa phương thiếu quan tâm, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện các chủ trương, giải pháp giảm nghèo. Công tác thông tin, tuyên truyền chưa đa dạng, phong phú; phân cấp quản lý còn bất cập, thiếu sự phối hợp giữa các ngành, địa phương. Vai trò của chính quyền, Mặt trận, đoàn thể ở một số địa phương, cơ sở chưa phát huy. Công tác điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo vẫn còn sai sót, có trường hợp sai quy trình. Ý thức tự lực vươn lên trong cuộc sống của một bộ phận hộ nghèo chưa cao, một bộ phận người dân và chính quyền địa phương không muốn thoát nghèo; việc sơ kết, tổng kết, đánh giá rút kinh nghiệm, khen thưởng chưa được chú trọng và thực hiện kịp thời.
Một số cơ chế, chính sách giảm nghèo ban hành chưa nghiên cứu kỹ để phù hợp với từng vùng, miền, từng nhóm đối tượng đặc thù; mức đầu tư thấp, đa phần mang tính hỗ trợ trực tiếp, chậm điều chỉnh, bổ sung; các chính sách hỗ trợ sinh kế cho hộ nghèo để phát triển sản xuất chưa nhiều, mức đầu tư thấp, tổ chức thực hiện gặp nhiều vướng mắc, chưa đáp ứng yêu cầu thực tế để đạt mục tiêu giảm nghèo bền vững; một số cơ chế, chính sách ban hành nhưng bố trí nguồn lực thực hiện không kịp thời.
3- Nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian đến
- Nâng cao nhận thức, vai trò và trách nhiệm của các cấp ủy đảng, các ngành, các địa phương và toàn xã hội về quan điểm, chính sách giảm nghèo của Đảng và Nhà nước, xác định đây là nhiệm vụ trọng tâm, đặc biệt quan trọng nhằm làm thay đổi, chuyển biến trong tư duy, nhận thức và hành động đối với công tác giảm nghèo trong thời gian đến.
- Ưu tiên nguồn lực để hỗ trợ đầu tư đồng bộ cho các thôn, xã và huyện nghèo, khu vực miền núi, bãi ngang ven biển, hải đảo theo bộ tiêu chí nông thôn mới.
- Hỗ trợ có thời hạn, có điều kiện cho người nghèo, cận nghèo thuộc diện chính sách giảm nghèo về sản xuất, dạy nghề, tạo việc làm, tăng thu nhập để phát triển sản xuất, kinh doanh và đi xuất khẩu lao động; đồng thời xây dựng và nhân rộng mô hình giảm nghèo hiệu quả để hộ nghèo, hộ cận nghèo học tập, tham gia, kết hợp giải quyết tốt các chính sách giảm nghèo và an sinh xã hội khác.

- Đa dạng hình thức và nội dung tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách giảm nghèo, nhất là công tác vận động hộ nghèo tự nhận thức về lòng tự trọng, tự ái và trách nhiệm bản thân để chủ động, tự nguyện đăng ký thoát nghèo bền vững.

- Thực hiện tốt công tác điều tra, rà soát, phân loại hộ nghèo (hộ nghèo thuộc chính sách bảo trợ xã hội, hộ nghèo thuộc chính sách giảm nghèo) và hộ cận nghèo hằng năm theo chuẩn nghèo, cận nghèo mới, đồng thời áp dụng phương pháp tiếp cận nghèo đa chiều nhằm bảo đảm mức sống tối thiểu và tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản.
- Tiếp tục sắp xếp, tổ chức bộ máy cán bộ làm công tác giảm nghèo từ tỉnh đến cơ sở; chú trọng đào tạo, tập huấn cho đội ngũ cán bộ này ở các xã nghèo.
- Tăng cường hơn nữa công tác kiểm tra, giám sát, đánh giá kết quả giảm nghèo ở các cấp; Kịp thời sơ kết, tổng kết đánh giá tình hình, kết quả thực hiện; khen thưởng kịp thời cá nhân, tập thể điển hình trong quá trình thực hiện công tác giảm nghèo. 
III- Một số nhiệm vụ trọng tâm tháng 9/2015
Tháng 9/2015, các cấp ủy đảng, chính quyền, ban, ngành, Mặt trận, đoàn thể và các địa phương thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
1- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền và tổ chức các hoạt động chào mừng Kỷ niệm 70 năm Ngày Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2-9 và ngày thành lập các ban, ngành, đoàn thể đảm bảo thiết thực, tiết kiệm.
2- Tiếp tục chỉ đạo giải quyết tốt công tác giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ tái định cư dự án đường cao tốc Đà Nẵng - Quảng Ngãi, đoạn qua địa bàn tỉnh. Đồng thời, cần đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình, phấn đấu hoàn thành sớm các dự án trọng điểm trong kế hoạch 2015.
3- Tập trung chăm sóc, thu hoạch các loại cây trồng vụ Hè - Thu, chuẩn bị kế hoạch cho vụ Đông - Xuân 2015 - 2016.
4- Tổ chức Lễ khai giảng năm học mới và triển khai nội dung chương trình năm học 2015 - 2016 trên toàn tỉnh đảm bảo yêu cầu, chất lượng.
5- Tổ chức tổng kết, rút kinh nghiệm về công tác chỉ đạo, tổ chức Đại hội đại biểu Đảng bộ cấp cơ sở, cấp huyện và chuẩn bị tốt các điều kiện cần thiết để tổ chức thành công Đại hội đại biểu đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2015 - 2020; tổ chức tổng kết công tác kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ 2010 - 2015.
6- Thực hiện tốt các biện pháp phòng chống thiên tai và dịch bệnh, trong đó chú trọng công tác phòng, chống bão, lũ và tìm kiếm cứu nạn; kiểm tra, rà soát các khu vực có nguy cơ sạt lở và tổ chức di dời dân (nếu có) đến nơi an toàn trước mùa mưa bão. Tăng cường công tác đăng ký, đăng kiểm và quản lý phương tiện giao thông đường thủy, đảm bảo an toàn tại các bến phà, bến đò ngang.

7- Tiếp tục thực hiện tốt công tác quốc phòng - an ninh, giữ vững an ninh biên giới, hải đảo và trật tự an toàn xã hội trên toàn tỉnh.
Trên đây là Báo cáo tình hình tháng 8, nhiệm vụ trọng tâm tháng 9 năm 2015 và kết quả công tác giảm nghèo giai đoạn 2011 - 2015, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Nam kính báo cáo Trung ương. Các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận, ban, ngành, đoàn thể và các địa phương trên địa bàn tỉnh căn cứ cụ thể hoá, triển khai thực hiện.
Nơi nhận:                                                                     T/L BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Bí thư TW Đảng (b/c),                                              PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG

- Văn phòng TW Đảng (HN, ĐN),

- Các ban cán sự đảng, đảng đoàn,

- Các huyện, thị ủy, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc,  






- Các ban đảng Tỉnh uỷ,  





(đã ký)
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh,

- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên, 

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.                                    
                                                                                            Lê Quang Trung
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