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TỈNH ỦY QUẢNG NAM                                ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM 
                    *     
    
      Số 388-BC/TU                                      Tam Kỳ, ngày 04 tháng 9 năm 2015

BÁO CÁO

sơ kết 5 năm triển khai thực hiện Chỉ thị 48-CT/TW của Bộ Chính trị

về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác
 phòng, chống tội phạm trong tình hình mới
______

Thực hiện Công văn số 215-CV/TW ngày 13/4/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị 48-CT/TW, ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới”, Tỉnh ủy Quảng Nam báo cáo kết quả 05 năm triển khai thực hiện Chỉ thị như sau:

I- TÌNH HÌNH CÓ LIÊN QUAN
1- Khái quát về tỉnh Quảng Nam

Quảng Nam là tỉnh duyên hải Trung Trung bộ, nằm trên tuyến giao thông huyết mạch của cả nước và là một trong những tỉnh thuộc vùng kinh tế năng động của khu vực miền Trung - Tây Nguyên. Diện tích tự nhiên 10.407,47km2. Địa hình đa dạng phân thành 03 vùng rõ rệt: đồng bằng, trung du, miền núi; được phân bố thấp dần từ Tây sang Đông và một phần diện tích đảo. Dân số khoảng 1,5 triệu người, với 27 dân tộc sinh sống. Tỉnh có 142 km đường biên giới giáp với nước bạn Lào và 125 km bờ biển; có trục Quốc lộ 1A, 07 tuyến Quốc lộ khác và tuyến đường sắt Bắc - Nam qua địa phận; có cảng biển Kỳ Hà, sân bay Chu Lai và nhiều tuyến sông phục vụ hoạt động vận tải. Toàn tỉnh có 18 huyện, thị xã, thành phố; trên 4.200 doanh nghiệp các loại (trong đó, có 2.500 doanh nghiệp trong 35 Cụm công nghiệp và 08 Khu công nghiệp đang hoạt động). 

Trong những năm qua, cùng với sự phát triển chung của cả nước, tỉnh Quảng Nam có bước phát triển vượt bậc trở thành tỉnh khá trong khu vực duyên hải miền Trung. Kinh tế duy trì tốc độ tăng trưởng cao; văn hóa - xã hội có nhiều chuyển biến tích cực, đời sống nhân dân được cải thiện đáng kể. Công tác đối ngoại được đẩy mạnh. Môi trường đầu tư được cải thiện; thu hút được nhiều dự án đầu tư trong nước và nước ngoài. Du lịch đang trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh; mỗi năm thu hút trên 03 triệu lượt khách đến tham quan, lưu trú (trong đó, có gần 02 triệu lượt khách nước ngoài).

2- Tình hình công tác phòng, chống tội phạm trước khi có Chỉ thị 48
Cùng với sự phát triển về kinh tế - xã hội, mặt trái của cơ chế thị trường đã và đang đặt ra nhiều khó khăn, thách thức đối với công tác đảm bảo an ninh, trật tự của tỉnh. Hoạt động xâm phạm an ninh quốc gia của các tổ chức chính trị phản động, đối tượng chính trị, cơ hội lợi dụng các vấn đề về “dân chủ”, “nhân quyền”, “dân tộc”, “tôn giáo”... diễn ra nhiều hơn và ngày càng phức tạp, khó lường. Chủ yếu vẫn là các hoạt động tuyên truyền, phá hoại tư tưởng, xuyên tạc đường lối, chính sách của Đảng, tác động chia rẽ nội bộ; móc nối lôi kéo người tham gia các tổ chức phản động để phát triển lực lượng; tán phát tài liệu để tuyên truyền chiến tranh tâm lý, kích động chống Đảng, chống Nhà nước. Hoạt động của các tổ chức NGO; các tà đạo, đạo lạ tiếp tục có những diễn biến phức tạp. Tình hình tranh chấp, khiếu kiện còn diễn ra nhiều; trong đó, có một số vụ khiếu kiện kéo dài, vượt cấp chưa được giải quyết dứt điểm.

Tình hình tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật, tệ nạn xã hội được kiểm soát chặt chẽ; tội phạm sử dụng vũ khí nóng gây án không xảy ra, không để hình thành các đường dây tổ chức tội phạm hoạt động theo kiểu “xã hội đen” trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, một số loại tội phạm vẫn chưa thực sự được kiềm chế hiệu quả như: trộm cắp, cướp giật tài sản, cố ý gây thương tích… và xuất hiện một số loại tội phạm mới: tội phạm sử dụng công nghệ cao, tội phạm mua bán người,... Tội phạm về ma tuý ngày càng diễn biến phức tạp, số đối tượng nghiện ma túy có chiều hướng gia tăng qua từng năm. Hoạt động khai thác, vận chuyển lâm khoáng sản trái phép xảy ra ở nhiều địa phương; các hành vi xâm phạm trật tự quản lý kinh tế, môi trường còn phổ biến. Tai nạn giao thông, cháy, nổ vẫn còn xảy ra ở mức cao, gây thiệt hại lớn về người và tài sản. Tệ nạn cờ bạc, mại dâm trá hình núp bóng dịch vụ massage của các cơ sở kinh doanh dịch vụ hết sức phức tạp.
II- KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHỈ THỊ 48
1- Công tác quán triệt, chỉ đạo triển khai thực hiện
Sau khi Bộ Chính trị ban hành Chỉ thị số 48-CT/TW, ngày 22/10/2010 về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới”; Tỉnh ủy Quảng Nam đã tổ chức quán triệt nội dung Chỉ thị đến các đồng chí Tỉnh ủy viên, Bí thư các huyện, thị, thành ủy và đảng ủy trực thuộc; trưởng Công an các đơn vị, địa phương, Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy quân sự các huyện, thị, thành phố và thủ trưởng các sở, ban ngành, đoàn thể trong tỉnh. Tỉnh ủy đã ban hành Chương trình hành động số 09-CTr/TU, ngày 15/3/2011 để chỉ đạo các tổ chức Đảng, các ban ngành, đoàn thể, địa phương triển khai thực hiện Chỉ thị; Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch số 1440/KH-UBND, ngày 26/4/2011 phân công trách nhiệm, hướng dẫn các đơn vị, địa phương triển khai thực hiện Chỉ thị 48-CT/TW của Bộ Chính trị và Chương trình hành động số 09-CTr/TU của Tỉnh ủy gắn với việc triển khai kế hoạch thực hiện các Chương trình mục tiêu Quốc gia về phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma túy; Chương trình hành động phòng, chống mua bán người giai đoạn 2012-2015. 
Từ khi Chỉ thị được ban hành đến nay, UBND tỉnh đã ban hành 05 Quyết định thành lập và kiện toàn Ban chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tỉnh để thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành và phân công trách nhiệm cụ thể cho từng lực lượng chuyên trách trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ đấu tranh phòng, chống tội phạm, phòng chống tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc. Đồng thời, chỉ đạo các cơ quan Thường trực thành lập bộ phận giúp việc để tham mưu, giúp Ban chỉ đạo triển khai các nội dung công tác theo chức năng, nhiệm vụ của từng ngành. 

Triển khai thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy và Kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh; tất cả các sở, ban ngành, đoàn thể, UBND các địa phương đã xây dựng kế hoạch, tổ chức phổ biến, quán triệt và triển khai thực hiện tại đơn vị, địa phương mình, 100% tổ chức đảng trực thuộc Tỉnh ủy đều xây dựng Chương trình hành động để tập trung chỉ đạo các cấp ủy Đảng tăng cường vai trò lãnh đạo đối với nhiệm vụ đấu tranh phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; 18/18 UBND cấp huyện đã kiện toàn Ban chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc cấp huyện. Trong quá trình thực hiện, Tỉnh ủy giao các Đảng ủy trực thuộc đẩy mạnh kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện Chỉ thị trên từng lĩnh vực phụ trách và thường xuyên báo cáo Tỉnh ủy để theo dõi, chỉ đạo thực hiện. Hằng năm, Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tỉnh chỉ đạo Ban chỉ đạo các địa phương tổ chức sơ kết đánh giá, rút kinh nghiệm và tiếp tục đề ra các nhiệm vụ, giải pháp nhằm thực hiện hiệu quả công tác đấu tranh, phòng, chống tội phạm sát với tình hình thực tế tại đơn vị, địa phương.

Với chức năng là Cơ quan thường trực phòng, chống tội phạm của tỉnh, Đảng ủy Công an tỉnh đã ban hành Chương trình hành động số 50-CTr/ĐUCA(PV11), ngày 07/4/2011 chỉ đạo các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc Đảng ủy Công an tỉnh và Công an các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh quán triệt, thực hiện; Đảng ủy Công an các đơn vị, địa phương đã phát huy vai trò cơ quan nòng cốt, xung kích tham mưu cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp trong công tác phòng, chống các loại tội phạm, đảm bảo giữ vững an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh. 
2- Công tác tuyên truyền, phòng ngừa tội phạm
Trong quá trình chỉ đạo triển khai thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW của Bộ Chính trị; các ngành, đoàn thể, địa phương trong tỉnh luôn xác định công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật nhằm nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của các tầng lớp Nhân dân đối với công tác phòng, chống tội phạm, vận động Nhân dân tích cực tham gia đấu tranh phòng, chống tội phạm là nhiệm vụ trọng tâm xuyên suốt, có ý nghĩa chiến lược đối với các cấp ủy Đảng. Trên cơ sở chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, các ban, ngành, đoàn thể, địa phương đã tổ chức nhiều hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tội phạm với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, có đi vào chiều sâu, nền nếp và mang lại hiệu quả. Trong đó, đã tập trung tuyên truyền các quy định của pháp luật liên quan đến công tác phòng, chống tội phạm; vai trò trách nhiệm của cán bộ, đảng viên và Nhân dân đối với công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm.

Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại một số địa bàn trọng điểm về vi phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh” giai đoạn 2013 - 2016. Là cơ quan được giao chức năng thường trực, giúp UBND tỉnh triển khai thực hiện Đề án, Công an tỉnh đã tham mưu UBND các cấp chỉ đạo các ban, ngành, đoàn thể vận động Nhân dân tham gia học tập, chấp hành pháp luật. Đã tổ chức được 20 lớp tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho hơn 12.500 quần chúng Nhân dân tại 20 xã trọng điểm phức tạp về an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh, in 10.000 tờ gấp, cấp phát nhiều sách, tạp chí, tài liệu phục vụ công tác tuyên tuyền. Không ngừng củng cố đội ngũ báo cáo viên pháp luật của lực lượng công an tỉnh và công an các địa phương; chủ động phối hợp với các ban ngành, đoàn thể tăng cường đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng tuyên truyền, tập huấn nâng cao kiến thức pháp luật cho đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật, các báo cáo viên, tuyên truyền viên, cộng tác viên các ngành, hội, đoàn thể từ cấp tỉnh đến cơ sở; đã mở trên 100 lớp tập huấn cho hơn 6.000 lượt báo cáo viên, tuyên truyền viên.  
Sở Tư pháp, cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh đã phối hợp với các ngành, đoàn thể ở địa phương kết hợp sử dụng nhiều hình thức tuyên truyền, phổ biến pháp luật khác nhau để đưa pháp luật đến với từng người dân, từng hộ gia đình, cơ quan, doanh nghiệp; tổ chức 20 hội thi và 49 cuộc thi viết tìm hiểu pháp luật với hơn 171.122 lượt người tham dự. Phòng Tư pháp các huyện miền núi tích cực phối hợp với Đài truyền thanh huyện tổ chức các buổi chiếu phim lưu động kết hợp với tuyên truyền miệng để “vừa phổ biến, giáo dục pháp luật cho dân nghe, vừa chiếu phim cho dân xem”. Đã phát hành hơn 240.000 tờ rơi tuyên truyền để cấp phát đến tận tay người dân; đẩy mạnh tuyên truyền trên sóng phát thanh ở cơ sở và thông qua hệ thống trợ giúp pháp lý. Duy trì tốt và phát huy có hiệu quả Tủ sách pháp luật ở tất cả các cơ quan, doanh nghiệp và xã phường, thị trấn. Đặc biệt, đã thường xuyên phát hành Bản tin tư pháp (với số lượng 1.250 cuốn/số/quý) để cấp phát đến cơ sở. 
Công an tỉnh phối hợp các ban ngành, đoàn thể, chính quyền địa phương tổ chức thực hiện tốt công tác phát động phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc theo tinh thần Chỉ thị 09-CT/TW của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới” sâu rộng trong các khu dân cư, trường học, cơ quan, doanh nghiệp đóng trên địa bàn tỉnh, trong đó lồng ghép nội dung tuyên truyền về phòng, chống tội phạm nhằm nâng cao nhận thức, tinh thần cảnh giác, tham gia tố giác, đấu tranh phòng, chống tội phạm; phát động và thực hiện tốt phong trào “02 giữ về An ninh trật tự”; chủ trì ký kết quy chế kết nghĩa hỗ trợ xây dựng phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc giữa các phòng nghiệp vụ Công an tỉnh với các xã trọng điểm, phức tạp về an ninh, trật tự. Đã tổ chức phát động sâu rộng phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc với 868.564 lượt người tham gia. Gọi răn đe giáo dục 7.243 đối tượng, mở lớp giáo dục pháp luật cho 13.197 đối tượng hình sự, ma túy. Song song với công tác tuyên truyền miệng, việc tuyên truyền bằng trực quan, trực tiếp thông qua các phương tiện thông tin đại chúng cũng không ngừng được chú trọng và quan tâm đổi mới. UBND tỉnh chỉ đạo Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh ưu tiên dành thời lượng đáng kể để phối hợp với các đơn vị chuyên trách về đấu tranh phòng, chống tội phạm phát sóng các tin, bài có liên quan  vào những “giờ vàng”, trong đó, thông qua các chuyên mục “An ninh Quảng Nam”, “Vì chủ quyền an ninh biên giới, biển đảo” phát trên Đài phát thanh - Truyền hình tỉnh, VTV Đà Nẵng, ANTV và QPTD,... Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng và Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh đã phát trên 10 bộ phim tài liệu; gần 2.000 bản tin; 6.000 tin, bài để tuyên truyền nội dung công tác phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma túy. Bộ phận thường trực phòng, chống tội phạm tỉnh làm mới và gắn 590 panô, tu sửa nhiều cụm panô, sản xuất 650 đĩa VCD nội dung về tuyền truyền phòng, chống tội phạm để cấp phát cho các ngành, đoàn thể, địa phương trong tỉnh.

Triển khai thực hiện tốt Nghị định số 77/2010/NĐ-CP, ngày 12/10/2010 của Chính phủ về phối hợp giữa Bộ Công an và Bộ Quốc phòng trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội và nhiệm vụ quốc phòng, Thông tư liên tịch số 07/2012/TTLT-BCA-BQP, ngày 29/6/2012 của Bộ Công an và Bộ Quốc phòng hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định 77/NĐ-CP; Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh và Vùng Cảnh sát biển 2 đã tổ chức ký kết Quy chế phối hợp về thực hiện Nghị định. Hằng năm liên ngành đều xây dựng Chương trình phối hợp thực hiện, định kỳ hàng quý luân phiên tổ chức giao ban nhằm đánh giá kết quả phối hợp giữa các ngành trong triển khai thực hiện nhiệm vụ theo nội dung Nghị định của Chính phủ và dự kiến những nhiệm vụ trọng tâm cần phối hợp thực hiện trong từng giai đoạn tiếp theo.

Ban chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tỉnh thường xuyên chỉ đạo Công an tỉnh phối hợp với các ngành, đoàn thể và chính quyền cơ sở tiến hành rà soát, đánh giá chất lượng xây dựng và nhân rộng các mô hình “tự quản, tự phòng ngừa, tự bảo vệ an ninh trật tự”. Qua rà soát, hiện nay toàn tỉnh có trên 100 mô hình tiên tiến, hoạt động hết sức hiệu quả trong phong trào như “Ánh sáng đường thôn”, “Tiếng mõ bình yên”, “Tiếng loa an ninh”, “Dòng tộc tự quản”, “Tổ tự quản an ninh trật tự”, “Trường học an toàn về an ninh trật tự”... 
Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện Đề án 01/138 về phát hiện tố giác tội phạm, cảm hóa giáo dục người lầm lỗi tại cộng đồng dân cư, trong đó, đã lắp đặt hàng trăm hộp thư tố giác tội phạm, qua đó, Nhân dân đã cung cấp được nhiều nguồn tin tố giác tội phạm có giá trị; duy trì việc phát hành định kỳ mỗi tháng 01 số bản tin Mặt trận để truyền tải những nội dung liên quan đến công tác phòng, chống tội phạm; mở 11 lớp tập huấn cho 1.036 cán bộ Mặt trận cơ sở nhằm trang bị kiến thức, kỹ năng tuyên truyền công tác phòng, chống tội phạm tại cơ sở. Ngoài ra, Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tổ chức đã vận động cán bộ, đoàn viên, hội viên, người có uy tín trong địa bàn các khu dân cư nhận giúp đỡ, kèm cặp các đối tượng vi phạm pháp luật, các đối tượng đang chấp hành án tại nơi cư trú; chấp hành xong án phạt tù về cư trú tại địa phương nhằm giúp đỡ, tạo điều kiện cho họ hòa nhập cộng đồng, sớm ổn định cuộc sống. 
Đoàn Thanh niên, Hội Liên hiệp phụ nữ các cấp đã tổ chức hơn 100 buổi tập huấn cho hơn 5.000 báo cáo viên, tuyên truyền viên của ngành về các nội dung: tuyên truyền, giáo dục kỹ năng sống cho trẻ vị thành niên; tăng cường công tác quản lý, giáo dục thanh niên, trẻ em, ngăn chặn, hạn chế trẻ em vi phạm pháp luật và tham gia các tệ nạn xã hội. Phối hợp chặt chẽ với lực lượng Công an các cấp làm tốt công tác phòng ngừa tội phạm và vi phạm pháp luật trong lứa tuổi vị thành niên và trẻ em theo các nội dung đã được Trung ương Hội Phụ nữ và Bộ Công an ký kết tại các Nghị quyết liên tịch về “Phối hợp hành động phòng, chống ma túy trong thanh thiếu niên”; “Quản lý, giáo dục con em trong gia đình không phạm tội và tệ nạn xã hội”. Tiếp tục duy trì và phát huy hiệu quả các mô hình Câu lạc bộ phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy; tổ phụ nữ không có con hư hỏng, không có hội viên, chồng, con nghiện ma túy, vi phạm pháp luật...
Sở Thông tin và Truyền thông tiếp tục củng cố, phát triển đội ngũ phóng viên, biên tập viên, cộng tác viên; tổ chức tập huấn nghiệp vụ công tác tuyên truyền về phòng, chống tội phạm để nâng cao trình độ, năng lực của đội ngũ này nhằm phục vụ có hiệu quả công tác tuyên truyền; hằng năm, đều xây dựng kế hoạch hướng dẫn các nội dung tuyên truyền pháp luật, trong đó có nội dung tuyên truyền về phòng, chống tội phạm; tổ chức định hướng nội dung công tác tuyên truyền cho các cơ quan báo chí, cơ quan phát thanh - truyền hình tỉnh và địa phương thông qua các cuộc giao ban báo chí định kỳ. 
Sở Giáo dục và Đào tạo tập trung chỉ đạo các trường, cơ sở đào tạo triển khai thực hiện các quy định, nhiệm vụ, giải pháp đảm bảo an ninh, trật tự đã được ký kết giữa Công an và ngành Giáo dục; phối hợp trong quản lý học sinh, sinh viên ngoại trú. Tổ chức các tiết học về giáo dục quốc phòng, an ninh, các buổi ngoại khóa để tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức về pháp luật và ý thức cảnh giác, phòng, chống tội phạm; ý thức chấp hành pháp luật trong học sinh, sinh viên. Tổ chức các cuộc thi tìm hiểu pháp luật về phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội trong nhà trường.

Đối với công tác cảm hóa, giáo dục, giúp đỡ người phạm tội được đặc xá, tha tù, người mắc tệ nạn xã hội tại cộng đồng luôn được chú trọng; UBND tỉnh đã xây dựng Đề án “Bảo đảm tái hòa nhập cộng đồng đối với người chấp hành xong án phạt tù trên địa bàn tỉnh Quảng Nam, giai đoạn 2015-2020”; ban hành Chỉ thị số 12/CT-UBND, ngày 10/6/2015 về tăng cường chỉ đạo, thực hiện công tác thi hành án hình sự tại xã, phường, thị trấn; tổ chức hội nghị tập huấn nghiệp vụ về công tác thi hành án hình sự và đảm bảo tái hòa nhập cộng đồng đối với người chấp hành xong án phạt tù để chỉ đạo các ban ngành, đoàn thể, UBND các cấp thực hiện; chủ động phối hợp thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đảm bảo công tác tái hòa nhập cộng đồng tại địa phương. Qua khảo sát, rà soát, hiện nay trên địa bàn tỉnh có trên 5.998 người chấp hành xong án phạt tù, người được đặc xá về lại nơi cư trú, trong đó có 4.843 người có việc làm, 1.155 người chưa có việc làm ổn định, lực lượng Công an đã phối hợp với các ngành, đoàn thể, địa phương quản lý tốt số đối tượng này nhằm kiểm soát chặt chẽ hoạt động của đối tượng, tránh phát sinh, gia tăng tội phạm do các đối tượng này gây ra; tạo điều kiện hỗ trợ về vốn, dạy nghề để họ sớm hòa nhập cộng đồng, tạo việc làm ổn định để nuôi sống bản thân, gia đình và phát triển kinh tế. Tiếp tục nghiên cứu, xây dựng và nhân rộng các mô hình hỗ trợ hòa nhập cộng đồng; cảm hóa giáo dục người lầm lỗi tại cộng đồng khu dân cư. 
3- Xây dựng, hoàn thiện pháp luật phòng, chống tội phạm
Xác định công tác hoàn thiện hệ thống pháp luật có ý nghĩa quan trọng, tạo cơ sở pháp lý vững chắc đối với việc thực thi pháp luật về đấu tranh phòng, chống tội phạm; Tỉnh ủy giao HĐND tỉnh, UBND tỉnh thường xuyên chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể theo chức năng, nhiệm vụ của mình rà soát những văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác phòng, chống tội phạm đang được áp dụng không còn phù hợp với thực tiễn; những bất cập, khó khăn, vướng mắc trong quá trình áp dụng để kịp thời kiến nghị, đề xuất sửa đổi, bổ sung cho phù hợp, góp phần hoàn thiện hệ thống pháp luật. Đã tham gia góp ý hơn 200 dự thảo văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác phòng, chống tội phạm; đồng thời, ban hành mới các Chỉ thị, Nghị quyết, Quyết định nhằm chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ liên quan đến phòng, chống tội phạm như Kế hoạch số 09-KH/TU, ngày 17/02/2011 của Tỉnh ủy về thực hiện Kết luận số 86-KL/TW, ngày 05/11/2010 về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 14/10/2006 của Bộ Chính trị (khóa X) về “Tăng cường lãnh đạo công tác bảo đảm an ninh quốc gia trong tình hình mới”; Chỉ thị 12/CT-UBND, ngày 15/04/2011 của UBND tỉnh về tăng cường các biện pháp nhằm thiết lập lại trật tự, kỷ cương trong lĩnh vực quản lý tài nguyên khoáng sản trên địa bàn tỉnh; Chỉ thị về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ trên địa bàn tỉnh...

4- Kết quả công tác đấu tranh trấn áp các loại tội phạm
Nhằm thống nhất trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ đấu tranh phòng, chống tội phạm, đảm bảo an ninh, trật tự đối với các cấp ủy Đảng, hằng năm Tỉnh ủy đều ban hành Chỉ thị về nhiệm vụ công tác đảm bảo an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh. Trong đó, giao Công an tỉnh chủ trì, phối hợp với các sở, ban ngành, đoàn thể và các địa phương cụ thể hóa các nội dung chỉ đạo để tổ chức triển khai thực hiện phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao và thực tiễn yêu cầu nhiệm vụ của từng địa phương; qua đó, công tác đảm bảo an ninh quốc gia và giữ gìn trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh trong 05 năm qua đã đạt nhiều kết quả quan trọng.
 Dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, các cấp ủy Đảng và chính quyền trong tỉnh đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo có hiệu quả các mặt công tác, giữ vững tốt tình hình an ninh chính trị; chủ động theo dõi, nắm bắt kịp thời tình hình tại các địa bàn, quản lý chặt chẽ số đối tượng chính trị trọng điểm, hoạt động của người nước ngoài, nhất là các đoàn lâm thời trọng điểm, các tổ chức, cá nhân có những hoạt động gây phương hại đến an ninh quốc gia. Thực hiện tốt việc triển khai các kế hoạch đấu tranh, điều tra, xác minh làm rõ và vô hiệu hoá hầu hết số đối tượng trên địa bàn tham gia các tổ chức phản động trong và ngoài nước. Chỉ đạo các cấp chính quyền địa phương giải quyết ổn định các trường hợp khiếu kiện, không để diễn biến phức tạp, không để các đối tượng phản động, cơ hội chính trị lợi dụng kích động, lôi kéo người dân tham gia các hoạt động gây rối, chống đối, gây mất an ninh, trật tự. Các cấp ủy Đảng và chính quyền các cấp triển khai thực hiện nghiêm các quy định về công tác bảo vệ bí mật nhà nước; chấn chỉnh công tác bảo vệ chính trị nội bộ, phòng, chống địch thâm nhập nội bộ, móc nối, lôi kéo, mua chuộc, cài cắm nội gián, bảo vệ đội ngũ cán bộ của tỉnh ra nước ngoài công tác, học tập. Tổ chức tốt công tác quản lý đội ngũ phóng viên, báo chí, văn nghệ sỹ và công tác xuất bản; chưa phát hiện có sự móc nối, lôi kéo của các tổ chức phản động. 
Với vai trò là Cơ quan thường trực phòng, chống tội phạm tỉnh, Công an tỉnh đã chủ động tham mưu Ban chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tỉnh ban hành kế hoạch chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương tổ chức triển khai thực hiện tốt các Chương trình mục tiêu quốc gia về phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma túy; phòng, chống tội phạm mua bán người,... Đồng thời, triển khai tổ chức nhiều đợt cao điểm tấn công trấn áp các loại tội phạm vào các thời điểm như Tết Nguyên đán, các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị của đất nước và của tỉnh; các đợt cao điểm phòng, chống ma túy nhân Tháng hành động phòng, chống tội phạm; cao điểm truy bắt các đối tượng truy nã; cao điểm tấn công tội phạm theo từng chuyên đề... 

Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo Công an tỉnh đã xây dựng Đề án “Tuần tra kiểm soát đảm bảo an ninh trật tự vào ban đêm trên địa bàn tỉnh” giai đoạn 2013 - 2015 để chỉ đạo Công an các đơn vị, địa phương triển khai thực hiện. Đồng thời hướng dẫn Công an các địa phương báo cáo cấp ủy, chính quyền cùng cấp về chủ trương của UBND tỉnh và công tác triển khai thực hiện của Giám đốc Công an tỉnh để chỉ đạo các ngành, đoàn thể, lực lượng có liên quan phối hợp với lực lượng Công an tham gia tuần tra kiểm soát, đảm bảo an ninh, trật tự trên địa bàn. Bên cạnh đó, Công an tỉnh tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các sở, ban ngành liên quan tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả các kế hoạch, quy chế phối hợp, nghị quyết liên tịch về phòng, chống tội phạm ở một số lĩnh vực dễ phát sinh các loại tội phạm như lĩnh vực tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, du lịch, hợp tác lao động... Nhờ triển khai đồng bộ, tích cực các biện pháp nên tình hình an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh trong những năm qua luôn được giữ vững, không xảy ra các tình huống đột xuất, bất ngờ, góp phần đắc lực cho việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 

Căn cứ nội dung trên từng lĩnh vực cụ thể, Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã kịp thời ban hành nhiều Chỉ thị, Kế hoạch để lãnh đạo, chỉ đạo đấu tranh với các loại tội phạm và hành vi vi phạm pháp luật nhằm lập lại trật tự, kỷ cương không để các đối tượng phạm tội gây mất an ninh, trật tự; đồng thời, chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện kịp thời, nghiêm, hiệu quả các Chỉ thị, Nghị quyết của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Chính phủ có liên quan trên lĩnh vực phòng, chống tội phạm.
Trên lĩnh vực đấu tranh phòng, chống tội phạm về trật tự xã hội, Công an các cấp trong tỉnh đã huy động lực lượng, xây dựng và triển khai nhiều kế hoạch phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm nhằm giữ vững trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn. Điều tra khám phá 3.299/4.404 vụ xâm phạm trật tự xã hội (tỷ lệ 75%), làm rõ 4.355 đối tượng, bắt 3.225 đối tượng. Thu hồi 02 xe ôtô, 529 xe máy, 59 lượng vàng, 15,3 tỷ đồng và nhiều tài sản có giá trị khác. Triệt xóa 293 ổ, nhóm với 1.218 đối tượng về các hành vi cướp, cướp giật tài sản, cố ý gây thương tích, trộm cắp tài sản…. Bắt, vận động đầu thú, thanh loại 582 đối tượng truy nã; đưa 161 đối tượng vào cơ sở giáo dục, Trường giáo dưỡng. Xử lý hành chính 4.118 đối tượng chưa đến mức truy cứu trách nhiệm hình sự, phạt 4,3 tỷ đồng. 

Trên lĩnh vực đấu tranh phòng, chống tội phạm xâm phạm Trật tự quản lý kinh tế và chức vụ, phát hiện, bắt giữ 1.401 vụ/ 1.362 đối tượng vi phạm (so với cùng kỳ tăng 210 vụ tăng 260 đối tượng). Thu giữ 1.757 m3 gỗ các loại, 1,804 tỷ đồng, 18 xe ôtô, 5 xe môtô, và nhiều hàng hóa có giá trị khác. Khởi tố điều tra 123 vụ/ 283 bị can. Xử lý hành chính 1.098 đối tượng, phạt 31,4 tỷ đồng.

Trên lĩnh vực đấu tranh phòng, chống tội phạm về ma túy, lực lượng Công an và Bộ đội Biên phòng tỉnh đã phát hiện, bắt giữ 336 vụ/ 497 đối tượng phạm tội về ma túy (so với cùng kỳ tăng 217 vụ/ 169 đối tượng); thu giữ 6 kg ma túy đá, 499 viên ma túy tổng hợp, 1,6 kg heroin, 4,6 kg và 425 cây cần sa, 04 khẩu súng các loại và một số tang vật liên quan khác. Thụ lý điều tra 345 vụ/ 501 bị can, chuyển Viện kiểm sát đề nghị truy tố 300 vụ /414 bị can; TAND các cấp đưa ra xét xử 289 vụ/ 395 bị can. Đưa 548 đối tượng vào Trung tâm cai nghiện bắt buộc; xử lý hành chính 1.017 đối tượng về hành vi sử dụng trái phép chất ma túy, phạt 824 triệu đồng.  

Trên lĩnh vực đấu tranh, phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường, phát hiện, xử lý hành chính 774 trường hợp vi phạm, phạt trên 10 tỷ đồng. Trong đó, chú trọng công tác nắm tình hình, kiểm tra, xử lý hành chính và yêu cầu khắc phục những tồn tại của các tổ chức, cá nhân hoạt động sản xuất, kinh doanh không đảm bảo công tác bảo vệ môi trường, gây bức xúc cho Nhân dân. Tổ chức truy quét hoạt động khai thác khoáng sản trái phép tại các địa phương; phá hủy hàng trăm lán trại, máy móc các loại và đẩy đuổi hàng ngàn lượt đối tượng ra khỏi khu vực khai thác khoáng sản trái phép, lập lại tình hình an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh.

Trên lĩnh vực đấu tranh, phòng, chống tội phạm mua bán người, UBND tỉnh ban hành kế hoạch 830/KH-UBND, ngày 20/3/2012 chỉ đạo các sở, ban ngành, địa phương thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình hành động phòng, chống tội phạm mua bán người, giai đoạn 2011-2015. Công an tỉnh xây dựng kế hoạch số 168/KH-CAT(PV11), ngày 06/3/2013 triển khai Quyết định của Bộ Công an về thực hiện các Đề án thuộc Chương trình hành động phòng, chống tội phạm mua bán người đến năm 2015. Từ năm 2011 đến nay, đã phát hiện, điều tra làm rõ 09 vụ mua bán người, giải cứu 15 nạn nhân; khởi tố 09 vụ/ 18 bị can (đã kết thúc điều tra chuyển VKS đề nghị truy tố 09 vụ/ 12 bị can, truy nã 06 bị can).

Phát hiện, điều tra, làm rõ 1.341 vụ phạm tội và vi phạm pháp luật do 2114 người có độ tuổi chưa thành niên và trẻ em gây ra. Khởi tố, điều tra 278 vụ/ 382 bị can; xử lý hành chính 1.654 đối tượng, đang điều tra 31 vụ/78 đối tượng.

Phát hiện 64 vụ/ 68 đối tượng xâm hại trẻ em, trong đó chủ yếu là các hành vi hiếp dâm trẻ em, giao cấu với trẻ em... Khởi tố điều tra 53 vụ/ 56 bị can, xử lý hành chính 10 đối tượng, đang điều tra 03 vụ/ 02 đối tượng.
5- Công tác truy tố, xét xử tội phạm
Trong 5 năm qua, Cơ quan điều tra các cấp trong Công an tỉnh thụ lý điều tra 6.568 vụ/7.427 bị can. Kết thúc điều tra 6.219 vụ/7.010 bị can (chuyển VKS đề nghị truy tố 4.921 vụ/6.739 bị can; đình chỉ điều tra 81 vụ/93 bị can; tạm đình chỉ điều tra 1.077 vụ/163 bị can, nhập án 140 vụ/15 bị can). Viện kiểm sát các cấp đã thực hiện quyền công tố và kiểm sát điều tra 4.789 vụ/6.424 bị can. Tòa án nhân dân các cấp tổ chức 468 phiên xét xử lưu động về các vụ án điểm, đặc biệt nghiêm trọng nhằm răn đe, giáo dục chung.

Nhìn chung, công tác điều tra, truy tố, xét xử trong 05 năm qua được đảm bảo thực hiện đúng quy định của pháp luật, không để xảy ra oan sai, không bỏ lọt tội phạm, hình phạt áp dụng đảm bảo tính nghiêm minh, góp phần răn đe, phòng ngừa tội phạm trên địa bàn tỉnh.

6- Công tác hợp tác quốc tế

Để chủ động phòng ngừa, đấu tranh hiệu quả với hoạt động tội phạm qua biên giới, xuyên quốc gia, tỉnh Quảng Nam luôn coi trọng nhiệm vụ trao đổi thông tin, hợp tác quốc tế trên lĩnh vực đảm bảo an ninh, trật tự, phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy, phòng, chống mua bán người và xem đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, được triển khai thực hiện thường xuyên, xác định lộ trình cụ thể cho từng năm, từng giai đoạn và đề ra mục tiêu chung, mục tiêu cụ thể trong quá trình hợp tác.
Quán triệt và thực hiện nghiêm đường lối đối ngoại của Đảng, Tỉnh ủy đã tập trung chỉ đạo tăng cường công tác hợp tác trên mọi lĩnh vực, trong đó chú trọng mở rộng hợp tác phòng, chống tội phạm, đảm bảo an ninh, trật tự với tỉnh kết nghĩa Sêkông (Lào). Hằng năm, UBND tỉnh và Ủy ban chính quyền tỉnh Sêkông (Lào) đều luân phiên tổ chức Hội nghị cấp cao thường niên để ký kết các nội dung thỏa thuận hợp tác giữa hai tỉnh. Trên cơ sở thỏa thuận đã được lãnh đạo hai tỉnh Quảng Nam và SêKông (Lào) ký kết; Công an tỉnh và Sở An ninh tỉnh SêKông (Lào) thường xuyên duy trì và phát huy tốt công tác hợp tác, đảm bảo an ninh, trật tự tuyến biên giới hai tỉnh và phối hợp phòng, chống tội phạm hoạt động qua tuyến biên giới; trong đó, công tác phòng, chống tội phạm qua biên giới của hai tỉnh luôn được chú trọng và xem đây là nhiệm vụ trọng tâm, cấp thiết trong phối hợp thực hiện. Lực lượng Công an, Bộ đội Biên phòng các huyện giáp biên của hai tỉnh cũng đẩy mạnh hợp tác, ký kết quy chế phối hợp và định kỳ tổ chức giao ban, đánh giá tình hình công tác hợp tác và trao đổi thông tin liên quan để chủ động phòng, chống tội phạm. 
Quan hệ đối ngoại giữa Quảng Nam và SêKông không ngừng được củng cố và phát triển. Tỉnh Quảng Nam luôn chú trọng, nỗ lực trong việc thúc đẩy quan hệ hợp tác toàn diện với tỉnh Sêkông. Nhiều dự án được đầu tư, công tác xã hội được triển khai nhằm giúp đỡ tỉnh Sêkông phát triển kinh tế - xã hội như: phối hợp bảo vệ biên giới, cắm mốc quốc giới, xây dựng cơ quan quân sự, công an, các công trình trường học, trạm y tế, tổ chức khám chữa bệnh cho nhân dân, giúp đỡ hỗ trợ lương thực, thực phẩm, đào tạo học sinh, sinh viên, cán bộ, sỹ quan, chiến sỹ các lực lượng vũ trang… Tiến hành khảo sát, đầu tư giúp tỉnh Sêkông xây dựng, phát triển  khu liên  hiệp cửa khẩu quốc gia Đắc ốc - Đắc Tà oọc và cặp cửa khẩu phụ Tây Giang - Kà Lừm. Tỉnh đã quyết định hỗ trợ, tặng thưởng cho người Lào có công trong cuộc kháng chiến chống Mỹ tại tỉnh Quảng Nam hiện đang sinh sống tại 2 huyện Đắc Chưng và Kà Lừm/Sê Kông/Lào gần 1,5 tỷ đồng (gồm 01 tập thể và 414 cá nhân). Thực hiện tốt chủ trương kết nghĩa giữa các cụm bản - thôn và các huyện 2 bên biên giới (Nam Giang - Đắc Chưng; Tây Giang - Kà Lừm), tăng cường mối quan hệ đoàn kết, hữu nghị, truyền thống lâu đời giữa nhân dân hai bên biên giới; thường xuyên tổ chức đoàn trao đổi công tác, giao ban nhằm giải quyết tốt các vấn đề có liên quan đến biên giới, hợp tác quốc phòng, an ninh và phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội; thăm hỏi lẫn nhau trong dịp Lễ, Tết, ngày truyền thống của hai nước. Riêng Công an tỉnh đã mở 03 lớp đào tạo tiếng việt căn bản và bồi dưỡng nghiệp vụ cho 211 lượt cán bộ, chiến sĩ Sở An ninh tỉnh Sêkông (Lào); làm chủ đầu tư xây dựng nhà làm việc Sở An ninh tỉnh Sêkông (Lào) với tổng kinh phí trên 03 tỷ đồng để tặng Bạn.
Sở Ngoại vụ thường xuyên duy trì kênh thông tin với các nước để trao đổi, cung cấp thông tin chính xác, kịp thời về phòng, chống tội phạm và phòng, chống mua bán người trên địa bàn tỉnh, đồng thời hướng dẫn các cơ quan đại diện nước ngoài tại địa bàn tỉnh thực hiện công tác bảo hộ đối với công dân Việt Nam bị bán ra nước ngoài.
Bên cạnh đó, các lực lượng chức năng của tỉnh đã triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả các Hiệp định, Điều ước quốc tế, Thỏa thuận hợp tác quốc tế, Quy chế phối hợp, trao đổi, xử lý thông tin về tội phạm xuyên quốc gia, tội phạm có tính chất quốc tế mà Việt Nam tham gia. Phối hợp chặt chẽ với Văn phòng Interpol Việt Nam và thường xuyên trao đổi thông tin liên quan đến tội phạm có yếu tố nước ngoài qua kênh hợp tác INTERPOL, ASEAN và ASEANPOL để kịp thời trao đổi thông tin liên quan, phục vụ tốt công tác phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm.
III- ĐÁNH GIÁ CHUNG VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM

1- Nhận xét, đánh giá chung
Sau 05 năm triển khai thực hiện Chỉ thị 48-CT/TW của Bộ Chính trị, các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, các ngành, đoàn thể đã xây dựng kế hoạch tổ chức phổ biến, quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc, nhất là các giải pháp trọng tâm nêu ra tại Chỉ thị và Chương trình hành động của Tỉnh ủy. Qua đó, đã tạo bước chuyển biến đáng kể trong nhận thức và hành động của các cấp ủy Đảng, chính quyền, các ngành, đoàn thể đối với công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm; ý thức chấp hành pháp luật, tự giác tham gia công tác đấu tranh và tố giác tội phạm của đại bộ phận quần chúng Nhân dân được nâng lên đáng kể, xuất hiện ngày càng nhiều cá nhân, mô hình điển hình tiên tiến trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm. Công tác tuyên truyền phòng, chống tội phạm có đi vào nền nếp, phong phú, đa dạng về hình thức và phương pháp. Việc triển khai các giải pháp, biện pháp công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm được thực hiện đồng bộ, hiệu quả. Tình hình tội phạm và tệ nạn xã hội trên địa bàn tỉnh được kiềm chế, không để gia tăng, tỷ lệ điều tra khám phá án tăng, các loại án nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng, phức tạp, gây bức xúc trong dư luận được điều tra, làm rõ và xử lý kịp thời, từ đó tạo niềm tin trong quần chúng Nhân dân, góp phần đảm bảo an ninh trật tự trong tình hình mới. Đặc biệt, vai trò lãnh đạo, điều hành của các cấp ủy Đảng, chính quyền và người đứng đầu các ngành, đoàn thể trong đấu tranh phòng, chống tội phạm ngày càng đi vào chiều sâu, thể hiện sự thống nhất trong chỉ đạo tổ chức thực hiện từ tỉnh đến cơ sở, phát huy tốt vai trò của từng tổ chức cơ sở Đảng, huy động được sức mạnh của cả hệ thống chính trị, thay đổi một cách căn bản trong nhận thức và hành động của toàn xã hội đối với nhiệm vụ đấu tranh phòng, chống tội phạm, thể hiện rõ trách nhiệm của mọi cấp, mọi ngành và mọi người; trong đó, lực lượng Công an chủ động giữ vai trò nòng cốt.

Tuy nhiên bên cạnh những kết quả đạt được, trong quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị vẫn còn có một số hạn chế, tồn tại sau:

- Một số cấp ủy, chính quyền địa phương, sở, ban, ngành, đoàn thể, cơ quan, đon vị, trường học tuy đã có những chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động nhưng việc triển khai thực hiện nhiệm vụ phòng, chống tội phạm theo tinh thần Chỉ thị 48-CT/TW của Bộ Chính trị chưa thật sự đi vào chiều sâu, thiếu linh hoạt, chưa khoa học nên quá trình tổ chức thực hiện chưa gắn chặt việc thực hiện nội dung của Chỉ thị với việc thực hiện công tác theo chức năng, nhiệm vụ của mỗi đơn vị, địa phương, ngành,...
- Công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm ở một số đơn vị, địa phương, ngành… chưa được quan tâm đúng mức, chưa tổ chức đánh giá toàn diện, đầy đủ nguyên nhân, điều kiện phát sinh, phát triển của các loại tội phạm; chưa có các biện pháp cụ thể, phù hợp để ngăn chặn việc gia tăng phát sinh tội phạm. Vấn đề này đi cùng với một số yếu tố khách quan đã làm cho tình hình tội phạm trên địa bàn tỉnh trong một số thời điểm còn diễn biến phức tạp.

- Việc cụ thể hóa nội dung công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm của một số cấp ủy, lãnh đạo các ban, ngành, đoàn thể còn thiếu chặt chẽ, chưa thực sự gắn kết giữa việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn với việc tích cực phòng, chống tội phạm; chưa huy động tối đa được sức mạnh tổng hợp của toàn thể cán bộ, Nhân dân tham gia phòng, chống tội phạm nên hiệu quả phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm chưa cao.

- Sự phối kết hợp giữa các ngành, đoàn thể, tổ chức trong công tác phòng, chống tội phạm chưa thực sự đồng bộ, thiếu chặt chẽ. Việc tham gia của quần chúng Nhân dân trong công tác phòng, chống tội phạm có phần hạn chế, xuất phát từ tâm lý ngại va chạm, sợ liên lụy, sợ trả thù nên chưa mạnh dạn trong tố giác tội phạm và trực tiếp tham gia đấu tranh với các loại tội phạm.

- Do tác động của các yếu tố khách quan như sự xâm nhập của các sản phẩm văn hóa đồi trụy, các trò chơi bạo lực, xu hướng đua đòi, chạy theo lối sống thực dụng của một bộ phận giới trẻ; việc quản lý, giáo dục thiếu sâu sát từ phía gia đình, nhà trường, tổ chức xã hội đã làm cho tình hình tội phạm trong lứa tuổi vị thành niên trên địa bàn tỉnh có chiều hướng gia tăng và tính chất, mức độ ngày càng nguy hiểm, manh động… hiệu quả công tác phòng ngừa tội phạm trong lứa tuổi vị thành niên chưa thật sự hiệu quả.

2- Bài học kinh nghiệm

- Một là, công tác đấu tranh, phòng, chống tội phạm chỉ đạt hiệu quả khi huy động được sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, đặt dưới sự lãnh đạo trực tiếp, toàn diện của các cấp ủy Đảng, chính quyền từ Trung ương đến cơ sở. Đặc biệt, cần nâng cao vai trò trách nhiệm của người đứng đầu địa phương, đơn vị trong công tác đấu tranh, phòng, chống tội phạm.

- Hai là, luôn xác định vai trò quan trọng của quần chúng Nhân dân trong công tác đấu tranh, phòng, chống tội phạm, chú trọng tăng cường công tác phát động phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; thực sự phát huy tính tích cực, chủ động của quần chúng Nhân dân, nhất là trong phát hiện, tố giác tội phạm, cảm hóa dục giáo dục người lầm lỗi tại cộng đồng dân cư; gắn trách nhiệm giữa gia đình, nhà trường và các tổ chức xã hội trong công tác đấu tranh, phòng, chống tội phạm tại địa phương.

- Ba là, kết hợp chặt chẽ giữa phòng ngừa xã hội với phòng ngừa nghiệp vụ; phòng ngừa phải đi đôi với đấu tranh, trấn áp tội phạm, theo phương châm “tích cực phòng ngừa, chủ động tấn công trấn áp tội phạm”, xử lý kịp thời, nghiêm minh, đúng người, đúng tội, đúng pháp luật, không để lọt tội phạm, không làm oan, sai người vô tội. 

- Bốn là, việc triển khai các Chương trình mục tiêu Quốc gia về phòng, chống tội phạm phải được lồng ghép với các Chương trình mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của Đảng, Nhà nước và địa phương, để góp phần hạn chế những nguyên nhân và điều kiện phát sinh tội phạm.

- Năm là, lực lượng Công an phải phát huy tốt vai trò thường trực, xung kích, nòng cốt trong việc thực hiện công tác phòng, chống tội phạm; nắm chắc tình hình, phát hiện sớm, tham mưu giải quyết kịp thời, hiệu quả những vấn đề mới phát sinh, phức tạp; tham mưu xây dựng các mô hình điểm về phòng, chống tội phạm, huy động được sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn dân trong công tác phòng, chống tội phạm.
- Sáu là, thường xuyên chăm lo xây dựng lực lượng chuyên trách đấu tranh phòng, chống tội thực sự trong sạch, vững mạnh và đảm bảo các điều kiện công tác, chiến đấu cho các lực lượng này để đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ đấu tranh, phòng, chống tội phạm trong tình hình mới.
IV- PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN ĐẾN

Dự báo trong thời gian tới, tình hình tội phạm trên cả nước nói chung và địa bàn tỉnh Quảng Nam nói riêng sẽ tiếp tục diễn biến phức tạp; dự lường phương thức, thủ đoạn hoạt động phạm tội của các đối tượng sẽ ngày càng tinh vi, xảo quyệt, manh động, liều lĩnh hơn với xu hướng câu kết, hình thành các băng, nhóm tội phạm hoạt động liên huyện, liên tỉnh. Tội phạm và vi phạm pháp luật trên lĩnh vực kinh tế, môi trường, tội phạm công nghệ cao, tội phạm và tệ nạn ma túy sẽ tiếp tục diễn biến phức tạp, các đối tượng sẽ triệt để lợi dụng những sơ hở, thiếu sót trong công tác quản lý để hoạt động phạm tội và vi phạm pháp luật, tình trạng sử dụng ma túy sẽ tiếp tục gia tăng, tội phạm sẽ có xu hướng ngày càng trẻ hóa và lan rộng ở các địa bàn kể cả thành thị và nông thôn. 

Để phát huy những kết quả đạt được qua 05 năm triển khai thực hiện Chỉ thị, thời gian đến cần tập trung thực hiện một số nội dung trọng tâm sau:

1- Tiếp tục chỉ đạo các tổ chức cơ sở Đảng triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 48-CT/TW của Bộ Chính trị; Chương trình hành động và kế hoạch thực hiện của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh về triển khai thực hiện Chỉ thị 48-CT/TW của Bộ Chính trị; Chương trình quốc gia về phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy, Chương trình hành động về Phòng chống mua bán người,..
 Chủ động và thường xuyên mở các đợt cao điểm tấn công trấn áp mạnh tội phạm, nhất là vào các thời điểm diễn ra các sự kiện chính trị trọng đại của đất nước, của tỉnh và các ngày lễ lớn của dân tộc. Triển khai thực hiện nghiêm, hiệu quả Chỉ thị số 46-CT/TW, ngày 22/6/2015 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm an ninh, trật tự trong tình hình mới”. 

2- Tiếp tục kiện toàn, nâng cao năng lực của các cơ quan chủ trì triển khai thực hiện các đề án của chương trình, phát huy nội lực, huy động các nguồn lực, thu hút sự tham gia của các cấp, các ngành, đoàn thể và toàn dân tham gia công tác phòng, chống tội phạm. Tăng cường lực lượng chuyên trách làm công tác phòng, chống tội phạm có nghiệp vụ, có chất lượng.

3- Duy trì thường xuyên công tác phối hợp giữa các cơ quan bảo vệ pháp luật với các ban, ngành, đoàn thể, các cơ quan doanh nghiệp trong công tác đảm bảo an ninh, trật tự. Tổ chức tuyên truyền sâu rộng, đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền để nâng cao ý thức cảnh giác, tham gia phòng, chống tội phạm trong Nhân dân. Tăng cường và hiệu lực quản lý Nhà nước của các cơ quan đơn vị, các ngành trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm ở địa phương. Tiếp tục nghiên cứu, xây dựng và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong công tác phòng, chống tội phạm.

4- Đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 09-CT/TW của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc trong tình hình mới”; các Nghị quyết liên tịch, các quy chế phối hợp giữa lực lượng Công an với các ngành, đoàn thể trong công tác đảm bảo an ninh quốc gia và giữ gìn trật tự, an toàn xã hội. Gắn việc thực hiện phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc với việc thực hiện các nhiệm vụ kinh tế, chính trị của đơn vị, địa phương, ngành phù hợp với thực tiễn của từng đơn vị, địa phương.

5- Tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án “Bảo đảm tái hòa nhập cộng đồng đối với người chấp hành xong án phạt tù” trên địa bàn tỉnh, gắn với việc thực hiện các Đề án, phương án, kế hoạch có liên quan trong đảm bảo an ninh, trật tự.    
V- KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
- Kính đề nghị Bộ Chính trị, Ban Bí thư tiếp tục chỉ đạo tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng đối với nhiệm vụ đấu tranh phòng, chống tội phạm trong thời gian đến; Chính phủ sớm ban hành Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn tiếp theo và chỉ đạo các Bộ, ngành Trung ương hướng dẫn cụ thể, chi tiết để tổ chức thực hiện theo hệ dọc trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được phân công. Ban chỉ đạo 138/CP cần căn cứ vào thực tiễn tình hình tội phạm và công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm của cả nước nói chung và từng địa phương nói riêng để có sự chỉ đạo sâu sát, phù hợp.

- Kính đề nghị các cơ quan Tư pháp Trung ương tham mưu Chính phủ, Quốc hội sớm hoàn thiện hệ thống pháp luật liên quan đến công tác đấu tranh, điều tra, xử lý tội phạm và tệ nạn xã hội, tránh chồng chéo, tạo kẻ hỡ để các đối tượng lợi dụng hoạt động phạm tội.

- Luật xử lý vi phạm hành chính đã có hiệu lực, song chưa được hướng dẫn chi tiết thi hành nên việc áp dụng gặp nhiều khó khăn, một số quy định đã được hướng dẫn song không phù hợp với thực tiễn áp dụng, đề nghị Trung ương cho chủ trương  lấy ý kiến sửa đổi, bổ sung từ cơ sở để điều chỉnh  cho phù hợp.

Trên đây là báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị 48-CT/TW, ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới”, Tỉnh ủy Quảng Nam kính báo cáo Ban Bí thư Trung ương Đảng, Đảng ủy Công an Trung ương theo dõi, chỉ đạo.    
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- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.                                                               

PAGE  

