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TỈNH ỦY QUẢNG NAM                            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                    *                            

         Số 337-BC/TU                                       Tam Kỳ, ngày 02 tháng 02 năm 2015
BÁO CÁO

tháng 01 năm 2015
_____
I- Hoạt động của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh ủy
Trong tháng, Tỉnh ủy đã tổ chức Hội nghị cho ý kiến về công tác cán bộ. Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã tổ chức Hội nghị tổng kết công tác nội chính và phòng, chống tham nhũng năm 2014. Ban Thường vụ đã tổ chức các phiên họp định kỳ và đột xuất để bàn công tác cán bộ, cho ý kiến chỉ đạo trên các lĩnh vực thuộc thẩm quyền; tiếp và làm việc với Ban Tổ chức Trung ương. 
Cùng với hoạt động của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, trong tháng Thường trực Tỉnh ủy đã tiếp và làm việc với Đoàn công tác của đồng chí Hà Thị Khiết, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng ban Dân vận Trung ương; Đoàn công tác của đồng chí Trương Hòa Bình - Bí thư Trung ương Đảng, Chánh án Tòa án Nhân dân tối cao; dự Hội nghị lần thứ 10 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI), hội nghị tổng kết của Ủy ban Kiểm tra, Ban Dân vận Trung ương và Ban Tổ chức Trung ương; dự hội nghị tổng kết hoạt động năm 2014 của các ban đảng Tỉnh ủy, các ngành, Mặt trận và đoàn thể và các đảng ủy trực thuộc, Lễ tổng kết 15 năm phong trào thanh niên tình nguyện, Lễ kỷ niệm 80 năm Ngày hy sinh của đồng chí Lê Quang Sung - Nguyên Bí thư Tỉnh ủy Chợ Lớn, gặp mặt doanh nghiệp, doanh nhân năm 2015; làm việc với Tập đoàn Châu Tài Phúc, Tập đoàn Mazda - Nhật Bản và Công ty ô tô Trường Hải để bàn về việc hợp tác đầu tư trên địa bàn tỉnh; làm việc với Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Kỳ Hà - Chu Lai; Công ty Vàng Phước Sơn và Bồng Miêu. 
II- Tình hình thực hiện Thông báo số 130-TB/TW, ngày 10/01/2008 của Bộ Chính trị (khóa X) về giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh

1- Kết quả đạt được

Sau khi có Thông báo số 130-TB/TW, ngày 10/01/2008 của Bộ Chính trị (khóa X) về giải quyết khiếu nại, tố cáo, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã tổ chức Hội nghị quán triệt đến cán bộ chủ chốt của tỉnh, xây dựng Chương trình hành động số 18-CTr/TU, ngày 28/5/2008 để lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện. Chương trình hành động đã bám sát mục tiêu và 09 nhóm nhiệm vụ, giải pháp theo Thông báo số 130-TB/TW của Bộ Chính trị đề ra. 

Cấp ủy đảng, chính quyền các cấp đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt, tiến hành rà soát, xây dựng kế hoạch, chương trình hành động nhằm tập trung giải quyết khiếu nại, tố cáo ở từng địa phương, đơn vị, đặc biệt coi trọng các vụ việc phức tạp, kéo dài. 

Các địa phương đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo rộng rãi trong xã hội; tăng cường kiểm tra việc thực hiện các dự án đầu tư phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn, kịp thời khắc phục những sơ hở, yếu kém trong công tác quản lý nhà nước, đẩy mạnh cải cách hành chính nhằm hạn chế phát sinh các mâu thuẫn, tranh chấp, khiếu nại. Chỉ đạo tăng cường trách nhiệm của thủ trưởng, người đứng đầu các cơ quan hành chính nhà nước trong việc thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo; tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ làm công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo ở các cấp, các ngành trong tỉnh. 

Tỉnh ủy đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo công tác kiểm tra, giám sát việc giải quyết khiếu nại tố cáo trong toàn Đảng bộ; gắn việc thực hiện Thông báo 130-TB/TW và Chương trình hành động số 18-Ctr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy với việc đánh giá chất lượng tổ chức Đảng và đảng viên trong sinh hoạt định kỳ và hằng năm; xác định lãnh đạo giải quyết khiếu nại, tố cáo là một trong những nhiệm vụ thường xuyên, vừa cấp bách, vừa lâu dài của các cấp ủy Đảng, nhất là trong tình hình hiện nay. 

Cùng với việc quán triệt, thực hiện Thông báo số 130-TB/TW của Bộ Chính trị, công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo luôn được tăng cường; các ngành chức năng đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền về các chủ trương, quan điểm của Đảng, pháp luật của Nhà nước về giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân với nhiều hình thức đa dạng, linh hoạt và phù hợp; đã tiến hành mở các lớp bồi dưỡng, tập huấn các văn bản pháp luật về khiếu nại, tố cáo; trong năm 2013 và 9 tháng đầu năm 2014 đã tổ chức 513 lớp với 72.631 lượt người tham gia (có 121 lớp được lồng ghép với pháp luật thanh tra và phòng, chống tham nhũng); bồi dưỡng nghiệp vụ về nhiệm vụ tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; đến nay, đã cơ bản hoàn thành việc bồi dưỡng nghiệp vụ cho 100% cán bộ, công chức các cấp (từ tỉnh đến xã, phường, thị trấn) làm công tác tiếp dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo. 

Tích cực triển khai thực hiện các đề án về tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật khiếu nại, tố cáo cho cán bộ và nhân dân ở xã, phường, thị trấn; triển khai các đề án đưa thông tin chính sách, pháp luật về bồi thường thiệt hại, tái định cư đến nhân dân ở các khu vực cần phải giải phóng mặt bằng, thu hồi đất để đầu tư các dự án phát triển; tiến hành rà soát, hệ thống hóa, ban hành, sửa đổi, bổ sung theo thẩm quyền nhiều văn bản nhằm tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Thành lập Trụ sở tiếp công dân tỉnh (hoạt động từ tháng 7 năm 2012); tiến hành củng cố Hội đồng tư vấn giải quyết khiếu nại, tố cáo cấp tỉnh; ban hành Quy chế phối hợp tiếp công dân của lãnh đạo tỉnh, trong đó quy định rõ trách nhiệm tiếp công dân của Thường trực Tỉnh ủy, Đoàn Đại biểu Quốc hội, Thường trực HĐND, Thường trực UBND tỉnh tại Trụ sở tiếp công dân.   

2- Những tồn tại, hạn chế

- Việc giải quyết khiếu nại, tố cáo chưa thực sự vững chắc; một số cấp ủy đảng, chính quyền, thủ trưởng cơ quan, đơn vị chưa thực sự phát huy hết trách nhiệm trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, có biểu hiện né tránh, đùn đẩy trách nhiệm, không trực tiếp tiếp công dân, tổ chức đối thoại để nghe ý kiến phản ánh các khiếu nại, tố cáo, nguyện vọng chính đáng của nhân dân. 

- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo cụ thể hóa triển khai thực hiện Thông báo số 130-TB/TW của Bộ Chính trị còn chậm, thiếu sâu sát, thiếu kiểm tra, đôn đốc nên kết quả còn hạn chế. 

- Sự phối hợp giữa các cấp, các ngành trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo có mặt chưa đồng bộ, thiếu chặt chẽ nên chưa thực sự phát huy tốt sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị; thiếu thống nhất trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo ở một số vụ việc làm cho việc kết luận, giải quyết bị trì trệ, kéo dài; kỷ cương, kỷ luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo chưa nghiêm. 

- Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo thiếu sâu, nội dung, hình thức chưa phong phú nên hiệu quả đạt được chưa cao; công tác kiểm tra, giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo chưa thường xuyên nên không kịp thời chấn chỉnh, khắc phục hạn chế về giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; đội ngũ cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ tiếp công dân, tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo còn bất cập, thiếu về số lượng và có mặt yếu về chuyên môn, nghiệp vụ. 

3- Nhiệm vụ, giải pháp trong thời gian đến

- Tiếp tục tăng cường, phát huy trách nhiệm trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể, các tổ chức chính trị - xã hội; trong đó, cấp ủy đảng phải trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo, phân công rõ trách nhiệm của từng tập thể, cá nhân trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; xác định lấy kết quả lãnh đạo công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo là một trong những tiêu chuẩn đánh giá hoạt động của mỗi tổ chức đảng, đảng viên. Trong lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện, các cấp ủy, các tổ chức đảng cần cụ thể hóa việc tổ chức thực hiện Thông báo số 130-TB/TW (khóa X), Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XI)  và Chương trình hành động số 18-CTr/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy sát với tình hình địa phương, đơn vị; thực sự tạo nên những chuyển biến mới trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo. 

- Người đứng đầu các cơ quan Nhà nước, Chủ tịch UBND các cấp tiếp tục rà soát các vụ việc phức tạp, tồn đọng, kéo dài thuộc phạm vi quản lý để tập trung giải quyết cụ thể, dứt điểm, ngăn ngừa khiếu kiện vượt cấp, khiếu kiện đông người; hạn chế phát sinh những vụ việc mới. Chủ động tăng cường công tác tiếp dân, tổ chức đối thoại trực tiếp, tiếp xúc nhân dân ngay từ cơ sở để thực sự lắng nghe và kịp thời giải quyết các nguyện vọng, lợi ích chính đáng của nhân dân. 

- Tiếp tục thẩm định, xác minh để giải quyết kịp thời các khiếu nại, tố cáo của công dân ở các cấp; đồng thời, có kiến nghị với các cấp có thẩm quyền giải quyết cụ thể các trường hợp khiếu nại, tố cáo phức tạp ngay từ cơ sở, không để kéo dài và vượt cấp. Không ngừng chú trọng việc chấn chỉnh công tác quản lý hành chính Nhà nước, nhất là trong lĩnh vực đất đai, đầu tư xây dựng, tài chính công, thực hiện các chế độ, chính sách xã hội; giải quyết đúng pháp luật, hợp lý các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, bảo đảm tốt các quyền lợi hợp pháp, chính đáng của tổ chức, cá nhân. Thực hiện đúng quy định của pháp luật về thẩm quyền, trình tự, thủ tục với phương châm công khai, minh bạch, dân chủ, công bằng, thực sự tạo được sự đồng thuận trong toàn xã hội; gắn giải quyết khiếu nại, tố cáo với cải cách hành chính, đấu tranh phòng ngừa, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 

- Điều tra, xử lý kịp thời, nghiêm minh các trường hợp vi phạm pháp luật trên mọi lĩnh vực có liên quan đến việc giải quyết khiếu nại, tố cáo. Các cơ quan có chức năng tư pháp tăng cường công tác phối hợp đồng bộ trong việc rà soát, xử lý, giải quyết các khiếu nại, tố cáo có liên quan trong lĩnh vực tư pháp; tổ chức thực hiện quá trình tố tụng theo đúng chức năng, nhiệm vụ được giao với quan điểm thống nhất trong việc xử lý, giải quyết các vụ việc liên quan đến tình hình khiếu nại, tố cáo chính đáng của công dân. Xây dựng và thực hiện tốt cơ chế lãnh đạo việc xét xử; bảo đảm việc xét xử khách quan, kịp thời, đúng pháp luật. 

- Các cấp ủy đảng cần thực sự coi trọng và chủ động tăng cường chỉ đạo công tác kiểm tra, giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong nội bộ Đảng; kiên quyết  xử lý trách nhiệm đối với tổ chức đảng, đảng viên chưa thực hiện tốt công tác lãnh đạo, chỉ đạo về giải quyết khiếu nại, tố cáo trên các lĩnh vực thuộc thẩm quyền. Xác định giải quyết khiếu nại, tố cáo là nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị; các cấp ủy Đảng, chính quyền, thủ trưởng các cơ quan hành chính, cơ quan tư pháp các cấp phải chịu trách nhiệm giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền theo quy định của pháp luật. 

- Hội đồng nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên các cấp tiếp tục tăng cường công tác giám sát và chủ động tham gia việc giải quyết khiếu nại, tố cáo; vận động, giáo dục, thuyết phục nhân dân tự giải quyết các mâu thuẫn, tranh chấp, thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo của mình theo đúng pháp luật. Phát huy việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, tiến hành thực hiện tốt công tác hòa giải, góp phần giải quyết các vụ việc ngay tại cơ sở. Nâng cao hiệu quả công tác phối hợp giải quyết khiếu nại, tố cáo giữa các cấp, các ngành, Mặt trận, đoàn thể; kiên quyết giải quyết dứt điểm các vụ việc phức tạp, kéo dài. 

- Tiếp tục đẩy mạnh và phát huy công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật để cán bộ, nhân dân nhận thức các quyền, nghĩa vụ, trách nhiệm của mình trong việc thực hiện pháp luật khiếu nại, tố cáo; kịp thời biểu dương, động viên những điển hình tốt, phê phán, đấu tranh với những hành vi vi phạm pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo. Coi trọng và tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ làm công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo có chất lượng, năng lực, trình độ thực sự đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ, thực hiện tốt chức trách được giao.

- Không ngừng nâng cao vai trò lãnh đạo của các cấp ủy đảng, hiệu lực quản lý Nhà nước của các cấp chính quyền, phát huy được sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị; chủ động phối hợp giữa các cơ quan chức năng giải quyết nhanh, gọn, dứt điểm đơn thư khiếu nại, tố cáo đúng chính sách pháp luật; kiên quyết không để phát sinh điểm nóng, phức tạp. Cần xác định nhiệm vụ tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo là một nhiệm vụ hết sức phức tạp trong tình hình hiện nay; do đó, đòi hỏi các cấp ủy đảng, chính quyền cần phải có các giải pháp, biện pháp giải quyết vừa linh hoạt, mềm dẻo, vừa phải đúng nguyên tắc, đúng quy định của pháp luật.  
- Tập trung đẩy mạnh công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện đồng bộ, toàn diện các nhiệm vụ, giải pháp Thông báo số 130-TB/TW (khóa X), Chỉ thị số 35-CT/TW (khóa XI) của Bộ Chính trị và các chương trình hành động, chỉ thị của Ban Thường vụ Tỉnh ủy nhằm phát huy có hiệu quả công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, góp phần thực hiện nhiệm vụ phát triển của tỉnh trong thời gian đến.
III- Một số nhiệm vụ trọng tâm tháng 02/2015
Tháng 02/2015, các cấp ủy đảng, chính quyền, ban, ngành, Mặt trận, đoàn thể và các địa phương thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau: 

- Tập trung chỉ đạo và tổ chức thành công Đại hội chi, đảng bộ cơ sở nhiệm kỳ 2015 - 2020. Triển khai các nhiệm vụ, giải pháp để thực hiện các chương trình, mục tiêu, nhiệm vụ năm 2015, tạo tiền đề để thực hiện thắng lợi các mục tiêu đã đề ra trong năm. 
- Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ mừng Đảng, đón Xuân gắn với chào mừng kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2015); 40 năm Ngày giải phóng Quảng Nam (24/3/1975 - 24/3/2015) đảm bảo thiết thực, tiết kiệm.
- Tập trung chăm lo, thăm hỏi, động viên, giải quyết kịp thời các chế độ, chính sách cho người có công, hỗ trợ người nghèo, các đối tượng xã hội, đồng bào vùng sâu, vùng xa... để nhân dân được đón Xuân, vui Tết đầm ấm, hạnh phúc; tuyệt đối không để xảy ra tình trạng thiếu đói. 
- Đẩy mạnh công tác kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm; kiểm soát giá cả thị trường, phòng chống gian lận thương mại, buôn bán hàng cấm, hàng giả, hàng kém chất lượng, đảm bảo cung - cầu hàng hóa phục vụ nhu cầu mua sắm Tết của nhân dân. 

- Tăng cường công tác đảm bảo an ninh - quốc phòng, trật tự an toàn xã hội trước, trong và sau tết Nguyên đán Ất Mùi 2015; đặc biệt, chú trọng công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật về an toàn giao thông, tăng cường các biện pháp kiềm chế, giảm thiểu tai nạn giao thông trên địa bàn. 

Trên đây là Báo cáo tình hình tháng 01, nhiệm vụ trọng tâm tháng 02 năm 2015, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Nam kính báo cáo Trung ương. Các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận tổ quốc, ban, ngành, đoàn thể trên địa bàn tỉnh căn cứ cụ thể hóa, triển khai thực hiện.

Nơi nhận:                                                                        T/L BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Bí thư TW Đảng (b/c),                                             PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG

- Văn phòng TW Đảng (HN, ĐN),

- Các BCS đảng, đảng đoàn,

- Các huyện, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc,  






- Các ban đảng Tỉnh uỷ,  





(đã ký)
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh,

- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên, 

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.                                                              
 Lê Quang Trung                                           
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